
Budapest, 1903, Nyolcadik évfolyam. 4 . szám, Vasárnap, január 4,

BUDAPESTI NAPLÓ
• •  k ia d ó h iv a ta l  s

J ó s s e f -k ö r u t  18.
F őszerkesztő: 

VÉSZI JÓZSEF
Felelős szerkesztő: 

B B A U N  S Á N D O R . A  8Z B R K E 8Z T Ő S É O .

Egész érre 2 8  k., (14), */s évre 14 k., (7 ), */< évre 
7 L, (8 .5 0 ) ,  egy hónapra 2  k. 4 0  fillér, (L 20 írt). 

E g y e s  ss&m B u d a p e s te n  8 , v id é k e n  10 fillér .
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(V.) Procul' negotiis sok mindenfélére 
ráér az ember, még formulák kieszelésére is. 
Báró Bánffy Dezsőről tehát nem  csodálhatni, 
hogy szintén kieszelt egy formulát. Hiszen az 
idejéből busásan telik az ilyesmire, s ha ked
vét leli az efféle foglalatosságban, senkinek 
semmi kifogása nem  lehet e mulatozása el
len. A Bánffy formulája azonban egy lénye
ges pontban különbözik a Széli Kálmánétól. 
Emerre az országnak volt szüksége, holott 
a Bánffy Dezső formulájára magának Bánffy 
Dezsőnek van szüksége. Még pedig nagy szük
sége. A magyar királyi főudvarmester ur ugyanis 
kanyarodófélben van. S a kanyarodás, amelyet 
véghezviszen, sajátságosán merész és bizo
nyos tekintetben festői, sőt pikáns is. Az ischli 
klauzulának, mely a vámközösséget állandósí
tani akarta, ő nagyméltóságához fűződik 
az emléke. Erről a  közelmúltban elfog
lalt álláspontról kanyarodik most át a  báró 
ur —  önök soha sem találhatnák el, hogy 
hova. Hát az önálló vámterület elvi állás
pontjára. No ugy-e bár, hogy nem túloz
tunk: merésznek, sőt bizonyos tekintetben 
festőinek és pikánsnak mondván ezt a for
dulatot?

A formula pedig, amely a bimbó-utcai 
magányban látott napvilágot, arra szolgál, 
hogy megcsinálja az átmenetet az egyik vég
letből a másikba. És mellesleg még arra is, 
hogy már jó  eleve előítéleteket keltsen a köz
véleményben az uj kiegyezés ellen. A formula 
szerint a  Bánffy kiegyezésénél Ausztria feldúlt 
helyzete volt az akadály és a kiegyezés acél, 
holott most a  Badenivel kötött egyezség az 
akadály és az osztrák belső rend a cél. Nem 
csodálnék, ha a  közönség nem  értené meg első

A hol a pénz nem isten
—  REGÉNY —

írta: JÓKAI MÓR
(t») -------

A hajóteremben volt felteritve az asztal az 
étkezéshez. Egész patriarkális szokás szerint 
Nem volt külön az uraknak, macskaasztal a cse
lédeknek: együtt valamennyi Ki hová jutott Az 
ételeket bográcsban hordta fel a Manola, végül 
maga is odatelepedett az asztal végére. Én a 
Donna ée a Cara szomszédságába jutottam, a 
kormányosunk a Manola mellé került.

A lakomát nem írom le. Ismerős ételek vol
tak. Ezeknek a leírását mindenkor a legunalma
sabb olvasmánynak tartottam. Magam szokva 
voltam mindenhez, ami emberi táplálékot képez, 
a pnmpernickeltől kezdve a frutti di maréig. 
A maleepOrkőltnél jobban érdekelt a baloldali 
asztaltársném, a család fiatal leánya. Tízéves 
gyermek, de tökéletes szépség. Termete kifejlő
dött, mint a délvidék szülöttéé. Az arca vissza
tükrözi a lelkét, oly őszinte angyalian igaz, astra- 
lis. Egész figyelmemet e bájos alak kötötte le 
egészen. Arra gondoltam, hogy ez még pogány. 
— Elkárhozotk — Én üdvözíteni fogom. — 
Messiása leszek.

Engedőimet kértem a Capitanótól, hogy a 
hajötulajdonosunkhoz Írott levelemet átadhassam 
a kormányosunknak. Beleegyezett. Én élőszóval 
is felvilágosítottam a kormányost a levelem tar
talmáról. Szívesen vállalkozott rá. Intelligens

olvasásra a formulát. Ez ugyanis bánffyul 
van elmondva, hát megpróbáljuk magyarra 
lefordítani. A főudvarmester ur —  a saját 
szavai szerint — azt tekintette céljául, hogy 
Badenival a kiegyezést megköthesse, de az 
osztrák belviszonyok gátolták e szándékát. 
Ugyancsak a főudvarmester ur szerint Széli 
Kálmán most nem kiegyezést akart kötni, 
hanem  a Koerber ur dolgát kívánta eligazí
tani, vagyis olyan alkura törekedett, mely az 
osztrák érdekek szempontjából elég kedvező 
legyen arra, hogy velünk szemben testvéri 
egyetértésre bírja Ausztriának marakodó nem
zetiségeit. Vizsgáljuk meg a  formula első ré
szét. Báró Bánffy urnái tehát a kiegyezés 
volt a  cél. Széli Kálmánnak —  igaz — nem 
ez volt a  célja. Ö nem kiegyezést akart, hanem 
az ország anyagi érdekeinek megóvását akarta, 
—  kiegyezés utján, ha lehet, ám gazdasági 
különválással is, ha kell. A különbség valóban 
lényeges, de nem a királyi főudvarmester ur 
javára. Ami pedig Ausztria szétdult belpolitikai 
helyzetét illeti, hát kháosz akkor is volt odaát, 
most is van. De kétségtelenül most kisebb 
mértékű, mint akkor. A báró Bánffy kiegye
zési partnere az a gróf Badeni volt, akinek 
idejében a fegyveres erő vonult fel a vere
kedő osztrák parlament tanácstermében s a 
bécsi utca zendülő tömege a Burg kapuit 
ostromolta. Akkorhoz képest most valósággal 
idilli csend uralkodik Ausztriában. A parla
ment részben visszakapta munkaképességét és 
az ellenséges nemzetiségi táborok épp most 
tanácskoznak a nemzeti viszályok kiegyenlíté
séről s e réven a törvényhozási gépezet 
rendes munkabírásának tartós biztosításáról. 
Ebben a  tekintetben is tetemes a  különb
ség ; de ez a különbség sem előnyös báró 
Bánffyra nézve. Neki ugyanis a kétségbeejtően 
zilált osztrák viszonyokhoz képest nagyon

ember volt, tudta, hogy miről vau szó. De annyi 
szót mégis ejtett, hogy ez a kis ceremónia egy 
napi veszteglést fog okozni az ötvitorlásnak s 
már eddig is nagy a kéeés. Hátha még a páter
nek hitoktatásban is kell részesítenie a szakra- 
mentumbao részeeitendökeb

A Capitano sietett a kormányos aggodalmait 
eloszlatni.

— A mi gyermekeink nem nőttek fel a ke
resztyén vallás ismerete nélkül. Én magam ok
tattam be őket a bitágazatokba. Tegyetek róla 
bizonyságot, kedveseim. Mondd el, Cara, az Ave 
Máriát 1

Az angyali alak felállt a helyéről, összetette a 
két kezét a keblén s elmondá az üdvözletét csengő 
szóval, áhítattal. Csak egy szó maradt ki belőle, 
pathológiai műszó, ami nem jelentékeny. Ilyen 
alak lehetett Mária is, mikor az angyali „Avel" 
hangzott hozzája. Mi idegenek a szemeinket tö
rültük az elérzékeDyüléstől.

Azután a Ruffót szólitá fel a Capitano, hogy 
mondja el a Miatyánkot.

A köpcös, zömök fiú felállt a helyéről s 
homlokát ráncba szedve, kemény hangsúlyozással 
elmondta az Ur imáját.

A kormányosunknak észrevétele volt rá.
— Kimaradt belőle az „add meg minékünk a 

mi mindennapi kenyerünket".
A vad suhanó dacosan vágott neki oda.
— Azért nem kell imádkozni. Ott Isten meg

adja nekünk a mi kenyerünket imádkozás nélkül. 
Ott függ a  fejem fölött a kenyérfa ágán. Ott érik 
a lábam alatt a batatas kupacában, ott hull az 
ölembe a harmatkásában. Ád az Isten mindent

drága árt kellett koncedálnia a kiegyezés el
fogadásáért. Az ischli klauzula volt az az 
ár, amelyről a báró urnák egy süldő köz
jogásza azt akarta a minap kisütni, hogy a 
legártatlanabb dolog volt a világon, mert 
hiszen — úgymond —  a magyar parlament 
az időhöz nem kötött kiegyezést bármikor 
felmondhatta volna. Bocsánat, ez az ál
lítás erős meghamisítása az ischli klauzula 
tartalmának. Ama klauzula szerint a vám
szövetség mindaddig érvénybenVnaradt volna, 
amig a törvényhozás nem mondja föl. Jól meg
értsük : a törvényhozás, nem pedig a parlament. 
A törvényhozás pedig áll a  királyból és a par
lamentből. És a magyar király egyúttal Auszt
ria császárja is. A klauzula tehát azt jelen
tette, hogy az önálló vámterülethez való jo
gunk, mely a Deák Ferenc törvénye szerint 
minden kiegyezés lejárata után önmagától fel
éled, csakis Ausztria császárjának aktív közre
működésével legyen eleven erejű joggá átvál
toztatható. Óriási különbség ez, kérem ; s ezt 
az óriási különbséget nem engedjük egysze
rűen elsinkófálni.

Visszatérve már most az ischli klauzulá
ról a Bánffy-formulához, hadd állapítsunk meg 
egy valószínűséget. Ha most kevésbbé ziláltab
bak az osztrák közviszonyok, mint a Bánffy- 
Badeni-korszak idején, akkor legalább is 
nagyon valószínű, hogy ma egy reánk nézve 
kedvezőbb kiegyezés inkább számíthat Auszt
riában parlamenti elintézésre, mint akko
riban. Azzal a Reichsratbtal, amelyben a 
képviselők pofozkodtak s amelybe a fegy
veres karhatalomnak kellett betolulnia, sem
mit sem lehetett elfogadtatni, még a klau- 
zulás kiegyezést sem. Hogy a mai osztrák 
parlamenttel lehet-e okosan beszélni, még a 
jövő titka. De hogy egy nyugodtabb lelkiálla
potban levő testület alkalmasabb a józan mér-

imádkozás nélkül. Hát teneked, tengerésznek 
nincs-e felhalmozva hatvan napra való kenyered 
a hajódon, csak a bicskádat kell kinyitnod, hogy 
felszeld: hát akkor minek zörgeted a mennyek 
kapuját azért, ami már a kezedben van?

(.Ennek a fickónak nem lesz elég a kereszt
víz, ennek a  fejét alaposan meg kell mosni*, 
dörmögé az én kormányosom.)

A Capitano inte a veresnek, hogy kotródjék 
hátra s előszólitá a negritót: adja elő, mit tud. 
A Credot.

A pápua összekulcsolta a kezeit s a szemeit 
ájtatosan lehunyva, olmondá a hiszekegyet, szépen, 
rendesen, csak egy szót cserélt el benne: ahelyett, 
hogy „szállá alá pokolra" úgy monda, , szállá alá 
a gejzirba". A kormányosunk rögtön helyreigazitá: 
„nem jól mondtad fiam, pokolrul van szó, nem 
gejzirról". — „Bocsáss meg, szennor, én láttam a 
poklot ezzel a két szememmel, azt is láttam, hogy 
oltotta azt ki a tenger. Pokol már nincs. De a 
gejzír az itt van". Én intettem a kormányosnak, 
hogy hagyja rá: hiszen vadember ez, nincsen 
rendes eszo. Hanem a hiszekegy végén megint 
csinált egy kihágást a pápua, a zárószót meg
előző után „testünknek feltámadását" hozzátotte 
„fóka alakban". Ezért aztán meg is szidták, ki is 
kacagták; de nem engedett a maga hitéből: neki 
ez a mostani teste nem kell, a fókának sokkal kü
lönb élete van. 0  azt választja feltámadáshoz.

Csak én tartottam meg a komolyságomat. 
A szépséges Donnához intéztem egy határo
zott szót.

— Aki igaz keresztyén akar lenni, annak 
pozitív vallással kell bírnia.

Lapunk mai száma húsz oWal.
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legelésre, mint egy lobogó vérű, láztól gyötört 
gyülekezet, az egészen bizonyos. Ha már 
most egyáltalán nem a két ország gazdasági 
érdekei döntik el a kiegyezési alku tartalmát, 
hanem az osztrák parlament állapota, nohát 
akkor ki kell mondani, hogy a mostani ki
egyezés igen nagy valószínűséggel lesz leg
alább is olyan jó, mint amilyen a Cadeni 
Reichsratbjának szánt kiegyezés volt.

Ha kötekedő kedvünkben lennénk, furcsá
nak találhatnék már azt is, hogy báró Bánffy 
Dezső pálcát tör valami felett, amit még nem 
ismer. De nem akadunk fenn azon a furcsa 
jelenségen, hogy a föudvarmester ur december 
31-ikén délben vagy délután már megbélye
gezte Széli Kálmánnak azt a kiegyezését, 
mely akkor még meg sem volt, mert hiszen 
csak ugyanaznap késő este jött létre. Ám 
azon már mégis csak csodálkozhatunk, hogy 
báró Bánffy Dezső az önálló vám*nrület állás
pontjára való átkanyarodásakor s talán ennek 
a kedvéért is frontot csinál egy olyan kiegye
zés ellen, amelynek értékét Széli Kálmán 
eleve úgy határozta meg, hogy végösszegé
ben nem lesz ránk nézve kedvezőtlenebb a 
Bánffy-Badeni kiegyezésénél. A főudvarmester 
ur —  igaz —  nem tartozik bízni utódjának e 
kijelentésében. Helyes; az ö bizalmatlansága 
természetes is, szubjektive jogosult is. De a két 
kiegyezést egymáshoz viszonyítva, mégis csak 
három eset lehetséges. Vagy az, hogy az uj ki
egyezés csakugyan épp olyan jó, mint a régi 
volt; ebben az esetben báró Bánffy Dezső a 
saját müvét bélyegzi meg, midőn a Széli 
Kálmán müvét mondja az önálló vámterület
hez való csatlakozása okának. A második 
eset az, hogy az uj kiegyezés jo b b a  réginél; 
no akkor meg pláne csodálkozhatunk, hogy 
báró Bánffy Dezső ezelőtt négy évvel meg
kötött egy rosszabb alkut s most a jobb alku 
elől elmenekül a gazdasági különválás elvi 
álláspontjára. A harmadik eshetőség pedig az, 
hogy a Széli Kálmán kiegyezése rosszabb 
lesz a  Bánffyénál. Hát ezt lehet is, szabad is 
mindenkinek önmagában feltételeznie. De ezt a 
feltevést előre a nyilvánosság elé vinni talán 
még sem egészen ildomos. Ha az em
ber bizalmadén valami iránt, aminek tartal
mát még nem ismerheti, hát várja be leg
alább annak a valaminek a megismerhetését, 
aztán vizsgálja meg szigorúan, s okolja meg 
bizonyítékokkal az előre megkoncipiált ked

Amire a Donna hasonló komolysággal felelt: j
— Majd fog ön pozitív vallást is találni ná- | 

lünk. Ez a tízparancsolat, ahogy a2tmi a férjem- ’ 
mel ogyütt a híveink számára kidolgoztuk.

Kidolgozták! No erre kiváncsi vagyok. •
Azzal odainté maga ólé a fiát.
•— Mondd el a tízparancsolatot
A Kadét engedelmeskedett.
„Én vagyok a te urad Istened, ki teremtet

tem a világot és benne a földet s a földön a lel
kes állatot, az embert, megszámlálhatatlan idők 
lefolyása alatt."

(Tehát nem hnt nap alatt.)
„Én hoztalak ki tégedet a paradicsomba a 

rabszolgaságnak és bűnüknek világából."
(Ez szól mind az öt világrésznek, különösen 

a vén Európának.)
„Ne legyenek tenéked idegen isteneid én 

előttem. Ne csinálj te magadnak bálványokat 
aranyból és ezüstből emberek képmásával, akik
nek neve pénz, hogy azt imádd."

„Ne emlegesd az ón nevemet hiába: ne törj 
az égbe imádságokkal; mert én ismerem a te kí
vánságaidat s akaratomat emberi szóra meg nem 
változtatom. Ha bűnt követsz el, bánd meg és 
tedd jóvá; mert nem az én haragom büntet meg 
téged, hanem saját bűnöd. Én nem vagyok az 
erős boszuálló Isten; nem büntetem meg az apák 
bűneit a Bakban harmadizig; de megjutalmazom 
a jótetteikot minden nemzetségükben.*

(Folytatása ZOveUeztk.j

vezőtlen Ítéletet A politikai lojalitás ezt kí
vánja a közönséges halandóktól. Volt minisz
terelnököktől és főudvarmesterektől sem ke
vesebbet.

BELFÖ LD
A  t a n ít ó k é p z ő k  n j t a n te r v e .  Wlassics Gyula 

vallás- és közoktatásügyi miniszter ma adta ki a 
tanítóképzők uj tantervét, amely hosszas tanulmány és 
munkásság eredménye. Wlassics Gyula minisztersége 
alatt csaknem minden iskolafaj uj tantervet nyert. A 
gimnáziumok a reáliskolák, a kereskedelmi iskolák, a 
kereskedelmi akadémiák, a keleti kereskedelmi aka
démia, a polgári tanítóképzők, a felső leányiskolák és 
most a tanítóképzők mind Wlassics minisztersége alatt 
nyerték uj tantervűket. Az előbb kiadott tantervek 
már az utolsó osztályig minden iskola'ajnál végre is 
hajtattak. Az iskola belétetében nagyjelentőségű alko
tások egész sorozata ez. Ha meggondoljuk, hogy a 
műegyetem tanulmányi rendje és szigorlati szervezete, 
az orvosi szigorlatok reformja szintén uj tanulmányi 
rendet jelentenek, megállapíthatjuk hogy az oktatás
ügy minden fokozatán az utóbbi években lényeges 
szerves reformokon ment keresztül. A tanítóképzők uj 
tantervét, ennek célját ős jelentőségét markáns voná
sokban kiemelő körrendelettel lógja közzétenni a mi
niszter.

A  k ö lts é g v e té s  a  b izo ttsá g b a n , A k ép viselő  ház 
pénzügyi bizottsága január hó ő-ik napján délelőtt 
10 és lél órakor a . országházban a delegáció termé
ben ülést tart, amelyen a vallás- és közoktatásügyi 
minisztérium költségvetését tárgyalja.

A  f ü g g e t l e n s é g i  p á r t  p r c g r a m m ja  Kossuth Fe
renc újévi beszédét, amelyben a párt állásfoglalásá
ról emlékezett meg, többféleképpen kommentálták. A 
Politikai Értesítő egy munkatársa ma felkereste Kossuth 
Ferencet s kérdést intézett hozzá a lüggetlenségi párt 
programinját illetőleg.

Kossuth Ferenc kinyilatkoztatta hogy újévi be
szédében eszében sem volt a lüggetlenségi pártnak 
hagyomán , os programm án bármit is változtatni, sót 
ebeukezóleg. legnagyobb nyomatékossággal hang
súlyozta hogy a lüggetlenségi párt soha egy hajszál
nyit sem engedhet ismeretes programm ából. De o 
mellett, minthogy a jelen súlyos körülmények közt 
valószínűnek latszó erős küzdelmekből kifolyólag vív
mányokat lehet kicsikarni az ország részére olyan 
téren is amely tér se miniképpen sincs összefüggésben 
a függetlenségi párt hagyományos programijával: 
ennek folytán Kossuth Ferenc azt akarta jelezni hogy 
a párt .el ogja használni a jelen helyzetet arra, hogy 
porgrammja pontjain kívül eső vívmányokat is lehe
tő.eg megszerezzen az ország számára.

A szerződés.
— A Budapesti ti apid e r e d e t i  t á r c á ja .  — 

Irta: Goda Géza.

ügy beszéltük meg, hogy estére találkozunk 
a kávéházban, ahol a szerződés pontjait meg fog
juk állapítani. Arról volt szó, hogy közösen csiná
lunk otty kis vállalatot. Mielőtt elváltunk, a mér
nök kezet nyújtott.

— Hát a viszontlátásra!
— Adieu!
— Hatkor.
— A kávéházbani
Még mindig lógta a kezemet s mosolygott.
— A szerződésünk pontjait 1 — mondta aztán 

s fölhúzta a szomöldöket. — Azt hiszem, nem lesz 
ügyvédié szükségünk.

Nevetett s melegen szorította a kezemet. Az
tán hirtelen kacagni kezdett s mikor már elindult, 
hangosan mondta:

— Szerződési Nem rossz 1
Csakugyan nevetséges volt, hogy mi kettőn 

szerződést kössünk. Olyan régi barátok voltunk, 
akik legintimebb dolgainkat is mindig olmondtuk 
egymásnak, az üzlet pedig olyan csekélység volt, 
hogy érdemes sem lett volna az említésre. De 
ozuttal a mérnök sokat várt a dologtól s ragasz
kodott ahhoz, hogy szerződést kössünk.

Hat órakor tehát találkoztunk a kávéházban. 
A mérnök már az asztalnál ült s mosolyogva 
üdvözölt. Közömbös dolgokról kezdtünk beszélni, 
melyek egyikünket sem érdekeltek, de azért egyik 
som tért út összejövetelünk tulajdonképpeni cél
jára. Végre a mérnök egy kissé hátra tolta a 
széket, kihúzta a manzsettáját, köhécselt s 
igy BZóit:

— Azt hiszem, áttérhetünk a dologra.

S z á l l  K á lm á n  ü d v ö z lé s e .  Pdcsmegyc közigazga
tási bizottsága ma délelőtt és Zombor varos közigaz
gatási bizottsága ma délután ülést tartott Latinovrts 
Pál lőispán elnöklete alatt. Á lőispán indítványéra 
mindkét bizottság egyhangúlag elhatározta, hogy Széli 
Kálmán miniszterelnököt a kiegyezési tárgyalások 
sikeres befejezése alkalmából felíratilag üdvözölni 
fogja.

A  b o lg á r  k e r e s k e d e lm i  s z e r z ő d é s  fö lm o n d á s a .
Szófiából táviratozzák, hogy az osztrák-magyar-bolgár 
kereskedelmi szer. ődós lölmondása korántsem irányul 
a monárkia kereskedelme ellen. A lölmondás és nj 
szerződés kötése Bulgáriára nézve csak azért lontos, 
mert e nélkül a bolgár kormány nem emelheti föl a 
belföldi fogyasztási adókat. Az uj szerződés megkö
tése különben is Bulgáriának sokkal nagyobb érdeke, 
mint az osztrák-magyar monárkiának. mert a mon
árkia alig exportál vaamit Bulgáriába (alig ötmillió 
korona értékben) — ellenben a bolgárok óvonkint át
lag tizenkétmillió korona értékű ny erstermónyt külde
nek az osztrák-magyar piacokra.

K Ü LFÖ LD
A császár m egjegyzése. Nyílt titok, hogy 

a nemet császár nem valami nagy barátja uz ál
talános választási jognak, s ha rajta állana, szí
vesen helyettesítené mással. Egy idő óta többféle 
hir merül fel a német, sajtóban, melyek a válasz
tási rendszer megváltoztatását újságolják. Egy 
königsborgi lap berlini iovolezöio e hírek kap
csán Vilmos császárnak egy érdekes mondását 
oleveniti lói. Amikor Bismarck herceg elbocsátása 
alkalmával egy magasrangu személyiség az öreg 
kancellárnak hibául rótta tel az általános vá
lasztói jog létesítését, Vilmos császár ezt igy he
lyeselte :

— Pezsgőt adott a népnok, amelynok pedig 
huslovesre volt szüksége.

A  m arokkói lázad ás A szorongatott szul
tán az ultima ratiohoz folyamodott, szabadon bo
csáttatta Meszkinerben togva tartott bátyját, ilulaj 
Ahmedet, akinek a lázadó Bu-Hatnara magát ki
adta. A herceg, akit Marokkó trónja jogosan meg
illet, visszakapja minden rangját, hozzá vezéri 
rangot a szultán sorogében, de kétséges, hogy az 
évek óta fölgyülemlett koserüség nem ragndtatja-o 
öt bosszúra a szultán ellen.

Egy okos spanyol lap, a madridi Liíerid 
tudni véli, hogy mi a szultán jövondő programm ja. 
Szerinte, ha az események megint komoly fordu
latot vesznek, a szultán egyelőre Rabodba mene
kül és európai hajlamai megtagadásával az izlám 
öro- és védőjeként lép lel. Azután nagy hadorővel 
visszatér Fezbo és felveszi a harcot ellenségei ellen.

A Figaro a marokkói eseményekre nézve kór-

— Úgy van — mondtam — térjünk a do
logra.

Mindketten mosolyogtunk. A mérnök rop
pant szertartásos arcot vágott, irónt és papirost 
tolt elém s igy szólt:

— Te majd irod.
A fehér papírlapot magam elé helyeztom s 

nagy betűkkel írtam a középre: szerződés.
— Helyes — mondta a mérnök. — Tehát 

nemde, arról van szó, hogy mint társak kö
zös erővel hasznosítjuk az akkumulátoros kézi 
lámpásomat. Sokat nem lehet rajta keresni, de 
egypár száz forint mégis kinéz a dologból. Tu
lajdonképpen szóra sem érdemes az egész és már 
most meg kell jegyeznem, hogy a szerződéskötést 
lényegileg fölöslegesnek tartom.

— Akkor no is csináljuk — vágtam közbe.
— Do, csináljuk. Elvégro az ember ember. 

Nőm lehet tudni, hogy mi lesz a dologból. En 
csak abszolút bizalmam konstatálására mondtam, 
hogy feleslegesnek tartom a szerződést.

— Nagyon megtisztelsz.
— Gyerekségl — folytatta a mérnök. — 

Ncvotségesl Hisz ismersz engom és én ismerlek 
léged. Köztünk nem fordulhat elő olyasmi, aminöt 
gyakran hall az ember. Mi nem csalhatjuk meg 
egymást. Az igazat megvallva, ha csak legtávo
labbról volna ilyon gondolatom, egyáltalán bele 
sem mennék a dologba.

— Természetes, — feleltem mosolyogva. — 
A csalás ki van zárva.

A mérnök nagyot fújt a szivarjából s előre
hajolt a papiros fölé.

— Tehát — mondta — szerződés, mely egyrészről . . .  . v ov
írtam.
— Az első pont — figyelmeztett a mérnök

— a tőkebofcktetésiöl szól.
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dést intézett egy franoia képviselőhöz, aki egyebek 
között azt mondta: Akárhogy végződik is a mostani 
állapot, akár megbukik a szultán, akár leveri a láza
dást, a most oly befolyásos J/ac Lean pozioiója min
denesetre megrendül. Franciaországnak ettől nem kell 
íélnie, sőt ellenkezőleg, a lázadás vezére csak Fran
ciaország számára dolgozott, ha el tudjuk foglalni azt 
a helyet, amelyet számunkra szabaddá tett.

M a d r id , ja n u á r  3 .

A Liberói fezi tudósítója két miniszterrel beszél
getett, akik úgy nyilatkoztak, hogy a helyzet rosszab
bodott. A szultán csapatai között teljesen felbomlott a 
fegyelem,

Madrid, január 3.

A Liberói azt a rendkívüli forrásból származó 
hirt regisztrálja, hogy Bu-Hamar a bevonult Fezbe, 
ahol szívesen fogadták.

T O lté n y a s á ll l tá a  S z e r b iá b a .  Fgy berlini lan sze
rint a szerb kormány felszólított több külföldi gyárost* 
hogy éles töltények előállítására nyújtsanak be aján
latokat A kormány két millió Irank értékű töltényt 
akar megrendelni. Nehogy azonban a világ valami 
nagyon megijedjen, hivatalosan úgy okolják meg a 
megrendelést, hogy a kragujeváoi lőporraktár íelrob- 
banása következtében szükség van töltényekre. A pá
lyázatban német, francia és belga gyárosok vesznek 
részt, sőt egy távirat szerint a belga gyárosok már el 
is nyerték a szállítást

A  ném et trónörökös a  cárnál. Említet
tük mai reggeli lapunkban, hogy a német trón
örökös legközelebb (talán februárban) Pétervárra 
megy, a cár látogatására. Úgy látszik, hogy ez 
nem terv, hanem megállapodott dolog, mert kü
lönben a német lapok nem konstatálnák úgy, 
mint elhatározott, bizonyos dolgot. A Local-Anzei- 
ger a kővetkezőket Írja:

Túllőnénk a célon, ha az iíjn trónörökös uta
zásában politikai eseményt látnánk, de akkor is 
tévednénk, ha ettől a látogatástól minden po
litikai jelentőséget el akarnánk vitatni. Az orosz 
kormány nemrég nyilatkozott hivatalosan a ma
cedóniai helyzetről, gróf Lamsdorff pedig csak 
az imént tért vissza Bulgáriába, Szerbiába és Ausztria- 
Magyarországban tett, föltüuést keltő utjából. A trón
örökösnek e fontos eseményekhez kapcsolódó útja 
meggyőzőié# bizonyítja, hogy a német kormánykörök 
nemcsak teljesen tájékozva vannak az orosz Balkán-politika 
legközelebbi céljairól* hanem ezt helyeslik is, mert külön
ben aligha hívták volna meg Pétervárról a német 
trónörököst éppen most. Nem lehet komolyan venni 
azt a fölfogást, hogy a trónörökös megtisztelésóvol 
akarják megnyerni a német politikát az orosz tervek
nek. £1 kell tehát fogadni azt a bevégzett tényt, hogy 
a balkáni orosz politikára nézve teljes az egyetértés

— Egyenlő összeget fektetünk bo — 
mondtam.

— Ohől — kiáltott a mérnök, — abból' 
semmi sem lesz. Én ismerem a te viszonyaidat. 
Nagyon jól ismerem, édesem. Tudom, hogy ti ne
héz küzdelmek árán juthattok tökéhez, hogy 
nektok ritkán akad s hogy . . .  No, igoo, no vedd 
rossz névon, nem vagy gazdag ember.

— Nem, — mondtam szomorúan.
— No, látod. En hála Isten jobb sorsban i 

élek, nem panaszkodhatnék s igy tudod, mit pro- : 
ponálok ? . . .

— Nőm.
— Azt, hogy a tőkét háromnegyedrészben | 

én adom, te pedig egynegyedrészben adod a j 
pénzt Ez a méltányosság. Elengedném az egy- ! 
negyedet is, do ismerlek benneteket s tudom, hogy j 
egy kissé hanyagok vagytok, ha nem vagytok ! 
anyagilag érdekelve.

Ravaszan, fölényesen mosolygott, a sze- ! 
mombe nézett, hunyorgatott s aztán igy szólt:

— No ne haragudjál! Hahal Hisz látod, j 
hogy jól látom a dolgokat Ügy-e? . . .  Tehát ird 
úgy, hogy te csak az egynegyed részét adod: 
kétszáz, azaz 200 koronát. . .  Úgy I Helyes I

— Igazán kedves vagy — mondtam csön
desen.

Le voltam kötelozvo ennek az embernek, 
bámultam jószívűségét s inoghatott, hogy olyan 
egyszorünek és természetesnek tartotta, hogy uki 
nohezobben keresi a pénzét, az kovosebb tőkét 
iektessen a vállalatba.

— A második pont — folytatta a mérnök 
élénken — a várható haszonban való osztozko
dásról szól. E pontnál rögtön ki fogom fejteni 
álláspontomat, de elébb kávét rendelek.

Fölállt s úgy pisszegett a pincérre, aki ogy

a pétervári és berlini kabinetek közt 6 ez bizonyára 
mérvadólag lógja befolyásolni a nemzetközi politikát*

Berlin, január 3.
A National Zeitung jelenti: A trónörökös pé- 

torvári látogatása után a tavaszon körutat fog 
tenni a Földközi-tengeren és meglátogatja Kómát 
és más fővárosokat. A római látogatás nőm fog 
egybeesni a német császári pár látogatásával.

Berlin, január 3.
A trónörökös látogatásáról félhivatalosan azt 

jelentik Pétérvárról, hogy a látogatás megfelel a 
hagyományos orosz-német jó viszonynak. A trón
örökös több napig marad Pétervárott, hogy meg
ismerkedjék valamennyi vezető személyiséggel.

B o lg á r  k ö l t i  é g  v e tő * .  A szobranje ma tartott 
ülésén valamennyi szavazattal három ellenében har
madik olvasásban is elfogadta a költségvetési elő
irányzatot. A költségvetés 98.017.900 frank bevételt és 
97,763.910 frank kiadást irányoz elő, vagyis a íölösleg 
263.000 néhány Irank. természetesen papíron,

Venezuela. Semmi oly újabb hír, melyet érde
mes lenne íö említeni, ha csak az nem, hogy tegnap 
erős kormánycsapatok mentek a Tuly-völgybe, hogy 
útját állják a lázadók elővédjének, mely Garacas 
felé tart.

Wew-York, január 3.
Puerto Cabeltóbbl e hó 2-ról érkezett távirat sze

rint a blokádot foganatosító hadihajók a belső kikö
tőben lévő összes venezuelai jármüveket e foglalták. 
Az intézkedés alatt csapatokat szállítottak a tenger- 
parira. Lövés nein történt. A megszállás csak időle
ges volt Port of Spainból érkezett távirat szerint a 
lefoglalt Zumbador venezuelai hadihajó fogja mind a 
40 elfoglalt jármüvet Port of Spainba vontatni. E jár
müveken összesen 30.000 dollárt találtak.

A cseh-német egyezkedés.
Bóos, január 3.

Ma délután gyűlt egvbe a miniszterelnökség 
helyiségeiben a  cseh orstdgi ée n ,  vaországi létás nemzeti 
ügyek szabályozására egybohitt értekezlet. A kormány 
részéről megjelent Koerber miniszterelnök, Hartel és 
Hetek miniszterek, továbbá a cseh és morvaországi 
pártok összes moghivott megbizoltai. Koerber minisz
terelnök megnyitotta az értekezletet és kijelentette, 
hogy a pártok á tal őhajtott eszmecsere azt bizonyítja, 
hogy az ismeretes kérdések megoldását a legbiztosab
ban a népek megegyezése készíti elő. A kormány minden
kor ragaszkodottehboza íellogáshoz. A kormány hálásan 
fogadja, hogy most ngy német, mint cseh részről ismét 
előnyt adnak a közös megbeszélésnek, mert minden ilyen 
találkozásban nagy erkölcsi jelentőségű közeledést

perc múlva letette a kárét az asztalra. A mérnök 
azonban félrotolta s folytatta a tárgyalást.

— írd tehát — mondta — hogy a jövedel
mekből egyoulö részben osztozunk.

— Ezt nem engedhetem — vágtam közbe.— 
Én csak egynegyedrészben . . .

— Öhó, édesem, ez tévedési Nagy tévedési 
Ne nézz engem csak olyan száraz üzletembernek. 
Arról szó sem lehet.

— Ez igazán nagylelkűség tőled — feleltem 
meghatottam — Mindig tudtam, hogy kiváló karak
tervonásaid vannak, de ez annyira meglep, hogy. . .

— Nem mindig ítélik meg az embert helye
sen, •— mondta szerényen a mérnök. — Hát nem 
tagadom, hogy egész élolemben mindig töreked
tem arra, hogy mog legyenek velem elégedve. A 
piszkosságot nem szeretem.

— Igazad van.
— Tohát ird, hogy a haszonban egyenlő 

arányban osztozunk. A harmadik pont az esetle
ges veszteség.

Elhatároztam, hogy ennél a pontnál én le
szek a nobilisabb. így szóltam tehát:

— Ami a veszteséget illeti, méltányos és 
jogos, sót tisztességes egyedül csak az lehet, 
hogy én viselem a veszteség háromnegyedrészét.

— Nem — mondta a mérnök izgatottan.
A nagylelkűség dühe hangzott most már a 

szavából s idegesen kopogott az asztalon. Han
gosan beszélt s szinte lenyegetö hangon mondta:

— A vesztoségnok egynegyedrészét te vi
seled. rám pedig a háromnogyodrész ősik. Ér
tetted? Tinoktek azért nincs semmitek, mert 
könnyelműek vagytok, nem számoltok az eshető
ségekkel.

— De kérlek!
— Hagyd el I Nekem no beszélj I Hát nem

látunk abban az esetben is, ba teljes siker nem is 
éretnék el ezntttal sem. Mert akkor is szélesebb nyo
mok lógnak íennmaradni, amelyek a viszály rende
zésének útját még világosabban megjelölik. A kor
mány ezért feszült érdeklődéssel lógja követni az 
értekezlet lefolyását. Ha a két ismeretes memorandum 
tartalmában és előfeltételeiben messze elágazik is, 
mégis sokkal nyomatékosabban lép bennük előtérbe az 
ellentétek kiegyenlítését követelő szükségesség esz
méje, mint bármely eddigi hasonló nyilatkozatban. 
A kormány az értekezlet elé terjesztendő elaborá- 
tumban kísérletet fog tenni a kompromisszum eléré
sére. mely iőleg avval a mindkét pártnál nyilvánuló, 
teljesen helyes ielíogással számol', hogy a német-eseti 
viszály kiegyenlítése legcélszerűbben lépésről-lépőare 
történik. Ez az elaborátnm is módosítható, aminthogy 
e kérdésekben általában nem elvek hozzák meg a 
döntést, hanem egyedül a mindkét részről a békére 
irányuló akarat. Tárgyi háttért nélkülöző agitáoiók és 
ezek által leiszított nemzeti szenvedélyek hasonlítha
tatlanul többet ártottak, mint a törvényhozás állása. 
Nyugodt munka mellett kétségtelenül és legalább is 
el fogják érni azt, hogy a kormány megbízható tájéko
zást nyer a jövőre nézve ngy a Csehországot, mint a 
Morvaországot érintő ügyekben, mely utóbbiakra nézve 
a kezdésnek kipróbált módszere, mint a miniszter- 
elnök reméli, csak léibe van szakítva és nincs telje
sen feladva. A visszatérés módja e rendszerhez a 
morvaországi képviselőkkel való külön tárgyalás
nak maradt lennlartva. A miniszterelnök azután ezt 
mondja:

— Uraim! Éppoly lojális, mint súlyos küzdelem 
után néhány nap előtt a Reichsrathban képviselt ki
rályságok és országok és a magyar korona országai 
gazdasági közösségének alapjaira nézvo a két kormány 
közt tízévi időtartamra uj megállapodás jött létre, 
amely egy megegyezés, a két államterület érdekeinek 
kiegyenlitése és nem győzelme az egyiknek a másik 
felett, mert ezt egyik sem engedte volna. Mindkettő 
lelett azonban győzedelmeskedett az összetartozan- 
dőság tudata, a monárkia iránti kötelesség. Ha 
már most mélyreható ellentétes áramlatok dacára 
az összbirodalom magasabb céljai a régi mó
don elérhetők voltak, annál inkább lehetséges
nek kell lenni, hogy legyőzzük azokat a nehéz
ségeket, amelyek máris tulsokáig sorvasztják en
nek az államterületnek a gerincét. Előre kell jut
nunk és nem szabad mindig újra megakadnunk 
ez egy akadály nál. Az osztrák parlament jnsson 
el egyszersmindenkorra kötelességeinek teljesítéséhez. 
Erre nézve sinos utolsó óra. Meg kell történnie és 
ezért kérem önöket, engedjék, hogy megtörténjen. 
Egyesítsék erejüket és hárítsák el álunkból ezt az 
akadályt.

A miniszterelnök beszéde után a pártok kép
viselői tették meg nyilatkozataikat.

Dr. Hunke azt mondta: Ali mindig hajlandók

borzasztó könnyolmüség az tőled, hogy a háromne- 
gyedrész veszteséget akarod? Most mondd meg 
őszintén 1 Tedd a kezedet a szivedre s gondolkozzál. 
Nem borzasztó könnyolmüség ?! Egészen miás az, ba 
mi vállalkozunk ilyesmire, mi,akik elvégro köny- 
nyebben keresünk.Do ti..komolyun mondom,hogy 
ha van aggodalmam, mikor veled szerződöm, az csuk 
az, hogy ilyen könnyelmű vagy te is. Mindig 
mondták, hogy' Írókkal, piktorokkal s hasonló 
népséggoi no kezdjen az ember, hogy az kész 
veszedelem. Most látom. Édes barátom, ez meg
döbbentő I Ezért dühös vagyok, szavamra, hogy 
dühbe hoztál. Mujd szétpattanok a méregtől. Te 
akarod n háromiiegyedresz veszteséget magadra 
vállalni! Te? Hát, mit. csinálsz, hu az egész négy
száz torint elúszik ? Egyszerűen kiszórod azt a 
kis pénzedet, amit olyan nagy, kínos munkával 
összeírtál ? Igen ? Csakúgy kiszórod az ablakon ?

A mérnök egész komolyan haragudott. Arca 
kipirult s az asztalt ütőgotte boszédközben. Bo 
kellett látnom, hogy igaza van s hogy komolyan 
gondoskodik rólam. Nőm szóltam tehát, hanem 
csöndesen beirtom a szerződésbo, hogy az csetlo- 
ges károknak csak egynegyedrészét fizetem. 
Mialatt irtom, a mérnök a kávéja felé nyúlt,, egy 
pár pillauatig kavargatta, aztán hőrpintett bolőle.

— Szomtolenség — mondta — ez a kávé 
egészen liidog.

— Kihűlt — mondtam szelíden s sajnál
kozva. Még a kávéja iránt is nugy tisztelotct 
éreztem.

— Kihűlt ? Miért hült ki ? Kihűlt, mert már hi
deg volt, mikor hozták. Te nem ismered ezeket a 
pincéreket. Ennél komiszabb nép nincs Európá
ban. Haszonleső, lusta fráterek, naplopók, csalók.

Újra hőrpintett a kávéjából, aztán dühösen 
tette a tálcára.

Megjelent Mikszáth Kálmán 1903. évi Almanachja 18 elbeszéléssel első Íróinktól.
Ára diszkölésbrn 2 korona. —
2 kor. 20 fillér bekiildéso esetén
portómentcáon küldik a kiadók
=  Mnffer W olfner m
VI. kér., Andréssy-ut 10. szára.
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▼oltunk egyezkedési értekezletben részt venni. Kije* 
lentjük azonban, hogy csak az általunk tett javaslatok 
alapján mehetünk bele az egyezkedési akcióba.

Dr. Chiari kijelenti: Mindenekelőtt megütközé
sünket kell kilejeznünk alelett, hogy Csehország és 
Morvaország képviselőit közös tanácskozásra hívták 
meg. A szónok utal arra, hogy a morvaországi 
német pártok a tartománygyülés által kiküldött 
kiegyezési bizottságban a legmesszebbmenő előzé
kenységet tanúsították ; mindamellett e bizottságban 
a másik részről a tárgyalásokat minden indokolt al
kalom nélkül rideg tormában megszakították. Az 
ekképpen elszakított fonalat újra leivenni nem lehet 
a németek dolga. Evvel a kijelentéssel részvételünk e 
közös cseh-morva értekezleten véget ért és ezért az 
esetleges vitában nem lógunk részt venni.

£acak megjegyzi: Mi békét akarunk német 
honfitársainkkal, de mindkét iéire nézve igazságosbékét. 
A szónok a lópésről-lépósre való haladás módszere mel
lett nyilatkozik és azt kívánja, hogy ne tárgyalják 
egyszerre az összes vitás kérdéseket: hozzájárni 
ahhoz, hogy az összes nemzetiségi ügyek eddig fenntar
tott junktimját elejtsék. Elsősorban az állami hatósá
gok nyelvének kérdését kívánja tárgyalni. A mi né
zetünk szerint, úgymond, a nyelvkérdés rendezésének 
nemcsak Cseh- és Morvaországra, hauem Sziléziára 
is ki kell terjednie, sőt ezentolül a többi országokra 
is, ahol szláv népek laknak. Ha a németek kijelentik, 
hogy ők esak az ő elaborátnmuk alapján tárgyalnak, ngy 
én is kijelentem,hogy mi csak a mi elaborátnmunk alap
ján tárgyalhatnánk. Evvel azonban minden tárgyalás 
lehetetlenné válnék, mivel azonban a kormány részé
ről nj elaborátümok előterjesztését jelezték, minden 
aggodalmunk mellett is ezeket meg akarjuk várni.

ürót £|/Zva-Toröttca azt tartja, hogy nem a 
nagybirtokosság dolga, hogy ebben az egyezkedési 
akcióban vezető szerepet vigyen- Ellenkezőleg át 
kell engednie a cseh és német nemzetiség népképvi
selőinek, hogv elsősorban keressék a kiegyezés és 
kibékülés ú tjá t. A cseh konzervatív nagybirtokosság 
és egyezkedési akciónál mindent üdvözölni és támo
gatni fog, ami alkalmas arra, hogy a két egyezkedő 
lé t  megegyezésé üez és a békéhez vezessen. Azt 
ajánlja, hogy a cseh és morva ügyek szétválasztásán 
kívül az egyes kérdéseket külön, lehetőleg kis albi
zottságokhoz utasítsák.

Dr Zaczck morvaországi társai nevében kijelenti, 
hogy dr. Chiari nyilatkozata kínosan lepte meg őket. 
A morvaországi cseh képviselők teljes készségüket 
jelentik ki, hogy tárgyalásokba bocsátkozzanak és 
semmit megkisérletlenül ne hagyjanak, ami e kérdés 
békés megoldásához hozzájárulhatna.

Báró Chlumecky megjegyzi, hogy a cseh és 
morvaországi nemzeti vitás kérdések közös tárgyalá
sát Chiari nyilatkozatával egybehangzóig ő is cél
szerűtlennek tartja ténybeli és elvi állam jogi okokból 
Csak a kérdés elkülönített kezelése, amint ezt külön
ben maga a miniszterelnök is kilátásba vette, nynjt 
kilátást sikerre.

Herold azt tartja, hogy mindenekelőtt a leieknek 
egymásközt meg kellene beszélniük az a apelveket, 
mielőtt maga a kormány előterjesztést tesz, mert ez
által oly helyzet jönne létre, mely a kormányt egyez
kedő téllé tenné és a megegyezés lehetetlen volna.

Koerber miniszterelnök konstatálja, hogy a cseh 
és morvaországi nemzetiségi ügyek rendezésére vo
natkozó tanácskozásokat külön értekezleteken kell

— Nem lehet meginni — mondta. — Pincér 1 
Jöjjön esak idei Hallja, jöjjön csakl

A pincér odajött s alázatosan hallgatta, 
mikor a mérnök összeszidta. Aztán eompolyogva 
távozott.

— Mind ilyen — folytatta a mérnök. — Csupa 
csirkefogó. Csak arra vigyáz, hogy a borravalóját 
megkapja, a többivel nem törődik.

Egészen kipirult. A lábait egymásra rakta, 
messze tolta a széket az asztaltól s dühös arcot 
vágott. Hallgattunk.

— De azt hiszed, hogy csak a pincérek ? 
Nem. Az egész világ. Mindenki csak a maga
hasznát nézi, csak a másik bőrét akarja lenyúzni, j 
Mit törődik más én velem ? Mindenki azt hiszi, ; 
hogy lopom a pénzt. Hogy én a Nemzeti Bankba 
járok éjszakánként s a páncéltermet egészen el
loptam már. Fogalmad nincs, hogy milyen gaz
emberek az emberek, megnyuznának, ha nein 
vigyáznék úgy magamra. Hidd el, hogy ma már 
a legjobb barátjában sem bizhatik az ember. Úgy 
tesz mind, mintha ostoba volna s elismeréssel 
volna tele, ha jót tesz velük az embor, magában : 
pedig azt gondolja, hogy szamár vagyok. Én is ' 
keservesen keresem a pénzemet, én is dolgozom J 
érte, többet, mint akárki. Ti mindig hencegtek, í 
hogy éjjel-nappal dolgoztok s még sincs elég 
keresetetek. Nagyszerül Mintha más lopná . • . 
Igazán nagyfokú arrogancia kell hozzá. . .

— Bocsáss meg — mondtam — csak nem • •.
— Nem mondom, hogy te, de ti sem vagy

tok különbek. Ti is azt hiszitek, hogy az ember 
akármit aláír. Jön valaki, akivel az ember üzletet 
akar csinálni, szerződést akar kötni s akkor azt 
hiszik, hogy még a* halálos ítéletnél is rosszabb 
okiratot lehet velem aláíratni ? Nem terólad mon
dom, de általában, kedves barátom I Mondhatom 
neked, hogy gazemberek. Mindenki gazember, 
óvakodni kell, hogy üzletet kössön az ember. 
Szerződést pedig a világért sem csinálok. Huncut 
volnék, ha csinálnék. Nem csinálok én. Köpj a 
szemembe, ha valaha megtudod, hogy szerződést 
csináltam • . .  Nem én.

folytatni. Az egyes kérdések tárgyalására kiküldendő 
albizottságokra vonatkozó kezdeményezést szívesen 
fogadja. A miniszterelnök konstatálja, hogy az eltérő 
hangok és különböző disszonanciák ellenére alaphang
ként a megegyezésre irányuló akarat hangzik ki és 
ez nem rossz előjel az értekezlet tanácskozásaira 
nézve. Mert a közmondás azt mondja: Ahol van aka
rat, ott ut is van. A kitűzött cél méltó a legnagyobb 
áldozatokra.

A miniszterelnök ezután Morvaország képviselőit 
héttőn 10 órára és Csehország képviselőit héttőn 3 
órára hívja meg a tanácskozás folytatására, amihez 
ezek hozzájárulnak.

H ÍREK
B u d a p e s t ,  jan n ár  3.

— BUDAPESTI NAPLÓ. December 31-én uj 
előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napos lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala
nul küldhesaük tovább.

—  L a p u n k  l e g k ö s e l s b b l  s z á m a  h é t fő n  d é l
e lő t t  J e le n ik  m e g .

—  S z e m é ly i  h ír e k . Józsej főherceg és neje, 
Afoft'íd íőheroegnő, Szxrmay grólnő udvarhölgy kísé
retében, tegnap este Budapesten át Kiuméba utazott. 
— Dr. Magyarcvics f.lladen székeslővárosi iűorvos- 
helyettes, aki a székestőváros megbízásából réezt vett 
a Kairóban tartott nemzetközi orvoskougresszuson, 
ma visszaérkezett a fővárosba.

— R iasztó hírek a  k irályról. Ctoből je
lenti tudósítónk, hogy az osztrák fővárosban ma 
kéaó este aggasztó hitek terjedtek el a király 
állapotáról. Városszerte azt beszélték, hogy fi fel
sége megbetogedett. Bécsi munkatársunk a Burg- 
ban tudakozódott s azt a megnyugtató választ 
kapta, hogy a király teljeson jól érzi magát. Késő 
este temérdek sokan kérdezősködtek a Burgban 
ö felsége állapota felöl.

—  A r a n k c v lc a  p á tr iá r k a  n e m  b e t e g .  Kartácsáról 
jelentik: Az érseki titkári iroda a pátriárka állapotá
ról terjesztett birekkol szemben kijolenti, hogy Bran- 
kavics György pátriárka a legjobb egészségnek ör
vend és tegnap délután négy órakor elnökölt a szerb 
íőgimuáziumi patronátus ülésén.

— Kitüntetés. A király, buzgó és hasznos szol
gálataik elismeréséül, lóik Tivadar honvédelmi mi
nisztériumi osztálytanácsosnak a harmadosztátyu vas- 
koronarendet díjmentesen és dr. Harmatzy Dezső 
miniszteri titkári címmel és jeleggel löirunázott mi
niszteri segédtitkárnak a Ferenc Józsel-rend lovagke
resztiét adományozta. A két kitüntetésről a hivatalos 
lap mai száma ad b írt

— A b e lü g y m in is z t e r  a u ü le n o lá j a .  Szilt Kál
mán miniszterelnök mint belügyminiszter jövő csü
törtökön egjeb elloglailsága miatt nem ad kihall
gatást.

— P ápai enoiklika. A Vatikánból felette 
érdekes hir szivárog ki. Á kereszténység lelki 
vezére enciklikán dolgozik, melyot az összes ke
resztény államok kormányaihoz akar intézni s 

I föl akarja hívni ökot, hogy vessenek véget valu- 
' bára annak a társadalmi tehetetlenségnek, mely 
| elsősorban a kereszténység szellemével van ellen- 
; tétben s találjanak végre módokat, amelylyel a 
, párbajt végképp megszüntetik.

—  W l a s s l o s  m in i s z t e r  ü d v ő s l é - e .  Abból az 
alkalomból, hogy a közoktatásügyi miniszter Munkácson 
nagyszabású állami internálást létesített, a munkácsi 
közönrég előkelöbbjeinek és a segítő-egyesület népes 
választmányának aláírásával Wlassicehoz üdvözlő táv
iratot küldtek.

Közművelődésünk ügyének megvihatallan szikla
várát, mondja a távirat, nagyméltóságod egy újabb 
erőséggel gyarapította, mely lelett az emberba
ráti érzelem és a hazaszeretet erényeinek kettős su
gara ragyog. A  magyar állameszme diadalmas tér- 
taglalásának egy njabb vívmánya ez a kulturális al
kotás mely az északkeleti szegénysorsu nép gyer
mekeinek meleg otthont nynjtva, azoknak sziveiben 
hazaszeretetét és tndást csepegtet és belőlük a nem
zeti ügynek jgazlelkü harcosokat nevel.

A munkácsi állami iőgimnázinmmal szerves kap
csolatban lévő internálna egyike az ország legnagyobb 
e nemű intézményeinek. Jelenleg 80 bennlakó tanuló 
s mintegy 30—80 bejáró nyer benne olcsó élelme
zést. Valószínű, hogy az intézmény a közel jövőben 
még jobban ki fog bővülni e legalább száz bennlakó 
tanulónak fog otthont nyújtani,

—  P á p a i  k i tü n te t é s .  A  pápa Blesskáry Ferene 
fővárosi segédlelkészt udvari papjává nevezte ki.

— A Tímea eladó. Barlieből jelentik, hogy a 
Baríieer Tagblatt egy londoni távirata szerint angol 
zsurnalisztikái körökben az a hir kering, hogy a 
Timai, a világ legtekintélyesebb lapja egy negyed 
millió font sterlingért eladó. Az eladás oka az, hogy 
a lap folyton hanyatlik.

— Orth János vagyona. Újabban sűrűn 
emlegették, hogy Orth János él és letétbe he
lyezőit vagyonának kamatait felvették. A Neues 
ÍVienerTagblatt, —  miként bécsi tudósítónk telefo
nozza — utánajárt a dolognak s a legilletéke
sebb részről kapott ortosülósek alapján közli, hogy 
puszta mondo-monda az egész. Orth Jánost senki 
sem látta eltűnése óta s Zürichben levő vagyoná
nak kamatai, úgyszintén bécsi bankházakban 
letétbe helyezett tökéinek kamatai is érintetlenek. 
Különben is Orth János vagyona nem rúg mil
liókra, amint különféle híresztelések újságolták, 
hanem mindössze néhány százezer koronát tesz 
ki. Az is bebizonyított tény, hogy Orth János ha
jójának szomélyzeto közül oddigeló sem tiszt, 
sem matróz soha életjelt nem adott magáról,

—  M a jo r  F e r e n o  betegsége. Dr. Major Fereno 
országgyűlési képviselő állapota aggasztó. Láza egyre 
89 fokon felül van. A beteg elég jól táplálkozik, a 
szívműködés is elég jó, s ha a magas lázat még két 
napig elviseli, remény van reá, hogy felépül. Doüinger 
Gyula sebésztanár dr. Szentkirályi tanársegéddel 1 
órakor nj kötéseket alkalmazott a megoperált test
részekre. A betegnek ma gróf Zichy Gyula apát, szol
gálattevő kamarás utján a pápa a következő táviratban 
küldte áldását:

Ő szentsége nagy részvéttel vett tudomást beteg
ségedről, különös apostoli áldását küldi és imádkozik 
velem együtt ielgyógynlásodért.

—  B a m d l  b é g  h a lá la .  A  berlini törők nagykö
vetség volt katonai attaséjának, Hamdi bégnek titok
zatos halála Konstantinápolyban is általános íeltünést 
keltett. A  fiatal és nagymüveltségü katonatisztet 
ugyanis a szultán nem szerette és egyszerre minden 
különösebb ok nélkül visszahívták Berlinből. Konstan- 
tinápolyba visszaérkezve, Hamdi béget minden kihall
gatás nélkül letartóztatták és tudatták vele, hogy a szul
tán száműzte ót. Mikor azonbau hajóra szállították, hogy 
száműzetése helyére vigyék, a legelső éjszakán nyomta
lanul eltűnt a hajóról. Most a napokban végre meg
találták a Bospoms partján a bég holttestét, amelyen, 
dacára annak az erős felosztási állapotnak, amelyben 
a bulla volt, világosan meg lehetett állapítani az erő
szakos halál nyomait. Valószínűleg meglojtották, a 
tengerbe vetették, amely azután a holttestet a partra 
mosta. A  konstantinápolyi társaságban általános a 
részvét a szerencsétlen véget ért és nagytehetségil 
fiatal katonatiszt sorsa iránt és nagy az izgalom azok 
miatt a képtelen viszonyok miatt, hogy a huszadik 
században ilyen módon tűnhetnek el az élők sorából 
kiváló török személyiségek.

— G yalogosan  az őszaki sarkra. Az 
északi sarkra inár sokféle kísérletezéssel igyekez
tek eljutni az emberek, de a próba ezideig még 
mindig hiábavalónak bizonyult. Sőt némelyik utas 
vissza se tért a küzdelemből, amit a  sark meg
hódítására folytatott. Az őrök jég hona erősebb 
az embernél, hatalmasabb a tiltakozása a betola
kodás ellen, mint akármicsoda emberi energia s 
aki ezt el nőm hiszi, az vagy kudarcot vall, vagy 
a  halálával fizet a hősies vállalkozásért. Például 
André, a  lcghajós-utas. S a küzdelom valószinü- 
leg sok nemes áldozatot követel még. Nőm biz
hatunk meg annak a vállalkozásnak a  sikerébon 
som, amire most egy amerikai és egy norvég 
vállalkozott. Gyalog akarják megközelíteni az 
északi sarkot. Egymagukban, a magukkal cepel- 
hetó kevés eleséggel és fegyverzettel akar
ják  megoldani azt a föladatat, ami a mindenféle 
úti készséggel böségeson felszerelt expedícióknak 
se sikerült. A vakmorö vállalkozók Lo Roy Pel- 
letier ós ogy norvég barátja, Lawton. Pelletier ez 
idő szerint iovélhordó Alaskában s túlságos opti
mizmussal beszél a  vállalkozásról. Nem hiszi, 
hogy nehéz lenne fölgyalogolni a löldgolyóbis 
tetejébe. Csak növényi tápszereket visznok ma
gukkal. A tavaszszal kezdik mog a sétát és pedig 
Öan-Franeiscoban. Onnan Grönlandba mennek s 
Grönlandból tovább — amíg meg nem unják a 
gyaloglást.

— A sxtnásinB v á l t é i .  Kovaievszky orosz kö- 
vetségi tanácsost, Witte pénzügyminiszter helyettesét, 
mint arról már szó volt, fölmentették állásától. Az 
eset előzménye ; az volt, hogy a tanácsos nevére 
Sckabelsky Elza színésznővel kapcsolatosan nagyösz- 
szegü váltóhamisítások történtek. Schabelsky Elza, 
aki Péterváron a nevéről elnevezett Bohabeteky-aziu- 
házat alapította, most a Lokalanzeigcrben a következő 
nyilatkozatot tette közzé:

Bzinházi vállalkozásomból kifolyólag a múlt évad
ban pillanatnyi pénzzavarba jutottam. Hite ezőim.akik 
jól tudták, hogy üzletem szilárd alapokon nyugszik s akik 
becsületes vállalkozónak ismertek, elhatározták, hogy 
kellemetlen helyzetemből kisegítenek s az üzletet tovább 
vezetik. A vezetőség élén olyan lérfiak állanak, kik 
előkelő helyet taglalnak el a kereskedő világban. 
Nothnow, Kompin és Duodin nevei elég garanciát 
nyújtanak. Meg vagyok győződve arról, hogy hitele
zőim legkésőbb 2—3 év alatt pénzükhöz jutnak. Ami
kor mérleget csináltak, 234.0C0 rubel aktívát és 238.000 
rubel passzívát állapítottak meg. A tehertételek közt 
természetesen váltók is tardultak elő a minthogy a 
pétervári bankok csak két kezea aláírása mellett gzá-
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mitolnak Je kényleien Voltain egyik-másik barátom és 
jó ismerősöm girójat igénybe venni. A vakóauóssagoit 
azonban összes adósságaim harmadrészét is alig te
szik ki.

— P á ly á d * )  a z  olvasni tanításért. A Budapesti 
Tanitótestihet az olvasni tanitás módját tárgyaló mun
káért löt) koronás pályadijat tűzött ki. A pályamun
kának kidősen három kérdésre kell kiterjeszkedme, 
nevezetesen:

1. Indokolt-e a magyar tanítók köreiben meg- 
indu t mozgalom a lonomimikai és a vele rokon ol
vasási módszereknek általános meghonosítása tárgyá
ban? 2. Tanácsos-o az olvasás tanítását az eddiginél 
gyorsabb tempóban vezetni? 3. Előnyben vagy hát
rányban áll e az írva-olvasási módszer a lonomimikai 
és a vele rokonmódszerekkel?

Pályázhatnak hazánk összes tanítói; a pálya
munkák ez óv szeptember hó 1-éig küldendők be 
Jrajtler Káro.yhoz (Budapest, II.. Margit-körut 13.), a 
tanítótestület elnökéhez.

— K ésőn jött k itün tetés, óza&rf Józsefet, 
a Bibarvármegyei Gazdasági Egylet elnökét, teg
nap kereste töl a király kegye, de Szabó József 
nem tudta bevárni a király elismerését, egy na
gyobb ur, a Halál szólította el előle. A hivatalos 
lap mai száma közli, hogy Szabó Józsefnek, a 
mezőgazdaság terén szerzett érdemei elismeréséül, 
a magyar nemességet „pernyési“ előnévvol díj
mentesen adományozta a király. Mire akitüntetés 
hire Nagyváradra jutott, Szabó József, az uj ne
mes, már nem volt életben. Az elhunyt család
jához Darányi miniszter részvéttáviratot küldött s 
megbízta Beöthy főispánt, hogy őt a temetésen 
képviselje.

—  M a r o o n l I tth o n . Marconi, miután sikerült 
neki drót nélkül is táviratozni Amerikából Európába, 
hazamegy Olaszországba s Róma közeiében, a Monté 
Marion építtet laboratóriumot. Marconi még tökéle
tesebbé akarja tenni a találmányát, s egykori taní
tóját, Righi lanárt kérte meg, hogy segítsen neki 
elektroteknikai kísérleteiben. Az olasz király nagv 
aranyéremmel lógja kitüntetni Marconit, amint haza
érkezik Rómába.

— H onvédtisztek  tü n tetése  a  G otter
halte ellen. Egy újvidéki telegramra alapján 
írja a Magyarország, hogy Újvidéken Szilveszter 
estéjén nehány honvédtiszt a Gotterhalte ellen 
tüntotett. Az újvidéki, péterváradi és kamenitzi 
tisztikar Szilveszter estéjén bajtársi összejövetelt 
rendezeti az újvidéki Mayer-szállóban, amelyen a 
lisztek családtagjai is résztvettok. A hangverseny 
után fölemelkedett Waura vezérőrnagy, a péter- 
vári erőd parancsnoka és rövid fel köszöntőt mon
dott a királyra, amelynek végeztével a hetvene
dik gyalogezred zenekara rázendített a Gottorhal- 
téra. Ekkor az történt, hogy az újvidéki honvéd 
zászlóalj néhány aktív tisztje tüntetőén hangosan 
magyarul kezdett beszélni s a tábornoknak s a 
zenekarnak hátat fordítottak, amivel tiltakozá
sukat akarták demonstrálni a Gotterhalte ellen. 
Az osztrák néphimnuszt a zenekar ennek dacára 
végigjátszotta. Az incidons a jelenvoltak körében 
nagy feltűnést keltett.

—  M e r é n y le t  e g y  k a s z in ó  e l l e n .  A  osernát- 
íalnsi kaszinó ablaka alatt a tegnapi éjszakán lövés 
dördült el. A kaszinóban még sokan voltak a tagok 
közül s a puskalövésre legott ablakot nyitottak. A  
község sötét utcáján egy kocsi robogott végig, a ko
csiban pedig egy ismeretlen térő ut. A szolgabiró- 
tágnak sikerült letartóztatni a kocsin ülő férfit, akinél 
fegyvert találtak, de ki.étét nem tudták megállapítani- 
A  merénylet pillanatában dr. Fekete Endre másodma
gával állolt az ablakban s nincs kizárva hogy a me
rénylet ó ellene irányult.

—  A d o m á n y  a  h ír la p ír ó k  n y u g d íj in t é z e t é n e k .  
Breymann de S'^hwcr.enberg Gusztáv a következő leve
let intézte dr. Fáik Miksa orsz. képviselőhöz mint a 
Magyarországi Hírlapírók Nyugdíjintézete elnökéhez:

Méltóságos ur 1 A ke^yteljes királyi kitüntetés 
alkalmából, melyben méltóságos mindszenti Rákosi 
Jenó főrendiházi tag ur részesült, van szerencsém 1G0 
koronát a Magyarországi Hírlapírók Nyugdíjintézeté
nek rendelkezésére bocsátani. Fogadja méltóságod 
nagyrabecsülésem őszinte kilejezését, melylyei vagyok 
kiváló tisztelettel Budapest, 1903. január 3. Breymann 
ie Schwertenberg Gusztáv.

A Magyarországi Hírlapírók Nyugdíjintézete alapja 
javára újabban a következő egyesületek szavaztak 
m e g  támogatásokat: A  magyar gazdatisztek és erdő- 
tisztek orsz. egyesülete 50 korona az Ó-Budai Torna- 
egylet 20 korona, a Magyar Lovaregvlet 400 korona, 
a Magyarországi Tornaegyletek Szövetsége 60 korona, 
a Budapesti oipészmesterek köre 10 korona és a Győri 
kör 10 korona.

—  M e g s z ö k ö t t  h a s z á r .  Szekeres József 13. hu- 
wárezredbeli közhus ár a minap meglátogatta Kurcz 
János Javágó barátját és az éjszakát is náia töltötte. 
Kora reggel, mikor még a házbeliek aludtak, telkeit, 
felöltözött a lavágó ruhájába és így megszökött. Az 
egyenruháját ott hagyta. A szökevény huszárt keresi 
a rendőrség.

— K hina k özlek ed ésügyi m inisztere.
Ezideig nem volt efféle hivatal Khinában. Hogy 
ki hogyan utazik, a vasút micsoda tarifa szerint 
szállítja a pasasérjait s van-e ut és mód arra, 
hogy a rengeteg birodalomban eljusson az ember 
egyik városból a másikba — azzal senki se törő
dött. Khina nem tanult a külföldtől, meg az 
arrogáns Európától semmit. Neki jó volt úgy is 
minden, ahogy réges-regen berendezkedtek. Le
hetetlen azonban meg nem látnia azt, hogy mit 
jelent Japán életében az, hogy befogadja magába 
a civilizációból azt, ami józan haladást jelent 
az állapotokban. S a szomszédos jó példa 
és a szomszéd ország fejlődése sarkalja Khi- 
nát is a reformokra. Lassan-lassan enged 
ugyan tért az újításoknak a copf, de már mégse 
annyira merev az állásport, amit elfoglal a 
modernséggel szemben, mint annak előtte. Leg
újabban például ráhatározta magát a nagy ázsiai 
ország arra, hogy Japán mintájára közlekedésügyi 
minisztériumot létesít. Ennek az uj hivatalnak a 
közlekedés dolgába egyelőre nem igen sok bele
szólása lesz, mert Khinában idegenek építették 
meg a vasutakat, akiknek koncessziója valószínű
leg nem igen tűri meg a beavatkozást a vasút 
belső dolgaiba. Hanem a postaszolgálat fölügye
letében és vezetésében szép feladat vár a minisz
tériumra.

—* Baóenl lemondásának története. Badeni le
mondásának érdekes történetét mondja el most egy 
osztrák lap. Elbeszélésének forrása gyanánt egy olyan 
osztrák képviselőt jelöl meg, aki Badenivel szoros 
barátságban van. A képviselő állítólag igy beszé te el 
Badeni lemondásának történetét:

A parlamentben egyre rosszabbra alakultak a 
viszonyok s Badeni meggyőződött arról, hogy hely
zete tarthatatlan. 1897. novemberében, tehát a legvál
ságosabb időben, mielőtt a kirá.y Walseebe ntazott, 
audienciára jelentkezett 6 felségénél.

— Felséges uram I — monda — azt hiszem  ̂
hogy az én személyem a parlamenti viszonyok orvos
lásának útjában áll.

A király erre bővebb magyarázatot kért.
— ügy vélem, hogy a leghelyesebb volna be

adni lemondásomat! — szólt Badeni.
— S ily válságos időben akar ön is elhagyni? 

— válaszolt ő :e!sége.
— Ha -elséged nem vona meg tő’eaa kegyét, 

szívesen maradok s mindvégig teljesítem kÖIelessége- 
met, — mondá gróí Badeni.

— Helyes, maradjon tehát!
O Jelsége nyilatkozata folytán Badeni azt hi

hette, hogy teljes mértékben birja az nralkodó bizal
mát s midőn az audienciáról visszatért a parlamentbe, 
szívesen fogadta a képviselők üdvözletét Emelt 
fővel lépett a tárgyalóterembe s midőn a vihar 
njból kitört, mosolyogva szólt a mögötte ü’Ő kép
viselőkhöz :

— Pozícióm sziklaszilárd 1
Pénteken november 26-ikán, midőn a rendőrök 

behatoltak a tárgyalóterembe, ő Jelsége nem volt 
Bécsben s csak másnap este tért v.ssza Wa lseeből 
a lővárosba. A munkások aznap nagy tüntetést 
rendezték s ő felsége kocsija csak lassan haladhatott 
a Mariahillstrassén hömpölygő néptömeg áradatában. 
Badeni gróí ekkor a Hoiburgban várta ő :elségót s 
utóbb egy képviselőtársának a következőket mesélte 
a szituációról:

— Háromnegyed óra hosszat váriam a e'sőges 
urat s ezek voltak életem legszörnyübb percei. Bajos 
volna elmesélni, hogy mennyit szenvedtem akkor. 
Tudtam, hogy az utcákon tüntető néptömeg tolong s 
azt is sejtettem, hogy 6 Jelsége kocsijának azon az 
utón kell elhaladnia, ahol a munkások a legzajosab
ban demonstrálnak. Lehetőleg lepleztem gyötrelmei
met, de bizony szörnyen izgatott voltam.

Ó felsége kocsija negyed 8 órakor érkezett 
a Hofburgba. Gróf Badeni a lépcsőházban várta a 
királyt:

— Szerencsésen érkezett meg, íelséges uram ?
— Nem történt baj, — mondá ő Jelsége, — de 

nagy néptömeg tolong az utoán.
Ezután ügyet sem vetett a miniszterelnökre és 

lakosztályába tért. Gróf Badeni már akkor sejtette, 
hogy kegyvesztett lett. A király másnap el is fogadta 
lemondását

— Házasság. Faswfry Riohárd, a Jemnitz Albrecht- 
cég intézője, eljegyezte Weisz Alioe kisasszonyt, Weisz 
D. Adolf urnák, a Weisz és Márkus budapesti bőr
nagykereskedő cég beltagjának leányát

Farkaslaki Dimény Mózes posta- és távirdafogal- 
mazó eljegyezte Kiss Piroskát, Kizs József posta- és 
távirdaigazgató leányát Budapesten.

Fejérül Jenő lővárosi hivatalnok eljegyezte Bo- 
garasdi Nagy Pál magánzó leányát, Ernát, Budapesten.

Elein Károly, a H. Sternberg junior berlini gyá
ros budapesti diszponense, eljegyezte Hahn Jusztin 
omőt, tanárnőt, az ismert pedagógiai Írónőt

—  K in e v e z é s e k  a  r e n c  ő r s é g e n .  A tőkapitány 
előterjesztésére a belügyminiszter kinevezte: Sohó- 
berl Ferene segédíoga'mazőt íogalmazóvá, Módos 
Gyula fizeté«n^lküli segédfogalmazótvalóságos segéd- 
Jogalmazóvá, Barna Béla reiidórgyakomokot fizetés- 
nélküli segéd fogalmazóvá, Kiss István végzett jog
hal gatót segéHdijas gyakornokká. Kiss Árpád, Németh 
Jós-séf, Csurgny Géza és Mokry Aladár segéd'ás2te- 
ket hivataltisz^kké, Toka*ecz Lajos, Tormássy Imre, 
Baross Istvén. Radnai Mór, Palay Géza. Srfcsényi 
Frigyes, Semsey Sándor fizetésnélküli segédtiszteket 
valóságos segédtisztekké, Matejkó Árpád, Bogányi 
Sándor, Haydiu Gergely, Tamás Lázár. N’agyszeghy 
István, Rostás Kálmán, Venczel Béla di/nokokat öze- 
tésnélküli hivatalsegódlisztekké. Magsabb fizetési 
fokozatba léptek: Nagy Károy, Jakab Béla segéd
fogalmazók, Verlhan Károly, Koszafr János Pin’ér 
Aladár fizeférnélkii4 segédtogalmaz/k és Bartha Endre 
rendőrírnok.

— E g y  öregasszon yv aki u tazik . Egy
kolozsvári Goró Mihály nevezetű napszámosnak 
az ünnepek efőtt pénzt hozr hozott a posta Drez
dából. A leánytostvéra küldte, aki évekkel 
ezelőtt került ki a szász fővárosba, s hogy, hogy 
nem — vagyonra tett szert cdakünn. Úgy látszik, 
hogy ma is ahhoz a városhoz van kötve a sorsa, 
mert nem jöhetett haza a családjához, hogy 
együtt ünnepeljenek, hanem pénzt küldött s le
vélben arra kérto a bátyját, hogy pakkolja föl a 
vonatra az édesanyjukat s küldje ki hozzá. Az 
utazás kényelmes, jól fűtött vasúti kocsiban nem 
árthat meg az öregnek. Pedig hát megártott. 
Olyan nagyon megártott, hogy az öregasszony 
már betegen érkezett meg Drezdába s egy napra 
rá meg is halt a leánya karjai között. Mielőtt 
azonban behunyta volna a szemeit, megkérte a 
leányát, hogy holttestét küldje haza a kolozsvári 
temetőbe. Ott pihen az egész család s az utazás 
visszafelé úgyse lesz olyan fáradságos, mint 
oda. Az egész utón pihen. A leány megsiratta az 
anyját s aztán eljárt az utolsó kívánság dolgában. 
Szabályszerűen lefektette az Öregasszonyt a meg
követelt számú koporsókba s az öreg ma
gyar néni megindult hazafelé, miután annyi
ban megismerte Drezdát, hogy huszonnégy óráig 
haldoklóit benne. Góró Mihály megkapta a szo
morú hirt Kolozsvárra, hogy megy már hazafelé 
az Öregasszony, de halva — s szomorúan ban
dukolt ki a vasúthoz, hogy megtudja, hogy mi
korra várhatja a koporsót. Ott kiszámítottak neki, 
hogy tegnapelőttre. A koporsót, hozó kocsi azon
ban még mindig nem érkezett mee. Püspök-La- 
dányon átment. Ezt a kisérő-levél láttamozása bi
zonyítja. de már Nagyváradra nem érkezett meg. 
Püspök-Ladányban lecsatolták a kocsit s a leg
nagyobb valószínűség szerint elvitték valamerre. 
Erről az állomásról többfelo elágaznak a sínek s 
bizonyára valamelyik mellékvonalon közlekedő 
vonathoz csatolták hozzá a kocsit. Ilogy melyik
hez, arról még nincs hir — de a szegény öreg
asszonynak kijut az utazásból. Még fölösleges ina
kat is bejár, holott egy utazás éppen elég volt 
ahhoz, hogy tónkremenjen benne.

—  É le t u n t a k .  Faisz József podolini születésű 
lánipagyujtogató ma reggel a Honyady-tér 7. számit 
ház léposőházában felakasztotta magát. Azért lett 
öngyilkossá, mert elmozdították az állásából és most 
a legnagyobb nyomorban ólt.

Glöeker György 67 éves magánhivata’nok az 
éjszaka az Erzsébet-téren halántékon lőtte magát. A  
mentők bevitték a Rókus-kórnázba, ahol nemsokára 
meghalt Hátrahagyott levelében a következőket írja:

— Kárba veszett fáradságom, munkát nem kaptam.
Jllés István, bajdu-böszörményi születésű, hu- 

szonhétéves gyógyszerész ma este főbelőtt, magát. 
A mentők haldokolva szállították be a Kőkus-kórházba.

A vasú i öss<ekötő-hídról ma este egy lérfi a 
Dunába ugrott és nyomtalanul eltűnt a hullámokban.

—  T u r is tá k  a  p á k  ózdi honvAdsmléknél. A Tu
rista-Egylet tagjai Print Gyula vezetésével e hó 11-én 
Dinnyésre mennek a Déli vasút pályaudvarából 6 óra 
60 perckor induló vonattal, onnan pedig kocsikon 
Pákozdn, ahol megtekintik a honvédemléket, amelyet 
meg lógnak koszornzni. Innen gyaóg a Sárhegv 
szikláihoz és a Csa a-kastélyhoz. még a Szent Donat 
kápolnája érintésével Székes‘ejérvárra mennek. A gya- 
logolás 4  óráig tarr. Jelenkezni 7-éig lehet.

—  H a & k á s s lö a d á s o k .  Január 4-én délután ty«3 
órakor az Iparművészeti Muzeumbau Radtsics Jenő 
igazarató a modern iparművészeiről tart szemléltető 
előadást. A Nemzeti Múzeumban a régiségtár lesz 
nyitva, hova a munkások családostól ingyen beme
hetnek és a rendszeres szemléltető előadást meghall
g a th a tjá k . Az országos bizottság, mely az előadáso
kat rendezi, a  lóvárosban ta t és a vidéken 15 helyen 
tartat minden vasárnap dólutáu munkás előadást. Tíz 
nagyobb vidéki telepen ezenkívül vándorelőadásokat 
is rendez. Megnyerte továbbá a íővárosban a tech
nológiai iparmineumot is, és január közepétől kezdve 
ott az ipari egósfségtanből 8 előadásra terjedő soro
zatot nyit meg.

A megfagyott testrészek gyors és biz
tos gyógyítására az egyedüli szer a „Halifaz Fagybalzsam" ára 1 kor. Kapható: Schubert Arnold gyógyszer- 

tárában, VII., Csengery- és Dob-utca sarkán.
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— Egyetemi ösztöndíjak. Az országos magyar 
izr a e lita  ösztöndíj-egy.et választmánya a következő 
ösztöndíjakra hirdet pályázatot: 1. a báró Eötvös 
Józsel-ióle 400 koronás; 2. a dr. Pollák Henrik-léle 
400 és 200 koronás; 3. a Baumgarten Bernát-lóie 
négy 200 koronás; 4. a báró Hirson Klára-féie három 
200 koronás; 6. a Wahrmann Mór-lée két 240 koro
nás; 6. a Rapoch lgnáo és Franciska-1 éle 400 koro
nás ; 7. a Leitersdor.er Lipót-*óle 400 koronás; 8. a 
Eváb Sándor és Lujza-iéle két 200 koronás; 9. a 
Pollák Jakab-lóle két 200 koronás; 10. a Wahrmann 
Sándor-léle két 200 koronás; 11. a Sváb Károly-lóle 
240 koronás ; 12 a Taub Ealamon-téle 240 koronás; 
13. a báró Popper Lipót-íéle 200 koronás: 14. a 
dr. Öesterreicher Ede - lóié 200 koronás; 15. a 
Fochs M. L.-léle 200 koronás; 16. a Fochs Jó- 
hanna-féle 200 koronás: 17. a Schreiber Mór és 
Emes?tiu-ié!e 200 koronás: IS. a Sternthal Arthur- 
lólé 200 koronás; 19. a Neumann Júlia és Miksa- 
léle 200 koronás; 20. a Kohn Salamon és Jozefa-íéJe 
200 koronás: 21. a dr. Rózsay Józse'.-léle 200 koro
nás ; 22. a Böhm Jakab-léle 200 koronás; 23. a Sváb 
Lőrinc iéle -00 koronás; 26. a Schwarcz Abrahám- 
lóle 200 koronás; 25. a Singer Vilmos-léle 200 koro
nás ; 26. a Spitzer Gerson és Jona-féle 203 koronás; 
27. a Goldberger Adoll-léle 200 koronás; 26. a Woll- 
ner Gyuia-ióle 200 koronás • 29. a dr. Hirschler 
Ignác-léle 200 koronás; 39. a Schreiber lgnáo és 
Fáni- éle 200 koronás; 31. a Schrnidl Mór és Mária- 
iéle 200 koronás: 32. a Schwaroz Samu-fóle 200 
koronás; 33. a hatvani Deutsch Bernáth-féie 
200 koronás; 34. a Gomperz Zsigmond-léle 200 
koronás; 35. a Stern Ignác és Anna-lóle 200 ko
ronás ; 35. a Machlup Adoll-léle 200 koronás; 37. a 
Brachield Adóit és Mána-féle 200 koronás; 38. a 
Bloch Mózes-léle 200 koronás; 89. a Baumgarten A. 
Füiöp és Fanny-léle 200 koronás; 40. a dr. erényi 
Ullmann Sandor-lóle 200 koronás; 41. a Stern Miksa- 
téie 00 koronás; 42. a Woltner Zsigmoud és Anna- 
lóle 200 koronás; 43. a Latzkó Náthan-léie 200 koro
nás ; 44. a dr. Hirsch Ármin-léle 200 koronás; 45. a 
Kohn Márton-íéle 200 koronás; 46. a Goldziher Miksa 
ló le  200 koronás; 47. a Kunewalder L. M. és F. M - 
léle 160 koronás; 48. kilenc 200 koronás egyleti 
ösztöndíjra, amelyek közül esetleg öt 100—100 ko
ronás ösztöndíjban og adománvoztatni.

Pályázhatnak szegény izraelita vailásu tanulók, 
kik Magyarország valamely magasabb tanintézetén 
szorgalom és jó erkölcs által kitűnnek. Ez alkalom
mal ily magasabb tanintézetekül kijelöltetnek : az egye
tem, műegyetem és az országos rabbiképző-intézet. 
Pályázók hiteles szegénységi, tanulmányi különösen 
a lolyó tanévben már tett előmenetelükről szóló bizo
nyítványokat tartoznak folyamodványukhoz csatolni, 
minthogy azok különben figyelembe vehetők nem 
lesznek. A szükséges bizonylatokkal ellátott sajá.ke
zűleg irt pályázó kérvények, melyekben kitüntetendő 
az is, hogy a folyamodó részesült-e már és minő ösz
töndíjban. lolyó évi január bó 31-ig dr. Simon Józsei 
kir. tanácsos úrhoz (Budapest, V . Fürdő-utca 10. sz.) 
bérmenlesen küldendők.

—  V íz  ás Jég. A m. kir. országos vhópitési 
igazgatóság a dunai .jégtorlaszokról a következőket 
jelenti:

A Mohács alatti jégtorlaszt mait hó 29-én Hajós 
műszaki tanácsos vezetése mellett sikerült robbantás
sal megbontani. A jég megbontására elégséges voit 
öt sor robbantás. Az innen eis. akadt lég Bezdan 
aiati torlódott meg. de lolyó hó 2-án Bezdántól le.elé 
a ürávatorokig mindenütt kirobbantották a jégpáncélt, 
úgy, hogy nt a víznek most szabad útja van. Ez 
utóbbi robbantások Predragovits nyugalmazott utász- 
százados vezetésével történtek. A Duna íelső, ajszi 
jégforlasza erősebb képződmény s mintegy 35 kilomé
ter bosszú, alsó vége a koppányi Duna-átvágásánái 
volt Itt a robbantásokat Schaffer kir. fömónök Po- 
korny Ferenc cs. és kir. utászszázados és pindler 
Adod cs. kir. utászbaduagy vezetésével a múlt hó 
29-én kezdették meg és ez ideig sikerült a koppánti 
átvágásból a tiz—tizenkét méter vastag és az átvágás 
lelsó torkától íöllelé mintegy 8U0 méter hosszúságban 
160 méter széles s három—hat méter vastag jégpán
célt kirobbantani. Tekintettel arra, hogv a robbantá
sok következtében a torlasz egves partjain mar csu- 
szamiások következtek be, a tonasz vég eges kirob
banása sikerrel biztat.

— Ápolónői vizsgálatok. Az Erzsébet vörös
kereszt-kórházban tegnap tartották meg a szokásos 
ápo ónői vizsgálatokat grót Zichy Nándorné e nökleto 
alatt. A bizottságban megjelentek Latmovics János 
lóreudiüázi tag. özveg Adier Antalné, özvegy herich 
Karolyné dr. Elischer Gyula egyetemi tanar és Argav 
János irodatőnök. ü t segédápolónő, 11 világi tanuló 
s 3 szerzetes tanuló, kik közül kitünően vizsgázott 6. 
A tanulókat dr. Janny Gyula egvetemi tanár, igazgató, 
dr. Bársony János, dr. bnrédy Béla és dr. Lumniczer 
Józsei vizsgáztatlak. — A vizsgák után az ápolónői 
Jelvételi bizottság tartolta ülését ugyancsak gról Zichy 
Nándorné elnöklete alatt. Jelentkezett 42 .olyamodó. 
kik közül felvettek 16 ápolónői tanulót, akiket nyom
ban beosztottak a taniolyamra.

—  J u b ile u m . A napokban ülte meg Obersohn 
Lajos, a Fa kereskedelmi Részvény társaság budapesti 
fiókjának igazgatója íakereskedelmi téren való műkö
désének harmincéves jubileumát. Jobiieuma alkalmá
ból számos au keresték lel üdvözletükkel Obersohnt 
és a társulat is meleg elismerését iejezte ki neki 
elnök-igazgatója, Kern Lipót utján,

— Tfiz. Sajó Aiadár hírlapíró Dohány-utca 66. 
számú lakásán az éjszaka, eddig ismeretlen okokból, 
tűz támadt, de mielőtt nagyobb veszedelem származ
hatott volna, a házbeliek eloltották a tüzet. A kar 
109 korona.

— H a lá lo z á s .  Ma délelőtt 10 órakor temették 
Kirsckhofltr Karoly óbudai plébánost nagyszámú elő
kelőség és az Óbuda—újlaki intelligencia teljes szám
ban való részvéte mellett. A templomban és az előtte 
elterülő téren a Dunagózhajózást társaság munkásai, 
a hajógyári tűzoltók, a hajósok és kormányosok egy
letei az újlaki temetkezési egylet és a Cselka-egyiet 
álltak sorfalat. Testületileg megjelentek zászlóik alatt 
a kathoiikus iskolai gyermekek az irgalmas apáoák 
vezetése alatt, a Ezeut Péter-egylet, a  kathoiikus Le
gény-egylet, a báró Edelsheim és József lő herceg 
hadastyán-egyietek, a keresztény nő-, Szent Noé-, báró 
Hirsoh Mór-, Péter és Pál-egyletek és még számos 
testület. A  templomban ott volt: gról Majláth Gusztáv 
püspök, Lolok Lénárt és Wesinger Károly apátok, Vészt 
Józsei és ilj. gról Zichy János országgyűlési képviselők, 
Halmos János polgármester. Beniczky Lajos pestmeg'ei 
alispán, dr. Bencze Benő elöljáró, Benedek Sándor Köz
igazgatási biró, Láng György, Kugler Mihály, Déri Jenő 
és szurdai Weisz Jenő íőv. bizottsági tagok. dr. Irsai 
Arthur és dr. dauszk Ferenc egyetemi tanárok a ka- 
touai ruhatár tisztikara budai Goldberger Berthoid és 
Samu gyárosok és Czajlik rendőrtanácsos San Marco 
hercegnő, az óbudai Jó Pásztorhoz címzett me- 
nedékholy és Irgalomház alapítója szintén meg
jelent, hogy a segítőtársát az utolsó útra elkí
sérje. A rekviemet Kanomcs Mór apát-esperes, a be- 
szenteiést Városy Gyula székes;ehórvári püspök, az 
összes budapesti plébános és káplán segédlete mellett 
végezte. A temetőben újra beszentelte Kanovcs Mór 
apat a hottestet 8 a kar gyászdalának elhangzása 
után eltemették a plébánost.

Dr. Kondor József, volt meg', ei lőrabbinus és 
középiskolai hittanár ma Budapesten rövid szenvedés 
után meghalt. A boldosuitban Kondor Alfréd köz- 
gazdasági iró atyját gyászolja.

Horváth Maxim Effendi, a budapesti török kon
zulátus titkára és tolmácsa tegnap 84 éves korában 
meghalt Budapesten. Az elhunytat holnap délután 3 
órakor kísérik örök nyugalomra.

Buthy Lajos, Borsodmegye főjegyzője, szivszél- 
hüdés következtében hirtelen meghalt. A múlt hónap
9-ikén egyhangúlag a megye fő egyzőjévó választot
ták. Buthy ma egész nap hivatalában do gozoti, este 
hazatért és nejével megvacsorázott, a: után a pamlagra 
dőlt pihenni és ebben a pillanatban meghalt, Buthy 
45 éves volt. Haiá>a a megyére és a lel vidéki sajtóra, 
melynek régi munkása, nagy veszteség volt. Több 
évig volt a Borsodmegvei Lapoknak szerkesztője.

Varasdon ma meghalt dr. lhjasevics István pré
post. Dr. lhjasevics drnski ezredesen kívül aki még 
életben van az utolsót kö tője volt az úgynevezett 
illír korszaknak. Holttestét Zágrábba viszik, ahol az 
illír sírboltba fog ák eltemetni.

— D.namttrobb&nág a kőbányában. Veszedel
mes dinamitrobbaDás történt ma délben a Szép Ju- 
hászné mellett levő kőbán} ában, amelynek két mun
kás áldozatul is esett. Tegnap nagy mennyiségű dina- 
mitot szállítottak a kőbányába, hogy a tófej,és mun
káját robbantással könnyebbítsék meg. A nagymeny- 
nyiségü veszedelmes robbanóanyagot a bánya hátnlsó 
részében helyezték el. Ma délben ebédidőre mentek 
a munkások, amikor egyszerre óriási dörrenés hallat
szott a bányából és nyomban utána tűst tódult ki. 
Meisel pallér több munkással a bányába sietett, ahol 
rettenetes pusztulás tárult eléjük. A nagy mennyiségű 
dinamit lelrobbant, a bánya nagy részét elpusztította 
és két munkást akik még a bányában voltak, 
borzalmasan összeégetett. Kü önösen Kókler Miklós 
27 éves kőtöró szenvedett rettenetes sebeket Az 
arca, teste össze volt égve, a robbanás pedig 
valósággal összeszaggatta. A  másik munkás 7 a- 
nanicza György kőlörő sebei is súlyosak. Haséi 
pallér a mentőket hívta segítségül, akik ápolás 
alá vették a sebesülteket. Kőhler haldoklóit, amikor 
az új Szent János-kórházba vitték. A rendőrség meg
indította a vizsgálatot, hogy a szerencsétlenségért ki 
a leleiős. A bányában húsz munkás dolgozott és a 
vé et eu mentette csak meg valamennyit a pusztulás
tó.. 11a a szerencsétlenség pár perccel előbb történik, 
valamennyien áldozatul estek voma a robbanásnak.

— S s e g e n y s z o b a  a  V I I .  kerületben. Az újév
napján nyílt meg Bethlen-utca 8. szám a alt az Erzsé
betvárosi Demokrata-Kör ingyenleves-osztó helyisége. 
Horn István elnök, megnyitója után J/érey Jenő titkár 
mondott köszönetét Aaf&ny István építésznek, aki a 
szegén-szoba helviségeit teljesen dijtaanul bocsátotta 
az inlézősóg rendelkezésére, továbbá azoknak, akik 
az intézmény létrehozásában segédkeztek. Az első 
levest Gltíck Józselné és Weisz F. Mórnó urhölgyek 
osztották. Hogy mily szükség volt ez intézményre, 
kitűnik abból, hogv az ingyenlevest már az első na
pon majdnem 7 0 0  szegény vette igénybe. A szegénv« 
szoba egész felszerelését a jótékony emberbarátok 
adományozták, kiknek az elnökség ez utón mond 
hálás köszönetét. Tekintve az intézmény valóban hu
mánus működését, a ánljuk a jólolkü emberbarátok 
ügyemébe. Adományok a bizottság irodájába f^Royal- 
szálló B. kapu) küldendők.

— Ingyenkenyér. A Podmaniozky-utcai kenyér
osztó intézmény javara a következő adományok tol.y- 
tak be: Majorossy Géza 10 K , Öne.y Lajos tegla- 

yáros ö K., Fleischmaun Antal 13.26 K.. Bacsay 
sigmond ö K.. Walia Józso: 4 K.. Echmidl Zsigmoud 

gyűjtése 14 K. Összesen 61.26 K. A kenvérosztó 
boltban január 1-én 6200 adag kenyeret osztottak ki.

—  B a r o m f i t e n y é s z t é s t  e lő a d á s o k .  A  Baromfi
tenyésztők Országos Egyesülete január és lebruár 
hónapok folyamán a vidék több helyén tart a hasz
nos és jövedelmező baromfitenyésztés köréből a vár
megyei gazdasági egyesületekkel karöltve baromfi- 
tenyésztési előadásokat. Nógrádvármegye területén 
Nagy-Orosziban január 18-án Nagy Dezső lapszer
kesztő, Nézsán Hreblay Emil orsz. baromfitenyésztési
m. kir. lelügyelő, Tolmácson lebruár 8-án Nag} Dezső 
és Romhányban lebruár 22-ón Andrássovicb Géza m. 
kir. gazd. intéző. Ugyancsak február hó folyamán 
Máramaros-Szigeten tart a B. O. E. előadásokat hová 
Ágh Endre titkárt küldte ki. Yégül Kecskeméten 
Polónyi Manó tenyésztő a hütő közraktárokról tart 
lebruár folyamán nag.yobbszabásu előadást.

— Tanfelttgyelőségl t i s z t v i s e lő k  s é r e lm e .  Fel
kértek bennünket a következő sorok közlésére: Evek 
óta általános már az elégületlenség a kir. tanielügye- 
lőségek körében nemcsak azért, mert összes dologi 
kiadásaik a legszűkebb garasos gazdálkodás elvei 
szerint vannak kiszabva hanem s lőleg azért is mert 
törvényes fizetési rang ősz. áh aik és rangfokozatuk 
nincsenek kellő arányban betöltve. A három rang
osztályba sorolt 67 kir tanielügyelő közül csak 3 van 
a Vl-ik, csak 18 a Vll-ik, ellenben 46 van a VlII-ik, 
vagyis a Jega só fizetési rangosztályba beosztva. 
Hasonlóképp a csekély létszámú, összesen 41 segéd- 
tanteitigyeő közül (mert több mint 30 vármegyében 
még mindig nincsen segédtan eiügyelói ál ás szer
vezve), csak 8 van a IX.. ellenben 33 van az alsóbb, 
vagyis a X-ik fizetési díjosztályba sorolva. E végre 
az 59 tauielüg.ye őségi, több mint lelerészben segéd- 
taníeiügyelói teendőket végző tol Ínok közül pedig, — 
dacára hog.y az I8íó. évi XXVUL t.-o. 2. §-a szerint, 
minden vármegye egy külön tankerüietet képez, sigy 
a tanleiügyelőségi éppúgy, mint a tőigazgatósági toll- 
nokok, mint .tankerületi tollnokok* az 1893. évi IV-ik 
törvénycikk A) és B) mellékletei értelmében törvé
nyileg a X-ik fizetési rangosztályba tartozná
nak, — nnndedd g egy tantelügyelőségi foHnok 
sincs a jogosan rnegii etó magasabb, vagyis a X-ik 
fizetési díjosztályba előléptetve, hanem vaiamenyi in- 
uokoihatatlanul s törvény ellenére a Xl-ik fizetési 
díjosztályba van leszorítva és ott lebeg a protekciós 
beékelésektől megukaszva, mint a Mohamed kopor
sója. — Mindeddig azon ió reményben voltak a vidéki 
tanleiügyelőségi t sztviselők, hogy központi uj íőnö- 
keik kellőleg fog ák informálni érdekükben dr. Wiassics 
Gyula közoktatásügyi minisztert, ki szükség esetén 
erélyesen közbe is lép az e  téren tultakarékoskodó s 
népoktatásunk és nemzeti közművelődésünk lejlődését 
fo-yton megakadalyozó pénzügyminiszternél, de mind
eddig semmi tényleges javulás, sót még kísérlet sem 
történt helyzetükben. Kíváncsian várják tehát az 
összes szervezetlen tanlelüg.yelÓségek most, az a j  
fizetésre idéző törvényjavaslat bemutatása alkalmával, 
hogv vájjon vége szakad e már állandó elégületten- 
ségüknek.

—  T a n ító k  k ö z g y ű lé s e .  A  Budapesti Tanítótes
tület évi közgyűlését január 6-an 10 órakor a Vigadó 
nagjtermében tartja meg. Napirend: 1. Dr. Yeredy 
Karoly kir. tanácsos, szeaesiővarosi kir. tanielügyelő 
előadása: A székesióvarosi népiskolai oktatás intenzi
vebbé tétele. 2. Hivata.os jelentések

— Mulatságok. A Fővárosi Szegény Gyermekkert- 
Egylet lebruár hó H-óu. szombaton tartja meg a 
Vigadó összes termeiben ezidei hangversen\n\ el 
egybekötött nagy táncmulatságát. A  hangversenv en a 
főváros legkiválóbb művészei lógnak közremüködui. 
A i0C*as rendező bizottság tegnap este tartott előérte- 
kezletén Pékár Gyum országgyűlési képviselőt va asz- 
totta meg a báibizottság elnökévé. Jegyek e tánc
mulatságra az e g ’.Jeti irodában (VIL. Akácia-utca 2.) 
egész napon át válthatók. — A Budai Polgári Kör ja
nuár 10-én, szombaton helyiségeiben és a budai Vi
gadó termeiben bált rendez a budapesti IL kér. á.ta- 
lános közjótékonysági egyesület javara. A bá véd
nökségét a kör örökös tiszteletbeli elnöke Darant,i 
Ignác löldmive ésügvi miniszter vállalta el. A rendező 
bizottság bálanvakul a kör einökéuek, Rupp Zsigmoud 
kirayi tanácsosnak és alelnökének. Ludvigh Já 
nos tőrendiházi tagnak és Kollár Lajos királyi 
tanácsosnak nejét kérto lel. A rendező-bizottság 
étén az e nőkkel, dr. Ludvik Elemérrel mindent 
elkövet a bál sikere érdekében. — A  jóvárosi 
kisiparosok vasárnap este */«9 órakor tartják meg tanc- 
esléi.yüket a Fővárosi Iparoskor összes termeiben (Ke- 
rcpcsi-ut 3c). Jeg\ek kaphatók előre valtva a ren
dező bizottság irodájában (Vll. Kisdiófa utca 7.) vagy 
este a pénztárnál. — A Fővárosi Sportkör e hó 31-én 
tartja a Magyar vasúti és hajózási klub helyiségeiben 
hangversenvnyel egybekötött táncestólyót. — A  buda
pesti Győri Kör jótékony alapja javára hölgyestél', t 
rendez január 10-én. amelyen közreműködnek: Schei- 
bér Berta, bthér Jenő és hazai Hugó. A  hangver
senyt tánc követi. Akik még meghívót nem kaptak 
forduljanak a kör titkárához/ Gyurányi Ferenchez 
(Eziv-utca 12.)

(x) A  g y s r m z k  legjobb erősítő és tápszeréül a 
a Zoltán-féle íz- és szagnólküli csukamáj-olaj ajánlható. 
Ü v e g je  k é t korona. Zoltán gyógy!áraban, Budapest 
V., Ezabadság-tér.

(x )  E g y e n r u h á t  tisztek és hivatalnokok részére
legolcsóbban készít ’lxller Mór és Társa Budapest, 
Vaozi-utca 35.

Arcbőr és kezek ápolására H j a 8 
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A szász trónörökösné regénye.
B udapest, január 3.

A szász trónörökösné regénye napról-napra 
bonyolódottabb epizódokat teremt. Tegnap még 
csak arról volt szó, hogy mi lesz akkor, ha Lujza 
hercegnőnek az jutna eszébe, hogy a szász királyi 
bölcsőbe idegen gyermeket csempészne, ma azon
ban már nemzetközi bonyodalmuk follegeit látják 
az aggodalmaskodók, akik azt a kérdést vetik 
fel, hogy ugyan mit fog tenni a svájci szövet
ségtanács, ha a szász trónörökös trónra korul. 
Még megesik, hogy e Heléna miatt kitör a modern 
trójai háború . . .

Mai tudósításaink a következők:

(A nagybeteg király.) 
Qenf, január 8.

A Geníer Journal a szász trónörököspír affér
jára vonatkozólag megjegyzi, hogy ha a trónörökös 
rövid időn beiül trónra lépne, a svájci szövetség- 
tanáos az előtt a nemzetközi kérdés előtt állna, hogy 
milyen állást foglaljon el a szász királynéval szemben, 
aki Genfben folytatott életmódjával egy, Svájccal ba
rátságos viszonyban álló német állam uralkodóját 
megsérti.

Drezda, január 8.
A királynak nagyon gyöngén működik a 

szive s ez az oka annak, hogy minduntalan el
ájul. Lélekzetvéte is nagyon nohéz, ami a tüdő
baj következménye. Ezenkívül az orvosok az ütőér 
elmeszesedését is konstatálták. A múlt éjjol na
gyon megrosszabbodott a király állapota és erős 
láz tört ki rajta. Az orvosok egész éjjel nála vol
tak s az erő további hanyatlását konstatálták. A 
király köhögése miatt nem tudott aludni.

Drezda, január 3.
György király állapota ma délelőtt lényegesen 

rosszabbodott. A király ereje szemlátomást csök
ken és a beállott láz jelentékenyen súlyosbítja a
bajt. A kezelő orvosok aggódnak a király életéért.

D r e z d a ,  január 3.
A mai udvari jelentés szerint tegnap este 

épp úgy, mint az előző napokon, a király testi 
hőmérséklete kissé emolkedett és ezzel egyidejű
leg fokozódott a bágyadtsága, de ez nem soká 
tartott. A király az éjjel néhány óra hosszat 
nyugodtan aludt és ma reggel kissé erősebbnek 
érezte magát

(A válás.) 
Drezda, január 3.

Lujza szász trónörökösné házassága nem
sokára azon bíróság elé kerül, amely György 
szász király külön rendelkezése folytán a trón
örökös-pár válása ügyében Ítélkezni fog. A szász 
király a pápa tiltakozását sem tágja figyelmié vermi, 
mert érezvén erejének fogyatkozását, nem akarja, 
hogy Lujza szász trónörökösné akár névleg is 
királyné legyen. A házassági dráma, moly a szász 
királyi palotában lejátszódott, immár abba a csen
des mederbe terelődött, amelyben a megrázó rész
letek elsimulnak s az egész világot foglalkoztató 
ügy bonyolódott szálait nem a genfi fogadóban, 
hanem a tárgyalási teremben fogják kibontani. A 
király által kiküldött bíróság Loseheritser fötör- 
vényszéki elnök elnöklete alatt ül össze s a trón
örökös-pár válását épp úgy fogja tárgyalni, mintha 
más állampolgárok válópörében kellene ítélkeznie.

(A szökés.) 
Fázis, íanuir 8.

A Jfofts így Írja Is a trónörökösné szökését:
Lipót Ferdinánd dcoember 12-én éjjel egy 

órakor bement a trónörökösné hálószobájába, aki 
,nlra késsen várta fivérét A főheroeg egy kulcsosai 
kinyitotta a titkos ajtót Csendes téli éjszaka borait 
a tájra, a hold sütött. A kocsi, melybe arab lovak 
voltak befogva, várta őket. Éijel két órakor érkeztek 
;az állomásra az állomási épület be volt zárva sokáig 
tartott, amíg sikerűit kinyittatniok a harmadosztályú 
várótermet s itt várták be a vonat elindulását

(A családi vagyon.) 
Béos, január 3.

A toszkánai nagyhercegi esalád vagyonáról sok 
téves adat látott napvilágot a sajtóban. A vagyont 
osaknem általánosan kevesebbre becsülik, mint amennyi 
tényleg van. Teljes hitelességre tarthatnak számot e 
tekintetben as a'ábbi adatok, amelyek a legjobban 
beavatott helyről származnak. IV. Ferdinánd n>gy- 
heroeg as 1869. évben meglehetősen jelentékeny kész- 

■pénzvagyonnal vonult vissza Angliába. Ezt aztán leg
nagyobb részben osztrák járadékpapirokba s osehor- 
szági és salzburgi birtokokba fektette. Maradt azonkí
vül a nagyhercegi családnak nagyobb magánbirtoka 
Ioszkánában. Ez főrészben mintaszerű belterjes erdő

gazdaságból és tizennyolo kastélyból állott, mindezek

azonban osaknem semmi jövedelmet nem hoztak. 
Az erdőségeket osak a legminimálisabb módon ak
názták ki, mig a fenntartási költség évente két millió 
lirába került. 1898-ban az egész birtokot eladták egy 
olasz intézet közvetítésével s a toszkánai család 35 
millió lirát kapott az eladásból. Magától értetődik, 
hogy a vagyon főrésze IV. Ferdinándnak, mint a 
család fejének jutott. A nagyherceg vagyona össze
sen mintegy negyven millió korona.

Lipót Ferdinánd főherceg most önként lemon
dott az ót jogosan megillető elsöszülöttségi jogról, 
de a vagyonnak, mint a toszkánai család tagjának, 
reá eső részéről nem mondott le. Ha tehát a legrigo- 
rózusabban számítjuk is, Lipót Ferdinánnak még 
mindig van harmadlél—három millió koronát kitévő 
örökségrésze, mint jogos követelés.

A párbaj ellen.
Irta: N eum ann  Á rm inná.

Az általánosan megindult párbajellenes moz
galommal szemben lehetetlen, hogy a nő, akit a 
kérdés mint anyát, feleséget és jegyest nagyon is 
közelről ériDt, ne hallassa szavát a párbaj áldat
lan szokása ellen. Hiszen hányszor semmisiti 
meg a nőnek egész élotreszóló boldogságát, min
den reménységét egy szerencsétlen pisztolylövés 
vagy kardvágás? Hányszor rabolja el hirtelen 
orozva legdrágább kincsét, támaszát, büszkeséget? 
Hogy ne csatlakoznának tehát egész lelkűkkel a 
sokszor olyan kemény megpróbáltatást szenvedő 
asszonyok, — akik, mint a régi időkben nein 
egyszer megtörtént, szívesen tartanák oda saját 
keblüket a gyilkos golyó céltáblájául — egy olyan 
mozgalomhoz, amely a párbaj helyére a becsü
letnek más, mindenesetre okosabb védelmét akarja 
állítani?

Vájjon a legutóbbi szerencsétlen párbajnak 
ott Szombathelyen csak egy áldozata volt talán? 
Vájjon osak az élete virágában megölt férfi volt 
csupán a tárgya az emberek részvétének? Nem 
fordult-e még több joggal az általános szánako
zás a négy gyermekkel hátramaradt szeren
csétlen özvegy felé, akit mennykőcsapásként súj
tott le rémitő balsorsa ? Ki csodálkozhatnék tohat 
azon, ha a nők, akiket egy gyülölotes előítélet minden 
pillanatban megfoszthat az imádott férjtől, gyer
mekeik atyjától és fenntartójától vagy szeretett 
fiuktól, lelkűk mélyéből feltámadnak e barbár 
erkölcstelenség ellen ? Miért ne kiálthatnák oda az 
előítélettől elvakult tömegnek: Megái íjatok I Amit 
tosztek, az gyalázatosság, erkölcstelenség, isten- 
telenségl Ti nemcsak a vallás alapjául szolgáló 
erkölcs ellen vétkeztek, nemcsak a józan észt 
tiporjátok lábbal, hanem a törvényt is, amely 
tiltja a gyilkosságot. Ti olyan jogokat követeltek 
magatoknak, amelyek nem illetnek meg benne
teket. A férjünk elsősorban a mienk és gyer
mekeinké; a fiunk hús a mi húsúnkból, vér 
a mi vérünkből; ők a mi mindenünk, életünk 
öröme. A társadalomnak nincs joga ezzel a mi 
drága kincsünkkel rendelkezni; semmiféle hamis 
becsületérzésnek nem szabad olyan hatalmasnak 
lennio, hogy Bzerető karjainkból vágóhídra hur
colja őket; ezt az áldozatot csak a haza követel
heti tőlünk, ha veszedelem fenyegeti I Ekkor, de 
csakis ekkor, készek vagyunk elszakadni leg- 
drágábbjainktól, engedelmesen meghajolva a leg
szentebb kötelesség előtti Amdo egy előítélettel 
szemben, amelyet a iegokosabbak, a legnemesebbek, 
^legbátrabbak és, amint legutóbb volt alkalmunk 
erről meggyőződni, a születés, hírnév és társa
dalmi állás legfelső fokán állók elitéinek, mind
nyájunknak egyesülnünk kell közös küzdelemre 1

Gyakran találkozunk azzal a téves föltevés
sel, hogy a nők bizonyos tekintetben védőistennői 
a párbajnak, mert apárbajozókat a hősiességaureolá- 
jával ékesítve látják maguk előtt; épp olyan gyakran 
állítják, hogy a nógatok szerepét töltik bo ezen a téren 
az asszonyok. Ez ellen határozottan tiltakoznunk 
kell. Az asszonyok egészséges érzéke, amely meg 
tudja különböztetni a polyvát a tiszta búzától és 
mindent az igazi értékére tud leszállítani, ha még 
oly ügyesen drspirozza és kendőzi is magát: 
semmiképpen sem téveszti össze a ma divatos 
parádé-bravúrt, amely a tömegek tapsaira pályázik, 
b amely társadalmi tekintetekből, előítéletekből, 
de legfőképpen kicsinyes hiúságból fakad, azzal 
az igazi bátorsággal, amely az igazi gentleman krité
riuma. Ez a pózolás, ez a félelemből eredő bátorság, 
amely a párbajozók nagy tömegénél megfi
gyelhető, nem téveszti meg az asszonyok éles 
tekintetét Jól látják Ok, hogy mindezek
nek a leggyakoribb eredendő oka a bőséges 
reklám-alkalmatosság, amolyet a sajtó készségesen 
bocsát rendelkezésükre. Ha egyszer a lapok el
zárnák hasábjaikat a párbajkrónika elől, meg ve
gyek róla győződve, hogy a párbaj intézményé
nek egyik legfőbb életfeltétele szüunék meg. A 
nyilvánosság cirkusza nélkül, a reklám trombitái 
nélkül nem volna nézőközönség, nem volnának 
bámulók és mindezek nélkül természetesen nem 
volnának — gladiátorok, y - ’ - — - •

Abban a tényben, hogy valaki, aki azelőtt 
obskúrus, ismeretlen ember volt, egy párbaj révén 
hőssé, híres emberré lehet; sőt hogy olyanok, 
akiknek régóta nem volt már becsületük, fegy
verrel kiköszörülhetik a jellemükön esett csorbát: 
nagy ösztönzés van arra, hogy ilyen módon igye
kezzék társadalmi állását megszerezni vagy visz- 
szaszero/ni az, aki erre máskülönben képtelen 
volna. Ámhogy oz a párbaj értékét mennyire de
valválja, azt mondanom is fölösleges.

Minden jel arra vall, hogy elérkezett a ked
vező pillanat arra, hogy olvágjuk az élete fonalát 
a párbajnak, a középkor e maradványának, amely 
idők során valóságos karrikaturává vedlett. C’est 
le ridicul, qui tue. És mert minden roform akkor 
törhet utat magának, mikor arra a korszellem 
már érettnek mutatkozik, meg kell ragadnunk 
most az alkalmat, követnünk kell Németország, 
Franciaország, Spanyolország, Oroszország és 
Ausztria példáját, ahol mindenütt akadtak szellemi 
előkelőségek, akik a párbaj kiirtására vállalkoztak. 
Különösen kell, hogy imponáljon nekünk az osz
trák párbajellenes liga, amelyhez olyan személyi
ségek csatlakoztak, akiknek társadalmi pozíciójuk 
s azok a tradíciók, amelyekben lölnevelkedtek, 
nem igen tűrik meg, hogy a gyávaság gya
núját megkockáztassák. Szeretnők remélni, hogy 
nálunk is akadnak olyan bátor és nemes gon
dolkozása emberek, akik nem hiszik, hogy 
a foltossá lett becsületpaizsnak egyedül pisz
toly és kard adhatja vissza a régi fényét. 
Kell, hogy végre a mi társadalmunk is, amely 
mindenekfölőtt protegálja a párbajt, elérkezzék 
annak a belátásához, hogy olyan esetekben, amikor 
valakit becsületében szóval vagy tettel megsér
tettek, rágalmaztak, vagy gyanúsítottak, pusztán 
a párbaj, amelyben esetleg a sértett fél kap sebet, 
nem szolgáltat elégtételt, ha a sértő az ő állításait 
víeszu nőm vonja, vagy sértését jóvá nem teszt De 
ha a Bértett, a rágalmazott a sértést ellenfelének véré
vel torolta is meg, még akkor is rehabilitáltnak 
tekinthotő-e, ha a sértő valótlannak, jogtalannak 
nem nyilvánította a sértést? Akit gazembernek 
mondtak, kisebb gazember lesz azzal, ha bátor
sága van arra, hogy fegyveres mérkőzéssel puri- 
fikálja magát?

Jól tette tehát a magyar békeegyosület, hogy 
ennek a nemes ügynek a közvetítésére vállalko
zott. Jól tette, hogy azt a misszióját, mely a 
nemzetek véres háborúinak kiküszöbölésére irá
nyul, s amelyet eddig úgy sem tudott betölteni, 
kiterjeszti arra, hogy az ember és ember közt 
való mészárlásnak gátat vossenek. Mindont el kell 
követnie, hogy szétküldött kérdőívei mennél szá
mosabb irányadó nyilatkozatot provokáljanak, hogy 
azt a mesterségesen megcsinált közvéleményt, 
amelynek védőszárnyai alatt a párbajdüh nagyra 
növekedett, egy jobb, helyesebb, becsületesebb 
váltsa fel. És ha még azután is maradnak fenn 
egyes társadalmi rétegek, amelyek a maguk 
exkluzivitásában továbbra is ellenszegülnek a pár
bajt perhorreszkáló állami és egyházi törvények
nek s továbbra is fegyveresen fogják elintézni a 
maguk becsületbeli ügyeit: ennek nem kell tovább 
a nagyközönségre nézve irányadónak lennie.

Egyik további föfeladata lesz minden párbaj
ellenes ligának, hogy arra törekedjék, hogy a tör
vényhozás a párbajvétség büntetését szigorítsa és 
kiterjeszsze a segédekre, sőt az orvosokra is. A 
törvény kérlelhetetlen szigora és a nyilvános
ság teljes hiánya kétségtelenül minimumra 
redukálná a párbajok számát. Éppen olyan szük
séges volna azután a becsület védelmére racioná
lis törvényeket alkotni, amelyek a becsül t ellen 
intézott minden merényletet keményen megtorol
nának és felmentenék a sértettet attól, hogy maga 
álljon bosszút a becsületrablón. Az a főj te tőre 
állított felfogás, amely nem a sértőt, hanem a 
sértettet sújtotta becstelenséggel, kell hogy ellen
kezőre váljék, ha a sértő a törvény teljos szigorát 
érezni fogja.

Hogy ezeken kívül még mely elvek sze
rint volna a  megsértett becsület rehabilitá
lása legjobban elérhető, azt döntsék ol illetéke
sebbek, bölcsebbek, tapasztaltabbak. Azt azonban 
az egyszerű asszonyi ész is megmérheti, hogy a 
törvény szerint alakult és törvény alapján Ítélő 
bíróság mogbizhatóbb és igazságosabb arbiter 
becsületbeli ügyekben is, mint a pisztoly vagy 
kard. sőt talán mint a bizonyos részről javasolt 
beosületzsüri,amelyet végre is nemzetiségi, felekezeti 
szempontok, temperamentum vagy esetleg a poli
tikai meggyőződések befolyásolhatnak.

A békeegyosület remélhetőleg nem fog so
káig késni, hogy duzzadó vitorlákkal kiszálljon a 
cselekvés tengerére. Szívlelje meg gróf Kelsars- 
hnmbuak, a nemrég visszalépett osztrák honvé
delmi miniszternek következő szavait, amelyekkel 
a párbajellenes mozgalmat illető interpellációra 
válaszolt:

—  ÍelseHitok mindmlnt, hógy lépjen arra az 
útra, amely a párbaj elfojtásához vezet. A puszta 
határozatok semmit sem használnak, hanem tet
teknek kell történniök. Állam és társadalom mű
ködjék közre ogyültesen és a hadsereg biztosan mm 
lesz ellene, hanem üdvözölni is támogatni fogja.
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Tehát ne határozatokat lássunk, hanem tette
ket 1 Reméljük, nálunk is akadnak elegendő 
számban bátor, meg nem rettonő férfink, akik oda 
fogják kiálitani mindnyájunknak: Előre I

A Humbert-ligy.
fíudape&t, január 3.

Az utóbbi napokban a hírős ügyben nem 
akadt semmiféle meglepő fordulat vagy érdekes
ség. A mai hírek között vau már egy-két eleve
nebb is. Az első például az, hogy a Humbert- 
űqyet Összefüggésbe hozzák a Dreyfus-üqygyel. Eddig 
is emlegették már együtt a két affért, de csak 
mint az utolsó idők két legkiemelkedőbb francia 
szenzációját, de most már szervosobb összefüg
gésről vún szó. A nacionalista lapok érdeme ez az 
összefoglalás, s szerzője Polonais Gaston, aki a 
Gauloisban irta meg elsőnek a dolgot. A másik 
újabb pikantériája a Humbert-ügynek az, hogy 
Humbertélc madridi följelentője, hír szerint, egy spa
nyol akadémikus, Cotarello, amiből már lovagiaz-ügy 
is fejlődött.

Pária, január 3.
A Gaulois Polonais Gastounak egy cikkét közli, 

aki összefüggést lát a Humbert-ügy és a Dreylus- 
ügy között. A cikk szerint Du Paty de Clam ezredes 
a hadügyminiszterrel ebben az ügyben lelep.ezéseket 
akart közölni, de André miniszter vonakodott őt eilo- 
gadni és azt üzente neki, hogy Írásban teríeszsze elő 
leleplezését. Erre Du Paty de Clam azt lelelte, hogy ezt 
nem teheti, mert tapasztalásból tudja, hogy a had
ügyminisztérium a legbizalmasabb iratokat ki szokta 
szolgáltatni az újságoknak. Erre Du Paty de Cam azt 
kívánta, hogy a Humbert-ügy vizsgálóbírója. Leydet 
hallgassa ki. Ezen a kihallgatáson, amelynek lefolyását szi
gorúan titkolják, Du Paty de Clam közölte a vizsgáló
bíróval a Panizzardi-féle táviratok hamisítójának ne
vét. Du Paty de Clam megmutatta, hogy a vezérkar 
levéltárában Humbert neve is előfordul azok között, 
akik minden erejökkel közbeléptek Dreylus érdeké
ben. Tudvalevő, Írja Polonais. hogy Munier őrnagyot, 
ki beható jelentést tett a Panizzardi-iéle táviratokról, 
nemsokára azután egy vasúti kocsiban halva taláták. 
Végül, mondja Polonais. minden kétséget eloszlatnak 
azok az összegek, amelyeket egy külföldi tiszt ka
pott. Cikkét azzal fejezi be, hogy a dolgot el akarják 
tussolni, de ő feladatának tartja, hogy az ügyet fel
derítse és leleplezze.

A szakértők megállapították végre a Humberték 
adósságainak lajstromát, amely szerint Humbert Teréz i 
összesen száztíz millió Jrankot harácsolt össze. Ebből j 
azonban csak huszonhat millió van összefoglalva a 1 
bűnvádi feljelentésekben. Erre az összegre azonban 
mintegy ötmillió frank fedezet van. Másfél milliót 
vettek be a képtár és egyéb műtárgyak eladásából, 
egy lélmillió körülbelüli értéke van a Humberték bir
tokában talált és leloglalt dolgoknak és mintegy há
rom millióra lehet számítani az ingatlanok eladása 
után befolyó összegekből.

Humberték búvóhelyének fölfedezése, a legújabb 
párisi jelentések szerint, nem is annyira a madridi 
rendőrség sieiníülességének tulajdonítható, mint inkább 
Cotarello madridi ügyvéd zenei érzékének Humbert 
Éva ugyanis azzal szórakozott madridi szigorú el- ‘ 
vonultságukban, hogy sokat zongorázott. Miután azon
ban a kisasszony meglehetősen gyönge játékos Cota- 
rello ügyvédet, aki Humberték tőszomszédságában 
lakott, a szünet nélkül tartó rossz zongorajáték rop
pant zavarta, meg akarta kisérieni, szomszédjait 
kizavarni a házból. Így jött aztán rá. hogy Humberték 
laknak a szomszédságában, A párisi jelentések azon- j 
bán azt már nem mondják meg, hogy Cotarello ügy
véd azonos e azzal a titokzatos személyiséggel, aki 
Humberték elfogatása után a madridi rendőrfőnökkel 
igazoltatta, hogy ő vezette nyomra a rendőrséget.

•
Az a levél, amelyet Humbert Éva szabadulása 

után az édesapjának irt, teljes szövegében igy szóli
Kedves Apám 1

Ejtesz Jeliemmel nálad vagvok; és meghal
nék. ha nem tudnám, hogy é s z ! 1 1

Ápold magad, uz Istenre kérlek! Légy bá
tor és erősle.kü a szerencsétlenségben, mert ón 
remegek a lé'elemtől ha arra a közönyösségre 
gondo'ok. araelviyel te a saiát egészségeddel 
szemben viselkedek Te, a te gyönge szerveze
teddel I . . . Kér.ek még egyszer vigyázz ma
gadra I Ne légy beteg. Ez borzasztó lenne szá
momra, aki téged mindenek.eleU imád.

Fogadd meg a nagymama tanácsait, aki neked 
eddig is mindig csak jót tauácsolt. Boldog va- 
g>ok hogy vele lehetek.

Csókollak, kedves apám, gyermeki szeretet
tel és maradok leányod, aki téged sohasem lóg 
elhagyni.

Humbert Éva,
Paris, 1902. december 30-án.

t Madrid január 3.
A Heraldo Cotarello akadémikusnak egy levelét

közli, amelyben azt mondja, hogy 6 irta azt a leve
let, amely a lranoia nagykövetséget arról értesítette, 
hogy a Humbert-csa ád Madridban van. Kijelenti* 
hogy a jutalmat a spanyol titkos rendőrök. Humberték 
házfelügyelője és a madridi női jótékonysági egyesü
let közölt osztaná ezót Madridban nagy fe tűnést kel
lett Cotarello akadémikus leleplezése. Még a délelőtt 
folyamán Carillo akadémiai tag kijelentette, hogy ki
lép az akadémiából, mert nem maradhat tagja oly 
testületnek, amelynek tagjai között denunciáns is 
van. Catarello e kijelentése miatt kihivatta Carillot s 
most kíváncsian várják e lovagias ügy fejlődését

A z  i f jú  e s a p l á r l á n y .
Szegeden esett meg a nevezetes eset, mely szomorú is, 

víg is, de mindenképpen érdemes arra, hogy közmosolyt idéz
zen elő széles o hazában. A szepedi rendőrség ugyanis ötven 
korona pénzbOntetósro Ítélt egy odavaló kocsmárost, mert a 
nála szolgálatban levő csaposlany harminc esztendőnél fiatalabb. 
A tanács ezenkívül bezárat'a a kocsmárost, a belügyminiszter 
pedig az itéle et jóváhagyta. A furcsa eset részint az iroda
lommal is érezteti hatását, amennyiben teljesen át fogja for
málni népdalainkat, amint ezt néhány példával van szeren
csém illusztrálni:

L
Ha benézek a szemedbe,
Csapiamé anyókám,
Hatvan évnek a keserve 
Néz le búsan én rám.

Tipegjen el a söntéshez 
S reszkető kezében 
Egy pint ó bort, egy pint jó bort 
Hozzon ide nékem.

II.
Ej! baj! kuhakedvem,
Csapiamé anyókám,
Ne guunyaszszon, ne a'udjon 
üdakünu a lócán . . .

Ugorjon el a faluba,
Esiig meg ne lássam,
Hadd mulatok egyszer, ejh hajh I 
Isten igazában . .  •

IIL
Kit rejteget, vendéglős úr 
Ott benn a szobában?
— Higyje óh meg, csendőr uram. 
tíenki sincsen nálam . .  .

— E jh! Dehogy nem, van egy kis lány, 
Huszonkilenc éves . . .  
üyüjjön csak el a törvényre,
Vendéglős úr, édes 1

IV.
— Mért ölted meg ezt a legényt,
Mondd meg. szegény szo'gám?
— Megkövetem, bíró uram,
Csú at mondott én rá in.

Azt mondta, hogy viszonyom van 
Egy csaplárleánynyal,
Ezért vágtam a fejére 
Fokosom tokával

N.

FŐ V ÁRO S

(•) Az Adóbefizetés eredménye. A székesfővá
rosi adóiőpénztár kimutatása szerint az 1902. évi de
cember hónapban a lóváros adópénztárainál a követ
kező összegek folytak be : állami adó, hadmentességi 
dij és késedelmi kamat 706.479 korona 78 fillér: köz
ségi adópótlék, házbérkrajcár stb. 244.217 korona 35 
f i l l é r ,  útadó 12.603 korona 33 fillér; kereskedelmi- és 
iparkamarai illeték 6444 koroua 36 fillér: betegápo
lási pótadó ‘JS.öt'O korona 22 fillér, összesen 995.325 
korona t'4 fillér; a fizető felek száma 21.814 vo t  Az 
1102. év folyamán 36 521 325 korona 70 fillér folyt be 
260.840 adófizető részéről. Az 1901. évnek egész lo- 
Ivarnán 87,762.890 korona 71 fillért fizettek be s igy 
az 1902. évben 1.23;.065 korona 01 fillérrel kevesebb 
volt az eredmény.

(*) Automobil bórkooslk. Egy vállalkozó tudva
levőleg automobil bérkocsira kért engedőimet, a tár
saság tiz évre kizárólagos jogot kívánt magának biz- 
tosiiani. A főváros jogügvi osztálya most előterjesz
tést telt a tanácsnak amelyben azt mondja, hogy a 
kérelmet az ipariörvény rendelkezése alapán kell el
bírálni ; az ipariörvény pedig nem tűri meg a mono
póliumot. mert a törvénynek a szabad ipar az alapja. 
Az ügyosztály szerint a lővárosuak mindenekelőtt 
meg kell csinálnia az automobil bérkocsikra vonat
kozó szabályrendeletet.

(*) M e le g e d ő - s z o b á k . A  tanács, a mai üléséből, 
utasította a kerületi elöljáróságokat, hogy —- amennyi

ben szükséges — a fővárosi épületekben melegedő- 
szobákat rendezzenek be a szegény emberek szamára.

(*) Özvegyek é s  árvák segélye. A Dank-csa- 
lád alapítványából ezúttal tizenhatan részesülhetnek 
egyenként 80 korona évi segélyben, amelyet negyed
évi részletekben adnak ki. Pályázhatnak budapesti 
illetőségű özvegyek és árvák. A folyamodásokat tel
jesen fölszerelve s a tanácsra oimezve az illető, kerü
leti elöljáróság iktató-hivatalánál kell benyu tani.

színház, zene
• •  A  Nemzett Színház premierje. A Nemzeti 

Színháznak e héten ismét újdonsága lesz - Gárdonyi 
Géza háromielvonásos vigjátéka, Annuska, mely már 
hosszabb idő óta volt előkészületben, s melynek próbái 
egyidejűleg folytak a nagysikerű Honná Vanna pró
báival. Gárdonyi Gézának ez harmadik darabja a 
Nemzeti Színházban és egyúttal harmadik műfaj is, 
melynek terére a kiváló írót tehetsége vonzotta. Egy
szerű magyar falusi történet volt A bor, mely eddig 
57-edszer ment a Nemzeti Színház deszkáin; alkalmi, 
betlehemes játék volt, magyar stílben, a Karácsonyi 
álom, mely Szilveszter estéjén került szinre 21-edszer; 
most pedig az Annuskában vigjátékirónak mutatkozik 
be a szerző, és mint amazoknak magyar élet. magyar 
felfogás a jellemző vonása ez uj müvének is. Az 
Annuska bemutatója pénteken, 9-én lesz. A szerepek 
kiosztása a következő:

Nagy István Péter, földbirtokos : Szacsvag; Anna, fele
sége: Vizváriné: Annuska lányuk: Ligeti Juliska; Tétény 
földbirtokos: G ál; Balog Mihály, gyámba: Rózsahegyi-, Vuss 
Imre, tanító: Mihály fi \ Moldován: Iletényi-, Prépost, Nagy 
látván bátyja : Egressy: Sári, a postamester leánya : V. Molnár 
Rózsi: János barát: Gábányi-, plébános: Molnár; körorvos: 
Mészáros-, jegyző: zlóonyt; löasszony: Boér Hermin; Lukács 
szabó: Latabar; Kati szolgáló: Nagy Ibolya; Marci szolga: 
Szőke: inas : N arczisz; kis fiú: Kóré.

• •  B la h a  L u jz a  a Népszínházban. A Nemzeti 
Színház igazgatója engedélyt adott Blaha Lujza asz- 
szonynak, hogy a jövő héten egy előadásban részt 
vegyen a Néps inházban s igy alkalma lesz újból a 
Népszínház közönségének gyönyörködni egy előadás 
íolyamán Blaha Lujza nagy művészetében. A Nép
színház e Blaha-előadása a jövő vasárnap délután án 
lesz, amikor is Géczy István pályanyertes népszínmű
vében. a Gyimesi vadvirágban fog lellépni. Ez lesz kü
lönben a Gyimesi vadvirágnak. 71-ik előadása.

• •  H ír e k  a Vígszínházból. A Vígszínházban hol
nap, vasárnap, két előadás lesz. Délután Molnár Fe
renc bohózatát a Doktor urat adják, este pedig Guthi 
és Rákosi uj darabját A brezováci hőst ismétlik. Hét
főn hosszabb szünet után az Őrnagy urnák kerítik 
sorát. A oimszerepet Hegedűs Gyula iátszsza, Paulettet 
pedig Varsányi Irén. — Kedden, Yizkereszt napján, 
délután A bresováci hőst adják, este pedig Louteot, — 
Szerdán a Doktor ur kerül sziDre. — Csütörtök dél
után a Ldiomszált ismétlik, este pedig először iátszsza 
a Lou\e címszerepét Bcckné-Kertts? Ella, aki aztán 
pénteken és a jövő vasárnap is leilép Vendégszerep
lése iránt oly nagyarányú az érdeklődés, hogy a 
csütörtöki előadás a szezon egyik legkiválóbb szín
házi eseményének ígérkezik.

• •  A  O r t tn fe ld -B f ir g e r -n é g y e s  V . h a n g v e r s e n y e  
vasárnap január il-éu magyar estély lesz. Előadjak 
karkas  Ödön legújabb vonós-négyesét és Kun László 
„magyar szeronádáját- az „Ócska,y Brigadóros^-bóL 
Adier-Goldstein Vilma. Goldmark ritkán hallott B-dur 
hármasában működik közre és Maleczky Bianka dalo
kat énekel Erkel és Ecmcshegyitöl, Jegyek kaphatók 
Rózsavölgyi és társánál.

• •  A  D o k to r  u r  K o lo z s v á r i t .  Molnár Ferenc 
bohózata, a Doktor ur. melyet holnap, vasárnap 
délután játszanak huszadszor a Vígszínházban, nagy 
sikerrel került szinre tegnap a kolozsvári nemzeti 
színházban. Az eiőkelő közönség, mely a színházat 
az utolsó helyig megtöltötte, minden felvonás után 
tizszcr-tizenötször tapsolta ki Megyeri Dezső igazgatót 
aki Puzsért, a jókedvű betörőt játszotta és T. Halmi 
Margitot, a 1Ő női szerep kiváló tehetségű ábrázoló
ját. Jó volt Kassai, Dezséri, Papp Mihály. Hegedűs 
Szerafin. Az előadáson jelen volt a szerző is, akit a 
közönség lelkes ovációkban részesített

• •  M a g y a r  S z ín h á z .  Beöthy László rés Rákosi 
Viktor látványos, hazafias színmüvét, az Aranylakodal
mat jövő vasárnap (január II.) délutánra tűzte ki a 
Magyar Színház. Jegyek már válthatók a mérsékelt 
helyárakkal megtartandó előadásra a színház pénztá
ránál és a Bard-cég jegyirodáiban.

•• Népszínház. Hétfőtől kezdve a hét során 
esténkint Martos, Bakonyi és Huszka operettje, a 
Bob herceg kerül szinre Fedák fê ári vendégszereplésé
vel. amelynok tartamát a Népszínház igazgatósága 
ovégből meghosszabbította.

• •  N y i la tk o z a t .  Felkérettünk a következő sorok 
közlésére : A  bölcseszüui-bizottság tegnap olyan közle
ményt küldött a lapoknak, hogy a hál a kalmára irt 
kilozopter-csárdás szerzője : Fejér Jenő, a Katalin szer
zője. Engedje meg. hogv e tévedést helyreigazítsam. 
Nem én vagyok, aki a Katalin zenéjét szerzetto, de a 
Bölcsész-csárdás egyedül az én szerény kis munkám. 
B, Fehér Jenő,
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• •  K ü r y  K lá r a  a C a s a n o v á b a n . Küry Klára a 
hét két napján fogja Barna Izor és Faragó Jenő ope- 
retjében, a Casanovában eljátszani a négyes fő női 
szerepet, amely számos művészi alakítása sorában a 
legelső helyek egyikét foglalja el s amely szerepében 
e szezónban már 32-szer ünnepelte a Népszínház kö
z ö n s é g e .  A  Casanova holnap, vasárnap este és a jövő 
héten kedden, vizkereszt napján, délután kerül színre, 
t íz  utóbbi, kedd délutáni előadás, mérsékelt helyárak 
mellett tartatik meg.

•• Bírok a N e m z e t i  S z ín h á z b ó l.  Maeterlinck 
drámája, a  Monna Vanna, melynek mai negyedik elő
adására is elővételben keltek el a jegyek, a holnapi 
olvadáson kívül még kétszer kerül e héten színre: 
szerdán és csütörtökön. Mindkét előadásra a jegyek 
már holnaptól fogva válthatók az elővételi pénztárban 
és a jegyirodákban. Héttőn Bumas színmüve a Berni 
monde kerül színre a főszerepekben Ldnczy Ilkával, 
K, Gerő Linával, Szaesvaynéval, Török Irmával, Mi
hály fyvtd, Nádayxal, Gállal és Hetényivel. Január 6-án 
Vizkereszt napján két előadás leszj délután A nagy
mama kerül színre Prielle Kornéliával, este pedig A 
bor 68-adszor, Eszter szerepében Blaha Lujzával.

*• A zeneakadémiai olvasókör e.téjo. Az Orsz. 
ra. kir. zeneakadémia olvasóköre folyó hó ő-ikén este 
Vs8-kor a zeneakadémiában Harach-müvészeslét ren
dez, amelynek ez a műsora: Brahms-sonata (d-moll) 
hegedű-zongorára, előadják Hubay Jenő és 
Ernő: Szendy, Mihalovich, Herzfeld, dalok, előadja 
Biósyné-Handel Berta úrnő: Schumann: adagio (op. 
129.), Popper: menüett No. 1., előadja Popper Dávid; 
Brahms: intermezzo. Brahms Capricio op. 76.. Liszt: 
legenda (Szt.-Fercno a babokon), előadja Bohnányi 
Ernő; Saint: tantázia (op. 95.). előadja Moshammer 
Komán ; Schumann: A-dur vonósnégyes, előadja a 
llubav-Kemény-Szerémi-Popper vonósnégyes. — Jo
gvek 6 és 4 koronáért a Harmóniában és az Olvasó
kör helyiségében (Andrássy-ut 67., II) kaphatók.

•• Németh J ó z s e f  —- színigazgató A Népszín
ház kiváló művészéről. Németh Józee ről van szó. aki 
ugyan most még nem színigazgató, de nemsokára az 
lehet, mert pályázik a miskolczi színház bérletére és 
biztosra lehet venni, hogy a bizottság minden kon- 
kurrens mellőzésével rábízza a színház vezetését. 
Bizonyos, hogy nj pályá án nagy segítségére lesz 
nagy színházi üsmerete, hosszú gyakorlata, ritka íz
lése és tehetsége, melyb el az ország legkiválóbb mű
vészei közé küzdötte lel magát. Hogy a miskolczi szin- 
ügÁi bizottság mind e készségeket és jelenségeket 
méltányolni lógja 8 Németh Józse re szavaz egyhan
gúlag, egész bizonyosnak látszik.

• •  D ’A lb e r t  Jenő hangversenye. DUfóerf Jenő 
pénteken, január 4-ikén a Boyalban tartandó egyetlen 
nangversemének a következő műsora lesz:

Beethoven Sooata op. 53. C-dur, Chopin Ballada op 47. 
As-dur, Berccusc, Grande Polonaiso op. 63. As-dur, Jvon 
H imoregquo F-dur, Schubert 2. Imi romtu G-dur, F-moll, 
d Albert scherzo, Liszt Liooestrauro, Yalee-lmpromtu, Tausig 
nagy ábránd Moniuako „Halka" c. operá énak részletei lelett.

B ’Albsrt egv nappal előbbi) Becsben is játszik, 
amely hangversenyére az összes jegyek napok óta 
teljesen e.logytak. Itteni hangversenyét Méry Béla 
zcuemükeresaedése (Andrássy-ut 12.) rendezi.

•• A n é m e t  I n t e n d á n s  v i s s z a l é p é s e .  Egy berlini 
távirat érdekes okát adja gróf Hochberg, a óer/int 
udvari színházak intendánsa hirtelen visszalépésének. 
A német császárné karácsony másodesté én megjelent 
az udvari színházban, amelyben Wildcnlnuch Ernőnek 
Laurizs király című darabját adták. A  darab, a távirat 
szerint, annyira lelhábonlotta a  császárné erkölcsi 
• rzósét, hogy előadás alatt felemelkedett páholyában 
és ezzel a megjegyzéssel hagyta el a színházat;

— Mégis csak hallatlan, hogy az udvari szín
házba sem lobot többé nyugodtan eljárni 1

Hochberg gróf másnap beadta lemondását
*’  G v e r m e k -s z t n h á s .  A iündétvilág oimü varázs

rege eddigi előadásai teljesen zsúfolt há ak előtt álta- 
lános tetszés közepette lo>vtak le. Az utolsó előadás
nál már jóval a kezdet előtt az összes jegyek elkel
tek. A tiináérvilág vasárnapi előadásához is sok elő- 
egvzés történt. Az előadás lói ö-kor kezdődik. Jegyek 

már délelőtt kaphatók.
. *.* harmónia, A szerdai (január 7-iki) fi har

móniai hangversenyre tegnap kezdték meg a próbá
kat Bohnányi színi óniájából a szerző személyes ve- 
zeny ote alatt, tí hangversenyhez már az összes 
jegyek elkeltek, s még csak néhány 111 rangú ülés 
kapható Mérey Bélánál (Andrássy-ut 12.).

•*  A  s z é k e s f e h ó r v a r - s s o m b a t h e ly i  a z in ik e r t t le t  
pályázata. A székes fehérvári sziriiigvi bizottság — 
mint tudósítónk i r a -  legutóbbi ülésén Havranek 
József polgármester elnöklésével vetto tárgyalás a á  
a szókcstehórvár-szombatholyi szinikerületre hirdetett 
pályázat ügyét. A kerületre hat színigazgató. Kunhcqyi 
Miklós, Bállá Kálmán, Halasi Béla. Micsey György, 
Beák Péter és Szabadhegyi Aladár pályázott. A szin- 
ugyi bizottság méltányolta a jelenlegi igazgató. Kun
hegyi Miklós sikeres működését s azon törekvését, hogy 
bzekes.ehérvár sokat igénylő közönségét az előadások 
Bttlszerüségóvel, kitűnő rendezésével eddig mindenkép
pen kielégítette, a jövő évre is egyhangúlag neki java
solja kiadni a színházat. A szinügyi bizottság ezen 
lavasiata legközelebb a városi tauáos elé kerül, amely 
•oitétlenül el lógja logadni a bizottság véleményét. — 
ugyanezen ülésen határozott a bizottság Kőszeg váro
sának azon kérelme lelőtt, moly szeriut az a azókos-

Jehér—szombathelyi színi kerülethez kivan csatlakozni. 
A bizottság ezt teljesíthetőnek találta és a kérelmet az 
országos színművészeti lelügyelő elé terjeszti.

•* L e g ú ja b b  zenemüvek kaphatók Szilágyi Béla 
könyv- és zenemű kereskedésében, Budapest, Károly- 
körut 26. — Operák és operettek zongorára szöveg 
nélkül: Wagner Tristan és lsolde 9.60 K., Bolygó 
hollandi 7.2U K., Tannhiiuser 9.60 K., Verdi Aida 9.60 
K., Álaroosbál 3.-— K , Troubadour 3.60 K., Á té
vedt nő 4.80 K., Offenbach Hoffmann meséi 10.— 
K., Bizet Carmen benyomott szöveggel csak zongo
rára 7.20 K., Strauss A böregór 5.40, A oigánybáró 5.40 
K., San-Toy 5.40 K., Geisha, Görög rabszolga. Cirkusz
élet. Szerencse csillaga, Kis aranyos eeyenkint 6.— K., 
Florodora Kis szökevény, Postás fiú, New- York szépe 
egyenként 7.— korona. Az édes lányka két füzet 6 
korona. Az izé potpourri 8*60 korona. — Luna 
asszony potpourri 3.— K. Kózsabimbó és a méh, 
magyar szöveggel 2-16 K. Legkedveltebb kupiék: 
Hab’n Sie nicht den kleinen Cohn geseh’n, magyar 
szöveggel 1-80. Dér kleino Cohn ist dal mag\ar szö
veggel 1*44 K. Meine Lilly (a Lotti ezredeseiből) 
1*80 K. A  gólya dal ugyanabból magyar szöveggel 
3 K. Zsuzsi kupié 2 K. Madame Sans-Géne 1*80 K. 
Drah’n ma um 1*80 K. Luna waizer 2.40 K. Az izé 
operettéből, az édes lánykából, a svihákokból a 
Walzer egyenként 2*40 K. Huber 101 magyar népdal 
cigán.yos modorban 8.— K. Bloch 101 magyar népdal 
hegedűre 3.— K. Legújabb táno és dal-album cimba
lomra Állaga Gézától 860 K. Állandó vevők kedvez
ményben részesülnek.

M Ű V É SZ E T
[ j  M ü v á s á r  a  N e m z e t i  S z a lo n b a n . A  Szálén 

téli tárlatát állandóan nagy és előkelő közönség láto
gatja. De a tárlat nagy sikerét még a látogatottságnál 
is jobban illusztrálja a gyönyörű mértékben megin
dult müvásár, mely már eddig — a tárlat megnyílta 
óta mindössze egy hót leteite után — a következő 
szép eredménynyel járt. Elkeltek ugyanis az alábbi 
müvek: Csók István: „Leánylej* (meg vélte Jónás A.); 
Baditz Ottó: „Mandolinata* (Baronyi Arthur); Thein 
Miksa: „Kaoér<; (grói Ziohy Jenő); Katona Nándor: 
„Fatörzs-tanulmány4 és „E st1 (Wolíner Gyula); Knopp 
Imre: „Tavasz4 (Lám M.); Kézdi-Kovách László: 
„Ősz/1 , Patak a nyiresben4, ős „Erdő szélén4* (meg
vették: Cebnán gró n ő ; Wellisch A. és tíngel Ernő); 
Szenes Fülöp: „Nehéz munka* (Zinsenheim Z j.); 
Tölgyessy Arthur „Napnyugta4'* és Ihury Gyula 
„Cursolai csatorna44 (Matuska Alá os); iíj. Berkes An
tal: „Külvárosi részlet1 (dr. Grauer Vilmos) és „Téli 
est '• (Havas Ágoston); Vjháty Ferenc : „Csendélet4 
(ifj. Lángos S.) Béry Béla „Alkony44 (báró Bohns 
Zsigmond). E képeken kívül még néhány iparművé
szeti tárgy is talált vevőre, de a történt vételi ajánla
tokból ítélve, leég további müvásariások is várhatók.

[ j  A  téli kiállítás bezárása. Az Országos Ma
gyar Képzőművészeti Társaság téli tárlata már csak 
o hó 15-ig lesz nyitva. Addig még két sétahangver
seny lesz. még pedig 8-án és 15-ón. a zárás napján, 
amely alkalmakkor a kedvezményes jegyek nem 
érvényesek.

TUDOM ÁNY, irodalom
O A  P e tő f i  T á r s a s á g  n a g y g y ű lé s e .  A  Petőfi 

Társaság XXVII. nagygyűlését januar hó 6-ik napján, 
kedden délelőtt 10 órakor iog a a M. Tud. Akudémia 
dísztermében megtartani. Tárgysorozat: 1. Enöki 
megnyitó beszéd. 2. Titkári jelentés. 3. Anda Pál 
(vitézi verseset a XVI századból) Szabó Endrétől. 
4. Aranjuezi Boldogasszony (elbeszélés) Pékár Gyulától. 
4. Bercsényi Laczkő (költemény) gr. Zichy Gézától. 
6. Naptmáúá rogyok (költemény) Jókai Móriól. 7 . Sze
ge dy Búza halála (székfoglaló) Eötvös Károly tói. 
8. Csatatér (költemény) Ábrányi Emiltől. 9. Elnöki 
zárszó. A Petőfi-társaságnak a nagygyűlés után terve
zett évi lakomája az idén Bartók Lajos aielnök halála 
miatt elmarad.

O T e n g e r  m e r m o ls s a .  Balta Ignác a jeles fia
tal poéta, akinek verseit ismeri olvasóközönségünk, 
kü temén.) eit kötetbe gyűjti, amelyre előfizetést hirdet A 
'lenger mornioldsa . . . című kötet ára két korona; elő
fizetni a szerzőnél iebet Váozi-körut 59., I. em. 1. alatt.

O A  bőn és n y o m o r . Az Uj Idők egész sor 
képet közöl, amelyek a főváros nyomorát és bűneit 
ábrázolják. Nagyon érdekes képek özek s az oivasó 
betekintést nyerhet abba a világba, amelyből eddig 
csak a rendőrség ntján kapott néha-néha valami érte
sítést. Egész sor aktuális kép, rajz és festmény díszíti 
Azonkívül a lapot, amelynek szövegrészébe Herozeg 
Ferenc, tízikra, Benedek Elek. Lyka Károly. Malonyay 
Dezső, Gárdonyi Géza, Ambrozovics Dezső. Kevo, 
Woilner Pál. Nagy Endre és mások írtak. Az Uj Idők 
előli- etési ára negyedévre 4 korona. Kiadóhivatal 
Adrássy-ut 10. sz.

O N y e l v é s z e t i  f ü z e t e k .  Stmonyi Zsigraond a 
Magyar Nyelvőr szerkesztője, a Nveivőr mellett egy 
ui gy űjteményt ad ki időhöz nem kötött lüzetekben: 
uy olvtörténeti és nyelvjárási tanulménvokat. nyelv
tani és nyelvhelyességi értekezéseket, továbbá nyel- ,

vószeti kézikönyveket és forrásmüveket. Most jelent 
meg az első négy füzet a következő tartalommal: A 
magyar szórend Simányi Zsigmondiéi. Márton József 
mint szótáriró Simái Ödöntől. Á mondatrészek viszo
nya Brassai mondatelméletében Kocsis Lénárdtól. 
Tréfás népmesék és adomák, nyelvjárási olvasókönyv 
Simonyi Zsigmondtól. E füzetek az Athenaoumban és 
minden könyvkereskedésben kaphatók. Egy-egy füzet 
ára másfél korona.

O  K a r á c s o n y i  J á té k  a  N é p r a jz i  M ú z e u m b a n .
Országszerte dívnak nálunk móg karácsonyi, újévi és 
vizkereszt-misztériumok, játékok, menetek és egyéb 
szokások a legkülönbözőbb termákban amelyek kö
zül nagyon sok érdekes és eredeti van. mely ősi nép- 
életünkre is fényt deríthet. A Nemzeti Muzeum nép
rajzi osztálya újabban néhány ilyen érdekes betíehe- 
mes szerszám és egyéb tárgyak birtokába jutott A 
gyűjteménynek ez a része áronban nagyon hiányos. 
Minthogy most a karácsony és vizkereszt közötti idő
ben van legjobb alkaom az ilyen tárgyak gyűj
tésére, a muzeum felkéri a hazai népétet min
den ismerőjét és kedvelőjét, de különösen a pap
ságot, tanító- és jegyzőket, hogy az ilyen regős, 
bethlehemes, turkás, apró szentek bárom szent-kirá- 
lyos játékok minden tárgyát (álaro, ruha, Bethlehe- 
mek, csillagok stb ) a magyar Nemzeti Muzeum nép
rajzi osztálya számára megmentsék s azokat magya
rázó jegyzetek, a játékok szövegének, dallamainak, 
esetleg a tárgvak vagy jeleneteK lényképének mel
léklésével (Csillag-utca 3. sz.) bérmentetlenü'. bekü.- 
deni szíveskedjenek.

N yilttép .
Magánosok, pőnzintézotak és kfizigar.jratág! bfltóságnk által azimos el

ismerő lovóllel kitüntetett, szabadalmazott hazai gyártása

„villanyos vészjelző"-
vei ellátott fttkam entes p é a z a x e ltré n y e ln lc  a  b e tö ré s e k e t t e l jé 
dén n ie<>tinfcltJAk, mert a pénzszekrányeinkon eszközölt megfúrást 
kísérletet a magánlakásban a házmestomél elhelyezett v i l lá m o t  vész

je lz ő  u z o u n n l J e lz i.
Pánoól-pénzszekrAnyekot 16 mm. vastag felavattál készítőnk. Árjegyzék- 

vagy költségvetéssel díjmentesen, készséggel szolgálunk.

K e s k y  T e s t v é r e k
ea. éa k i r .  a za b . p é u z v z e k ré n y -s ry A r, B n d a p e a t,

V I .  S z a b o l c s - u t o a  4 .  s z á m .
T É L I - I I K  D O k t  R A .

ij-'.v*. T e r m é s z e t e s  f o r r ó -  
m e l e g  K é n e s  f o r r á -  
s o k ,  i s z a p f ü r d ő k ,  

i s z a p b o r o t t a t á s o k ,  
Zuhany-rr.amage. Vlagyógyintézot, vlllany-ÍAnyfQrdftk stb. Olcsó éa 
gondos ellátás. Csuz, koszveny, iüej- bórbajck és téli lilrdőkura leiól kime
rítő prospeetnst khld Ingj on .i Szt.-Luk&csfUrdö Igazgatósága, Budán.

A Hazai Leszámítoló- és Takarék-Szövetkezet 
B u d a p est, VI., A n d rá ssy -u t 47 . sz .

Olcsó kamatlábra ad kölcsönöket
hoti, havi vagy negyedévi törlesztésre. A törlesztisek leírásával.

EIsö biztosító intézet katonai =
#  :ií szolgálat esetére sít :is
O c s .  é s  K ir .  F e n s é g e  J ó z s e f  f ő h e r c e g :  v é d 

n ö k s é g e  a l a t t  m in t  s z ö v e t k e z e t  = = = = s s = = = = = = = =

l tu d a p c s t ,  V iíc i-n tc a  3 1 .

Fiúgyermekek ellátása a védkóteiezettség, illetve a nagy
korúság idejére. — Öcsé díjtételek, szabadelvű feltételek.

Jelentékeny nyereségrészesedés, képviselők, utazók éa 
főügynökök előnyösen alkalmaztatnak.

B i z t o s í t á s i  á l lo m á n y  1 2  m i l l i ó  k o r o n a .  
B i z t o s í t á s i  a l a p o k  1O  m i l l i ó  k o r o n a .

T H E M Ü T Ü A L

new-yorki életbiztos.tó-társaság.

.A. t í í i 's n s j í<4- v n ^ jo u n :

1898. dec. 3í-én 1,437,913,603 frank
1899. „ 31-én 1,563,961,000 „
1900. „ 31-én 1,687,840,168 „
1901. „ 31-én 1,828,181,200 „

M a g y a r o r s z á g i  v e z é r ig a z g a t ó s á g :  
B dap su ÍV, Kar ly-kiirut 26.
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Teljesen pótoljak
a francia cognacot 

gróf KEGLEVICH ISTVÁN utódai
h írn e v e s  p ro m o n to r l cognac-gy á r

( a la p í t v a

m in d e n ü tt k a p h a tó  g y á r tm á n y a i.
K ö zp o n ti Iroda  é s  g y á r te le p :  B u d a fo k .

(Az e rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)

E G Y E SÜ L E T E K
(A  M a g y a r  M é r n ö k -  é a  É p í t é s z - E g y e s ü le t )

január 3-iki egy etemes ülésén dr. Hoor Mór műegye
temi tanár előadást tartott az elektromos központi 
telepek közgazdasági szerepéről, különös tekintettel 
városaink háztartására. Előadó a gyakorlati tapasz
talás alapján megvizsgálta az elektromos telepek gaz
daságának alapleltételeit és arra utalt előadása folyamán, 
hogy kellő műszaki vezetést és kereskedelmi ügyességet 
feltételezve, az elektromos telepek okvetlenül jöve
delmező vállalatok. Az ilyen telepeken elért ered
mények, valamint az elektromos munkaátvitel hatal
mas iparfejlesztő befolyása azt parancsolják, hogy 
városaink az elektromosfelepeket saját számlájukra 
építsék meg és egyikét a kevés megbízható jöve
delmi forrásoknak ne engedjék ki kezükből. Előadó 
számos példával bizonyít az olcsó motorikus erőnek 
a kis és középiparra való döntő és áldásos befolyá
sára és kimutatja, hogy ez utón céltudatos működés
sel szebb, tökéletesebb sikereket lehet az iparfejlesz
t é s  terén várni, mint a kétes értékű közmű helyek és 
közvetlen szubvenciók révén.

(A Budapesti Sakkőr) már beköltözött az Aka
démia-utca 3. szám aiatt levő nj helyiségébe. A kör 
vezetősége szívesen látja vendégül a sakkjáték komoly 
Barátait. Kis idő múltán ismét megnyit a az anuyira 
kedvelt sakkozó-esték sorozatát, amelyen nem tagok 
szintén részt vehetnek.

(Ab O r s z á g o s  M a g y a r  K n e lp p  E g y e s ü l e t )  feb 
ruár 3-án tartja rendes évi közgyűlését.

SPO RT
.* *  Ű g e t ö v e r s e n y .  Az Urkocsisok szövetkezete az 

egész nazai ügető-sport reorganizációját teljes mér
tékben végrehajtani hivatott közgyűlését nem — mint 
irtuk — január 10, hanem január 15-én délután 5 
órakor lógja titkársága termeiben, a Törley-palotában 
megtartani. Tekintve e gyűlésnek az egész hazai te
nyésztésre s versenyzésre kiható rendkívüli és életbe
vágó fontosságú tárgyát, a tagok előreláthatólag teljes 
számban fognak résztvenni s az eredmény minden való
ség szerint a máig vajúdó ügető- sportnak a hazai tenyész
tésre olyannyira áldásos és erőteljes fellendülése lesz. 
Mint halijuk, a hazai tenyésztők és istáhótulajdono- 
sok, de sót a sport iránt érdeklődő nagyközönség 
körében is észlelhetők a mozgalom hullámai, úgy 
hogy biztosra vehető, hogy az urkocsisoknak nem 
várt erőtlensége esetén is biztos kilátásuk van egy 
budapesti, az egész hazai, nagyszabású kocsilóte- 
nyésstést fellendíteni hivatott verseny-egylet alakítá
sára. De mivel az egylet tagjai sorában hazánk :og- 
előkelőbb neveit olvassuk, bízvást his^szük, hogy le
küzdve az eddigi vajúdás és sikertelenség okait, a 
hazai ügető-sport nagy gy álétel őt kicsinyes szempon
tok meghiúsíthatni többó nem fogják.

TÖ RVÉN YSZÉK
§§ Bgyaéges budapesti Járásbíróság. Az igaz

ságügyi minisztériumban most dolgozzák ki az egy
séges budapesti járásbíróság műszaki terveit és azokat 
az intézkedéseket, melyek e várva várt reform meg
valósítása alkalmából szükségesek. Az egységes 
járásbíróság a perrendtartás életbeléptelésével egy
idejűleg kezdi meg működését.

§§ A  büntető rendtartás sikerei. A budapesti 
büntető törvényszék bírái ma délelőtt 11 órakor teljes 
ülésre gyűltek össze az esküdtszéki teremben. Zsitvay 
Leó törvényszéki elnök üdvözölte a vezetése alatti 
törvényszék biráit. Beszédében visszapillantást vetve 
a múlt évre, konstatálta, hogy az ügyforgalom nagy 
emelkedést matat. Ezzel szemben elismerőleg emelte 
ki a bírák Cgybnzgő, lelkiismeretes szorgalmát és 
tevékenységét, amely azt eredményezte, hogy a res
tanciák száma leapadt és a  sürgetések is fogyat
koztak. Majd áttért a  büntető igazságszolgálta
tás egyes ágai adatainak részletes ismertetésére. 
— Szólt a bűnvádi perrendtartás eredményeiről 
és ennek kapcsán kijelentette, hogy a vádtanács 
intézménye fényesen bevált Az esküdtszóki intéz- 
arfoyről szólva - megjegyezte, hogy ez van a lég

több kritikának kitéve. Mennyiben jogosultak s igazak 
ezek a kritikák, arról most még beszélni nagyon 
korai. A gyakorlati élet tapasztalatai nyomán annyit 
már eddig is konstatálni lehet, hogy az esküdtek 
egynéhányszor nagyon is meglepő Ítéletet hoztak. De 
viszont akárhány verdiktjük nagy jogászi eimeéllel 
hozott határozat. Sajnosán konstatálta az elnök, hogy 
a budapesti esküdlbirák nem nagy lelkiismeretességgel 
tesznek eleget kötelességüknek. Akárhány esetben szi
gorú bírságolással kellett az indokolaUanul elmaradt 
esküdtbirákat sújtani. Az elnök végül kitartásra és 
ügyszeretetre buzdította biráit Ezután megválasz
tották a fegyelmi tanácsot. Elnök lett Czárán István 
táblai bíró. A fegyelmi tanács tagjai lettek: Agorasztó 
Péter és dr. Baráth Zoltán bírák, póttagok: Langer 
Jenő bíró és Kiss István albiró. Fegyelmi vizsgáló
bíróvá pedig dr. Sárkány Lajos bírót választották 
meg. Ezzel a teljes ülés az elnök éltetésével véget ért

TÁV IRA TO K
Pétervár, január 3. Gróf Lamsdorff külügymi

niszter ideérkezett.
A z aj bécsi am erikai nagykövet.

B é o s ,  január 3. A király ma délután ünnepies 
kihallgatáson fogadta az uj amerikai nagykövetet, 
^torért és átvette megbizó levelét.

A z olasz kereskedelm i szerződés.
Róma, január 3. A legjobb forrásból eredő 

közlés szerint a kereskedelmi szerződéses tárgya
lások Olaszország és Ausztria-Magyarország kö
zött Rómában fognak lefolyni s e részben hang
súlyozzák, hogy Pasetti nagykövet képességeiben 
és nagy tapasztalataiban az olasz kormány is fel
tétlenül megbízik. Ausztria-Magyarország és Olasz
ország egyaránt számitanak arra, hogy a római 
nagykövet ismert tapintatának sikerülni fog e 
nagy kérdéseket a helyes útra terelni a nélkül, 
hogy belőlük politikai nehézségek keletkeznének. 
A tárgyalásokban Olaszország részéről buzgatti 
is részt fog venni.

Chamberlain Dél-Afrikában.
L & d ysxn lth , január 3. Chamberlain gyarmatügyi 

miniszter egy lakomán, amelyet az ő tiszteletére ren
deztek, beszédet mondott, amelyben a társadalmi té
ren való egyetértés szükségességét hangoztatta, amely 
szerinte épp oly fontos, mint a politikai téren való 
egyetértés. Chamberlain azután óva intette a lakossá
got, bogy ne honosítsa meg Dél-Afrikában a bojkottot, 
majd annak a r< ménynek adott kifejezést, hogy a hol
landusok épp úgy készek lesznek a múltakat ieledni, 
mint az angolok és végül a kártérítési követelésekre 
nézve türelemre intette a polgárságot

B ulgária  s a  kereskedelm i szerződések.
Szófia, január 3. A kereskedelmi szerződések 

felmondása, amely az Ausztria-Magyarországgal, 
Németországgal, Oroszországgal, Franciaország
gal, Angliával és Olaszországgal kötött szerződé
sek illetőleg egyezményekre, továbbá a más ala
pon álló szerbiai szerződésre nézve egyidejűleg 
történt, általában azon alapszik, hogy Bulgária 
védővámjait fel akarja emelni, de eltekintve attól, 
a szerződések egy évig még érvényben maradnak, 
azért sincs gyakorlati aktualitása, mert 1903. vé
géig a nagy államok aligha kötik mog nj szer
ződéseiket, tehát a kis államokkal is lehetetlen 
lesz a tárgyalásokat megkezdeni. Romániával 
való kereskedolmi egyezményt egy évre moghosz- 
szabbitották, úgy hogy 1903. végén Bulgária ösz- 
8zes szerződései lejárnak.

A  m arokkói lázadás.
Tanger, január 3. Egy levélben, melyet ma 

délelőtt felolvastak a nagy mecsetben, a szultán 
közli, hogy késedelem nélkül át fogja venni a pa
rancsnokságot hadserege felett és reméli, hogy az 
átkozott izgatót legyőzheti. Ugyanily levelet 
küldtek a szultán alatt álló összes városba, Fej
ből a jelentések az utak rossz állapota miatt el
késve érkeznek.

A  drezdai m fiintézetek.
Drezda, január 3. A Drezdener Journal illetékes 

helyről kifejezetten folhatalmázást kapott annak a ki
jelentésére. hogy az a híresztelés, hogy a Schauspiel- 
haus megszüntetését és ezzel kapcsolatosan a királyi 
miiintézetek lényeges megszorítását tervezik, elejétől 
végig valótlan.

M ozgolódó anarkhisták.
B a r c e lo n a ,  jannér 3. Itt anarkhista iratokat ko

boztak el, amelyek a munkásokat az Argentínából 
kiutasított spanyol anarkhisták érdekében az argentí
nai köztársaság alelnöke ellen tüntetésre szólítják fel i 
és a spanyol és az argentínai kormányt hevesen j 
megtámadják. I

A  rom án k ö ltségvetés.
Bakarest, január 8. A kamara 91 szavazattal egy 

ellenében elfogadta az 1903. április elsején kezdődő 
költségvetési évre szóló költségvetést, amely 226,117.000 
frank bevételt és 218.600.000 frank kiadást irányoz elő* 
úgy hogy a fölösleg 6,617.000 frank.

K özgazdasági táviratok .
W a s h in g to n ,  január 3. Az állami bevételek 

1902. december havában 47,151.299 dollárra, a kiadá
sok 36,533.744 dollárra rúgtak. Az államadósság e 
bóbau 10.932.602 dollárra csökkent. Az államkincstár 
készpénzkészlete 1,331.031.200 dollár.

B e c s ,  január 3. (A Ludapesti Napló telefonj elön
tése.) A határidő-tőzsde megszorításáról szóló törvény 
hatása következtében a forgalom szűk térre zsugoro
dott össze és a közvetítő kereskedelem is tétlen ma
radt. Az árak hanyatlásnak indultak, úgy az egész hét 
folyamán a piacon, mint a mai heti tőzsdén is. Bnza
10—15 fillérrel olosóbb lett a nélkül, hogy vásárlóra 
talált volna; csak néhány vaggon kelt el, még pedig 
78*5 k. 7.70 K. Nagyszombatból, 77*5 k. 7.60 K. Sze
gedről, 77 k. 7.45 K. Galantárol és 7.35’ K. Bárány
ból és Érsekújvárról.

Rozs 10 fillérrel olcsóbb, de forgalom nélkül. 
7.07 K. Becsből 7.02 K. Gánsemdorfból.

Árpából csak néhány ezer méterraázsa kelt el 
kiviteli célokra. A kínálat növekedott és az irányzat 
nyugodtabb lett. Régi tengeri 7.15—7.20 K. Uj 6.70— 
6.85 K.

Magyar zab, minőség szerint, 6.60—7.25 K ., 
osztrák 6.60—6.70 K.

A batáridő-piacon az enyhe időjárás következ
tében az irányzat lanyha volt, később az árfolyamok 
hanyatlottak; búza 13, rozs 11, zab 10 fillémyi hátra
lékban maradt Zárlatkor jegyeztettek: bnza tavaszra 
7.72 K., rozs tavaszra 6.88 K., zab tavaszra 6.40 K.

Liszt forgalma kielégítő, korpa irányzata gyönge, 
ára nem változott.

K ew -Y o r k , január 3. (terménytőzsde.) (Zárlat.) 
Gyapot: New-Yorkban helyben 9.— (8.90). Januárra 
8.71 (878). Áprilisra 8.37 (8.78> New-Oríeansban 
helyben 8.fl/c« (8.8/i«). — Petroleum: Stand white New- 
Yorkban 8.30 (8.30). Stand white Philadelphiában 
8.25 (8.25). Rafined in Cases 9.60 (9.60). Credit 
B&iances at Oil City 1.54 (1.64). — Zsír: Western 
steam 10.3p (10.50). Kohe és Brothers 10.65 (10.75.) — 
Tengeri irányzata állandó. — Januárra —.— (—.—). 
Márciusra 54.— (54.—). — Májusra öO.’/i (—.—). 
Busa irányzata állandó. — Piros őszi helyben
7S.*/« (7Ő.0/<)» Januárra — Márciusra — 
(—.—> ’ Májusra 79?/s (79?/a). Jul.-raj 77.7< (77.'/®). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba l.y®  ( l . ’/a). —  
Kávé: fair Rio 7. sz. 5.7a (5.7«)» — Jan.-ra 4.80(4.35), 
Áprilisra 4.65 (4 60) — Zúrt.* Boring Wheat olears 3.——
8.10 (3.-----10). Cukor (8.Vis). On: 26.50—26.65.
(26.50—26.65), — Kés : 11.95-12.05 (11.95—12.05). (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chioagu, január 3. t Terménytőzsde.) (Zárlat.) 
Búza irányzata engedő. — Jan.-ra 71.7a (71.7®). — 
Márciusra — (—.—). — Tengeri irányzata engedő. 
— Jan.-ra 44.8/® (44.7®). — Zsír: Jan.-ra 10.77 (10 85). 
Máj.-ra —.— — Szalonna short ciear 9.00
(9.06— .—). — Sertéshús: Májasra — — 
(A zárójelben iévő számok a  tegnapi árakat jelzik.)

{Budapesti ffiaptó

Apró hirdetéseket 
=  Sliifízetésehet

elfogadnak a  kővetkező lapelárnsitó helyeken:

B rener N ővérek, Teréz-kőrnt é s  Podm aniczky-utca  
sarok.

Adler Leőna, Lipót-kőrot.
I*osch József, Váci-korút 80.
Ozv. Véber Vim oené, V ád-kőrút 16.
Feldmann M ónié, M arokkói-utca 1.
JTIoscti utóda, Dorottya-u. 2. M agy. király-szálló. 
K i i r t h y  Kálmánná, I larmincad-utca 1.
W e l t z e n f e l d  Jakab, Király-utca I.
Kedlich Szidónia, K irály-utca 59.
R e n d ®  Józsefnó, Andráegy-ut 60. O ktogon. 
B e u t S C h  Miksánó, Andrássy-u. 38.
Kchnefiler Mórné, Dob-utoa és  K ároly-ldrat tarok, 
ftopronyl V., dohány-nagytőzsde. K er e p e s iü l U 
Ozv. Ballada Anna, M nrenm-kőrnt 10.
Szántó Mór, K ocskem étí-utea és  Káfvin-tér sarok. 
Bentsch Jnlia, József-kőrnt 60. Baross-utca sarok.
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M E S E

A koldus keresztapa.
Egyszer volt egy nagyon, de nagyon szo- 

gény ember, annak annyi gyereke volt, mint csil
lag az, égen s már az egész faluja komája volt. 
Egyszer megint adott neki, a jó Isten egy kis 
gyereket s mivel a faluban már senkihez se mert 
fordulni, elindult, hogy majd máshonnan szerez 
komát.

Megy, mendegél s amint megy, találkozik 
egy ringyes-rongyos koldussal. Kérdi tőle a 
koldus:

•— Hová, hová, te szegény ember ?
— Annyi a gyerekem, hogy számát se tu

dom, most megyek a legkisebbiknek komát 
keresni.

— O te szegény omber, ne is menj te to
vább, inkább fogadj meg engemet komának I

Ránézett a szegény ember a rongyos kol
dusra, hogy mit csináljon ilyen komával, de az
tán mégis meggondolta, hogy hátha nem kap 
külOmbet és megfogadta.

Mikor megvolt a keresztelő, a ringyes-ron
gyos koldus belenyúlt a szűre ujjába, kivett bó
léié egy .éktelen nagy vasszeget és azt mondta:

— Édes komám-uram, itt ez a vasszeg, más 
ajándékot nem adhatok a kis keresztfiamnak. 
Hanem tudja mit, ha majd tizenöt esztendős lesz 
a gyerok, küldjo ki az erdőbe, oda, ahol a tisztás 
van és mondja neki, hogy ezzel a vasszeggel 
csak kopogtassa meg a földet. Amit ott talál, az 
az övé lesz.

Jól van, elment a komám-uram, maga ma
radt a szegény embor sok gyerekével. Nőttek az 
apróságok, velük a legkisebb is, utóljára annyira 
nőttek, hogy a koldus keresztfia is lett már ti
zenöt esztendős.

Egy napon ott játszottak a gyerekek az ud
varon és mindegyik előszedegetto azt az ajándékot, 
amit a keresztapjától kapott. Csak a legkisebbik 
nem mutathatott semmit, mert annak nőm volt. 
Csúfolták is a többiok:

— No’ iszen, neked is szép keresztapád volt 
ám! Mutasd meg, mit adottI Ugy-e fészkes esür- 
héiját, vagy rántott gilisztát? Más úgyse telhetett 
attól a ringyes-rongyos koldustól.

Elfakadt szegény gyerek sirva, mikor ezt 
hullotta. Nem elég, hogy nincs ajándéka, még 
csúfolják is érte. Aztán még a keresztapját is 
bántják, hegy az csak rongyos koldus volt. Sza
lad föl nagy rivással az apjához, kérdi tőle:

— Szerelmes apám, hát nekem semmit se 
hagyott a keresztapám?

— Dehogy nem hagyott, édes fiam!
Avval kinyitotta a ládafiát, kivette belőle 

azt az éktelen nagy vasszeget, oda tartotta az 
orra elé és azt mondta:

— Ehol az ajándéka, élj vele, ahogy tudsz 1
Elpityeredett a gyerek, mikor ezt a vassze

get meglátta és kérdezte:
— Hát aztán mit csináljak evvel?
— Már azt, édes fiam, magam sem tudom. 

Hanem igaz, most jut az eszembe, azt mondta a 
keresztapád, hogy ha tizenöt esztendős leszel, 
küldjelek ki ezzel a vasszeggel az erdőbe, oda, 
ahol a tisztás van, aztán ott kopogtasd meg vele 
a földet. Éppen ma vagy tizenöt esztendős, hát 
próbáld meg.

Elveszi a gyerek nagy fohászkodással a 
vasszeget és kimegy vele az ordőbo. Csak megy, 
megy, utoljára odaér a tisztáéra. A tisztás köze
pén lehajol a földre és megkopogtatja vele a 
földet.
___ Hej, de mi történt? Alighogy egyet-kettőt

koppantott avval az éktelen vaeszeggel, megre
megett a  föld, mintha egész csorda bivalyt terel
tek volna rajta keresztül, aztán füst meg láng 
csapódott ki belőle. Megijedt a gyerek, hogy még 
a lélegzete is elállt. De nem sokáig tartott az 
ijedtsége, mert azon a helyen, ahol füst meg 
láng tört ki a földből, egy szempillantás alatt 
olyan kastély termett, hogy annak hetedhét or
szágban se volt párja.

Hogy bámulta a gyerek a szép kastélyt. De 
nem sokáig bámulhatta, egyszerre csak ott ter
mett előtte egy ringyes-rongyos vén koldus és 
azt mondta neki:

— Kedves fiam, én vagyok a keresztapád, 
én adtom neked azt a vasszeget ajándékba. 
Ugy-c, szép kastély lett belőle ? Ez most már a 
tied. De addig nem lakhatsz benne, mig csak 
feleségot nem hozol a házhoz. Menj bo a kas
télyba, aztán amit találsz benne, azt vodd magad
hoz, azon majd megszerezheted a feleségedet.

Bemegy a gyerek a kastélyba, de biz az 
tele volt ürességgel. Nem volt abban se szék, se 
asztal, so ágy, se semmi. Bejárta a gyerek mind 
a tizenkét szobát, de egy köröm alá való, az 
nem sok, annyit so talált benne. Már éppen ki 
akart menDÍ a kastélyból, mikor az első szo
bában a padló közepén valami fényeset lát. Oda
megy, hogy mi az, hát egy újdonatúj négykraj- 
eáros volt.

— No, ez is jobb a semminél, — gondolta ma
gában, aztán a zsebébe dugta és kiment a ron
gyos koldushoz.

— Mit találtál a kastélyban, édes kereszt
fiam? — kérdi a koldus.

— Ezt a négykrajcárost itt nil De hát 
hogyan szerezzek ezen feleséget?

— 0  majd meglesz az magátél is, édes ke- 
resztíiam. Te csak menj szépen előre; eleget eszed 
szegény apád kenyerét, most már egy kis világot 
is próbálhatsz. Ezen a négykrajcárosou csak azt 
vedd mog, ami veszedelemben van.

Jól van, elbúcsúzott a gyerek a kereszt
apjától és nekiindult a világnak. Megy, mende
gél, utoljára odaér egy folyóhoz. Azon a folyón 
egy kis híd volt, a hidon állt egy öregasszony 
és a kötényéből egy-egy kis macskát dobott be 
a folyóba.

Nézi a gyerok, hogy mit csinál az öregasz- 
szony és gondolta magában:

— No, itt van ám csak a veszedelem 1
Aztán odakiált az öregasszonynak:
— Jaj, néném asszony, ne dobálja be azo

kat a kis macskákat a folyóba, inkább meg
veszem 1

— Hej, édes fiam, nem kell a kis macská
kat sajnálni, úgyis elég van a háznál. Kár volna 
erre a pénzedot költeni. Még csak ez az eszy van 
a kötényemben, must már csak ezt is utána do
bom a többinek.

— De ne dobja, nénémasszony, van egy 
újdonatúj négykrajtárosom, inkább odaadom érte !

— isten neki, édes fiam, ha olyan nagy ked
ved van a macskához, hát nem bánom, odaadom 
a négy krajcárodért.

Aztán megvette a gyerek a kis macskát, 
beletette a tarisznyájába és nagy örömmel ment 
vele tovább. Ment, mendegélt hegyen, völgyön, 
árkon, bokron keresztül, utóljára olyan országba 
ért, amelyiknek még a hírét se hallotta.

Abban az országban az volt a szokás, hogy 
aki idegen odatévedt, azt mind elhívták a királyi 
kastélyba ebédre.

Mikor meglátták a gyereket, enuck is mindjárt 
elejbe szaladtak és szólitgatlák:

— Gyere hamar, vár a király ebédre 1
Hiába szabódon a gyerek, el kellett neki 

menni és csak azt kérte, hadd vihesse magával a 
tarisznyáját is. Elvihette bizony 1 El is vitte.

Délben leülnek az asztalhoz, hát minden 
embernek egy nagy söprűt és egy vasvillát adtak 
a kezébe. Csodálkozik a gyerek, hogy mi ez itten, 
minek ez a seprű meg a vasvilla.

Azonban csak hozzák be a levest. Alighogy 
az asztalon volt, mindon sarokból száz meg ezer 
egér ugrott elő, aztán föl az asztalra, noki a tá
nyéroknak és nem hagytak senkit se enni, hanem 
maguk estek neki az ételnek.

Megmérgesedtek erre az emberek, fölugrál
tak az asztal mellől, a királytól az utolsó em
berig mindenki kergette az egereket, ki seprővel, 
ki vasvillával, mig utoljára egy kicsit szétreb- 
bentették a sok cincogét és mégis ehettek egy 
kis levest.

A leves után hozták be a húst. Alighogy 
ott volt az asztalon, ott volt a töméntelen sok 
egér is, megint volt dolga a sok seprőnek, vas- 
villának és alig ehettek egy pár falatot.

Nagyolt nézett a gyeiek, hogy ez micsoda 
egy evés, honnan kerül ide ez a sok egér s mikor 
egy kis nyugság volt, megkérdezte a királytól:

— Királyi felséged, hát ez mindig Így van ?
— Bizony Így van, kedves fiam. Nagy csa

pás ez a sok egér ezen az országon és senki se 
ehetik tőlük egy jó falatot. Aki erre valami or
vosságot adna, annak szívesen odaadnám leá
nyomat.

— No, gondolta magában a gyerek, majd 
segítek én mindjárt a bajotokon I

Azzal Iöloldozta a tarisznyáját s mikor hoz
ták a harmadik ételt s megint jött nagy cinco
gással a sok egér, kieresztette a macskát.

A macska nagyot morgott, aztán fői az asz
talra, közéje a sok egérnek s egyet-kettöt mind
járt agyon harapott, a többiek meg úgy szétreb-

i bentek, mintha soha ott se lettek volna.
Nagyoa megörült a király, mikor azt látta 

és kérdezte:
— Hát ez miféle állat?
Csodálkozott a gyorek, hogy ezt se tudják 

és azt mondta:
— Hát ’szen látja: macskái Éz való az 

egérnek 1
—No, ha ez valónz egérnek,édesfiam, akkor 

to megmentetted az országomat. Iszen, mióta a 
világon vagyok, so ottom olyan jóizüt, mint mos
tan. Derék ombor vagy, noked adom a leányomat, 
hanem a macskádat azt hagyd ittl

— Itt hagyom biz én szívesen, királyi fel
séged, küldök is még hozzá három zsákkal.

Aztán nagy örömben voltak. Alit a nagy 
lakodalom, szólt a muzsika, hordták be a sok 
ételt, ettek, ittak és még csak egy fia egér se 
mert elő'uujni, mert. a cica ott sétált föl és alá a 
szobában.

A lakodalom után hazavitte a gyerek a 
királylányt a maga kastélyába. De bezzeg volt

ám most benne mindent Aranyos szék, aranyos 
asztal, ágy, meg ami csak kell I A keresztapja 
mindent odaszerzett, amig oda volt.

Alighogy hazaért a legény a feleségével, 
mindjárt három zsák macskát küldöttajándékba az 
ipának, aztán nagyonboldogan éltek.Ha meg nem 
haltak, most is élnek.

Mese, mese mess kenyeret 
Ha nincs késed, fogj egeret!

Dalok a  kaszárnyából.
L

Idegenek jöttek a mi kaszárnyánkba,
Egy-e^y öregasszony, egy-egy ifjú lányka.
Olajbarna arcok nagyboldogan égett,
— Elfeledték a sok, sok keserűséget.

Eehangzik szobánkba víg, csicsergő hangjuk.
Ragyogó szemekkel, irigyen hallgatjuk 
S im, szárnyai nőnek a sok titkolt vágynak —
Ki tudja, ki tudja ki az, kihez szállnak?

Okulárés asszony . . .  szökehajú lányka ? ! . . .  
b belevájjuk fejünk a szalmapárnánkba.
Az emlékek búja szálldogál itt nálunk,
S mi — önkéntes urak — sírunk, sirdogálunk . . .

n.
Pcrzselőn süt le ránk a déli nap fénye,
Szinte szikrákat hány a tenger fövénye,
Szinte csillog-villog a tengernek háta,
Mintha arany égne milljó hullámába.

A babérfák felől langyos szellő árad . .  Z
Otthon jár a lelkünk öreg szülém nálad.
Más itt még a föld is, sötétebb az ég is,
— Hej de visszavágyom, hazavágyom mégis l

Ami a lelkemet hazahúzza, vonja,
Nem az Alföld rétje, hegyivárak romja,
Nem a dajkamesék kacsalábu vára,
Nem is tündérország szőke királylánya.

Talán még csak nem is a Tisza gátpartja,
Talán nem is a föld s munkás népe rajta.
Talán nem is a hon vérázott göröngye,
Csak egy öregasszony lopva ejtett könnye i . •

B á l lá  lg n á o .

Farsangi d iv a t
Az évek röptiben múlnak, velük együtt változ

nak szereplőik, az évek, csak egy marad meg válto
zatlanul az idők forgatagában: a szokások és hagyo
mányok! Mint tavaszszal az e ső fecske, oly kétség- 
bevonbatlan biztonsággal köszönt be márciusban az 
ibolyás kalap, júliusban a lerge battisztruha és njév 
után a farsangi divat.

Tekintve az an)áink idejében lezajlott megye
bálokat és egyéb táncvigalmakat, azt kell monda- 
dunk, hogy Terpsziohoré uralmát megtörte a mai 
komolykodó vagy blazirt fiatalság. S a divat mégis 
pazaron gondoskodik az estély-, hangverseny- és báli 
ruhák attrakcióiról. Egy csapással tol lesen megváltoz
tak a divatszalonok kirakatai. Eltűntek a prémes ka
bátok cs köpenyek, a nehéz zibelin-kosztümők és he
lyüket pokháióvékony gazeszövelek, pilléktől ragyogó 
tüllöt foglalták el teljesen. Csak úgy tündöklik a 
földig érő, tükörablakos fülkék tartalma, a szem szinte 
elkáprázik bele — mint olykor lelkünk a sok álmo
dott reménytől l

Es valóban, mi is lenne az más, mint sok ifjú 
szív tündérszép reménye. Hála istennek, korunk fal
sul} bán levő realitása még nem tudta a bohó, édes 
leány szivek bői az első bál lámpalázát, a bemutatás 
kedves izgalmát és a mnlatnivágyást teljesen szám
űzni. Bájos arcocskák mélyen elpirulnak még, ha 
„bizonyos 4 második négyeseket és souper-csárdá- 
sokat említünk — amelyek ő vele lettek elfojtva. És 
naiv gyönyörűséggel ma is sok ifjú leány nézegeti 
az e'ső báli ruháját, legyen az ragyogó selyemtől! 
vagy puritán molllfelhő.

De azt tagadhatatlanul meghozta a kor, hogy 
ma már inkább csak szűk, intim körben áldoznak a 
tánc élvezetének. A nagy elitebálok mind kisebb 
helyiségekben lesznek megtartva, a Kedonte terme 
sötéten, üresen búslakodik és mindig növekedő ked
vességnek örvendenek a házibálok és estélyek.

tí azt látjuk, hogy a divat erősen számol ezzel 
az uj áramlattal. Eddig teljesen szokatlan dolog volt 
ugyanis, hogy báli ruhához olyan betétet készítsenek, 
amely a kivágást kitölti és igy a ruhaderekat magossá 
változtatja. Talán régen praktikus nagyanyáink visel
ték. ezt a moltbó', csipkéből és iühünek vagy pele- 
rinenek nevezték.

8 erre a tormára vau készítve a divatmesterek 
legkitűnőbbjeinek, Monassterly és Kiöntik utódainak
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egyik legosodáaabb remeke. „Glyune* ruha a neve 
és a divat terén oly bő eszméjü Póriéban kell az ere
detét keresnünk. Az egész ruhán valami álmatag 
poézissel vegyes üdeség és Irisseség ömlik el. Az 
alapot lazaoszin selyem adta, amelyre ralfinált, mű
vészi elrendezésben omlik a íelső, könnyű szövet. 
Ez is halványságában szinte bizonytalan színű, rózsa
színű oelyemgáze. Az al] egészen körüliutó részekre 
osztott, mintha megannyi kereken vágott íodor lenne, 
amelyet remek betétkombináoiók öltenek egymáshoz. 
Az alsó íodor elől keskeny plisszében kezdődik és 
hátrafelé m indinkább emelkedik; alul keskeny bouil- 
lonné szegélyezi. Föléje három sor irlandi csipke
betét van ugyanannyi soros gaze-bouillonnók közé 
öltve. E dudoros pánt között egy sima gázerész van, 
csodaszépen halványlila orgonabugákkal festve. S ez 
a disz egészen a szoknya koroáig ismétlődik, azaz 
váltja fel egymást, csakhogy feljebb a festés közé 
még pókhálóvékony osipkemedaillonok is fonódnak. 
Hátul egészen az övig felfut az alsó bouiilonészegély 
és mintegy tunikát képez.

A derék főérdek ességét ama sajátsága adja. 
hogy magasan és kivágva viselhető. Szövetjét egé
szen bonillonnó és betétek adják; szabása elől dndo- 
ros, oldalt csukódik három lila-szalagosokorral és 
straso-csattokkal. Az öv lila szalagból mesterien bo
gozott, hátán emelkedik, öt kerek szalagcsokorral, 
straso-csatokkal és hosszú echarppal díszített. Az ujja 
vékonyan tapad a íelső karhoz, és nagyon rö
vid. Hosszát egy lebegő, béleletlen fodor adja 
meg, mely fodor alakjában, betétekkel áttörve re
mek hatású hátterét adja a gömbölyű, lehér 
női karnak. És hozzá meglehetősen hosszú, bé
leletlen gallér tartozik, amely nag>on elmésen úgy 
van megkomponálva, hogy elől és hátul csak éppen 
a kivágást takarja, ellenben hosszan, lágy redőkben 
omlik a felsőkarra. Ennek anyaga is orgonabugákkal 
áttört selvemgáze. A mestermünek tekinthető toiletle 
leírását megkisériettem ugyan, de most látom csak, 
mennyire veszendőbe mennek apró részletei, amelj ek 
mintegy művészi sziporkái az egész kompozíciónak.

Az estélyrnháknak elválhatlan kísérője az estély
köpeny. A párisi divathölgyek ennek szabályait a 
saját, olykor kissé túlhajtott ízlésük szerint állapították 
meg. Olykor valóságos Atmondnak szabják, hermelin
nel béllelik és nagy, japán virágokkal himeik. Más
kor hosszú, vörös palásttá alakítják, aminőt a francia 
bírák viselnek. Ekkor h érméi ingallért borítanak a 
vállnkra és tömérdek apró fodorral bélelik.

A mi, nyugoti ízlésünknek sokkal kellemesebb 
a komolyabb, diskrétebb forma, amik en például J/o- 
naszterlyék egy estély köpenye. Fekete crepe de Chine 
a szövetje, hermelin a bélése és jaishimzés a dísze. 
Egy hátul hosszan leomló hermelindisz rendkívül 
elegánssá teszt

s. b.

-|- Lulu herceg ezttUtéae. A Bevue Bleubeu 
Germain Babst francia történetíró Canrobert tábornagy 
följegyzései után igy írja le 11L Lapokon fiának, 
Lulu hercegnek születését ezernyolcszázötvenhatban : 
Éppen abban az időben volt a párisi kongresszus, 
amelynek tagjai március tizenötödikén fiarochehoz, az 
államtanács elnökéhez voltak meghiva lakomára. 
Éppen az asztaltól keltek lel, mikor egy szárnysegéd 
Barochet a Tuilleriákba hívta. Baroohené megmagya
rázta a vendégeknek, hogy a császárnéra éppen az 
anyaság vár és Barochenak, mint nagy állami mé ló
ságnak jelen kell lennie a gyermek születésénél 
Mikor Baroche a Tuilleriákba ért, már ott volt 
majdnem minden udvari méltóság, más, igen ma- 
gasállásu egyéniségekkel együtt. A császárné szo
bájában a három orvoson kívül ott volt a 
császárné anyja, az eszlingeni hercegnő, Bruat 
tengernagy, a melléktereinben pedig Maliid és Murát 
hercegnők. Időnkint megjelent a császár is, hogy a 
császárné állapota után tudakozódjék, s hogv ót bá
torítsa. A gyermek reggeli három órakor jött a vi
lágra s rögtön bemutatták a császárnak. Mikor meg
pillantotta gyermekét és megtudta, hogy fiú, macán- 
kivül rohant ki a terembe, ahol az állami iné lósá
gok voltak s örömében lolyton azt kiáltotta:

— Fin, fiú 1
A hozzá legközelebb állót megölelte és egyre 

azt hajtogatta:
— Fiam vaui Oly végtelenül boldog vagyok.
Kis idő múlva, mikor lec3ondesedett, igy szólt 

környezetéhez:
— Nem ölelhetem meg mindnyájukat, de nagyon 

köszönöm érdeklődésüket és megjelenésüket.
A palotában általános volt az öröm, csak Na

póleon herceg, az eddigi prezuintiv trónörökös volt 
elégedetlen. Mikor Baroche hozzáment, hogy Írja alá 
a születési okmányt, kereken megtagadta, s mig ő, 
mint első személy, alá nein irta, addig a többi nem 
írhatta alá, még a családtagok sem. Reggeli nyolc 
óráig makacskodott de ekkor Matiid hercegnő, akinek

k

nagy befolyása volt rá, nyilvánosan lehordta, mire 
megadta magát és aláírta az okmányt.

A nagy eseményt egész Franciaországban iz
gatottan várták. A lapok már mároius tizenötödikén 
reggel jelentették, hogy a nagy esemény küszöbön áll. 
A kiváncsi tömeg egész nap a Tuiileriák előtt ácsorgott 
és csak éjszaka s éledt el. Másnap reggel hét órakor 
ágyulövések adták tudtára Párisnak az örvendetes 
eseményt. A tiszt, aki az ünnepélyes alkalomhoz ki
rendelt üteget vezényelte, a huszonnegyedik lövés 
után egy kis szünetet tartott, úgy hogy már mindenki 
azt hitte hogy csak egy hercegnő született. Nem
sokára azonban következett a huszonkettedik lövés 
is, amelynél megtudta a nép, hogy megszületett a 
lranoia trónörökös, a római király, a bordeauxi her
ceg és a párisi gróf. Ennyi címet kapott az újszülött 
gyermek.

•
4- Uralkodók levelezése. Égy angol folyóirat 

érdekes kimutatást közöl a nagyhatalmú személyi
ségek levelezéséről. Ebből a kimutatásból kitűnik, 
hogy az orosz cár használja az összes uralkodók 
közt legtöbbet a postát és a távírdát. Évente százezer 
koronát tesz ki az az összeg, amelyet bélyeg lejében 
eleuged az orosz állam a cárnak. Vilmos német csá
szár postaszámlája mintegy hetvenötezer koronára rúg, 
mig királyunk, Ferenc József jóval kevesebb dolgot 
ad a postának, habár miniszterei, hadsegédei és kö
vetei éppen olyan tekintélyes s> ámmal vaunak, mint 
uralkodótársainak. Az angol királyi pár már sokkal 
bőkezűbb levelezéseiben, amelynek postai díjazása 
ötvenhétezerháromszáz korona lelt volna. Az Egyesült- 
Államok elnöke szintén levelezési iszonyban szenved, 
mert oly csekély a fentebbiekhez képest postakölt
ségeinek összege, hogy alig illik bele a többi közé.

•
-f- öyermektöivónyszék. Newyorkbén a sok 

vásott gyermek annyi csínyt követ el az utcákon, 
hogy külön gyerniektörvényszéket kellett szervezni 
ezeknek az apró eseteknek a tárgyalására, amelyek 
sokszor nagyon érdekesek. Á vádlottak pad án ül 
például egy nyolc-kilencéves gyermek a pilyereg. A 
rendőr azért tartóztatta le, mert az utcán nagy tüzet 
rakott. A bíró a lelkére beszél s mivel a gyerek lát
szólag nagvon megbánja a tettét s magába száll, a 
bíró megvigasztalja, hogy most az egyszer nem bün
teti meg.

— Ha most szabadon boosátlak, ugv-e nem fogsz 
többé tüzet gyújtani az ntcán?

— Majd elszaladok, mint a többiek, — mondja 
a nagyreményű csemete — úgy, hogy tudom nem 
fog megcsípni a rendőr.

Egy másik kiloncesztendős gyereket azért idéz
tek a bíró elé, mert egy orvost sárral dobált meg. 
Mikor a bíró lehordta, igy felelt:

— Csak tréláltam, mert ez az ur barátom s 
nem hittem volna, hogy ennyire fölíujja azt a kicsi
séget.

A tárgyaláson jelen volt az orvos is, aki na
gyon elosodáikozott azon, hogy a gyerek barátjának 
nevezi, holott sohasem látta.

— Akkor bizonyosan tévedtem 8 bocsánatot 
kérek, — monda a gyerek.

A büntetéstől csak úgy szabadalt meg, hogy az 
apja, akit a törvényszék is beidéztetett, megígérte- 
hogy jói elnáspángolja.

•
4- Áprilisi tléfák decemberben. Spanyoloiszág-

ban ősi szokás, hogy december huszonnyolcadikén 
minden színházban mindeniéle elképzelhető bolond
ságot űznek. A lérüsziuészek játszszak a női szere
peket s megiorditva, vagy pedig írók, művészek s 
egyéb ismeretes emberek játszanak a színészek 
maszkjában s nagy gaudiumára szolgál a közönség
nek azt talá gatni, hogy kicsoda az illető. Ezen kívül 
azonban a hírlapok is tele vannak mindeniéle á hí
rekkel. Az egyik hírlap azt jeienti, hogy itt meg itt 
roppant tűzvész vö t, a másiknak kövér betűkkel táv- 
irjak Berlinből, hogy egy néptanító korszakot alkotó 
fölfedezést telt; a harmadik az egész várost valame
lyik parkba boionditja lampiónos szerenádra. Ez az 
ártatlan mókázás ráragad a népre is. Az egyik meg
hívja barát'át lukullusi lakomára s mikor odaér, zárt 
ajtókra talál; a másik ezüst pénzt ragaszt le a köve
zetre. s valamelyik kapualjból kajánul lesi hogy mily 
örömmel kap utána valaki a közönség közül, igy 
mulat a spanyol nép december huszonnyolcadikén.

•
Históriai nyelvbotlás. Egy angol újság a 

következő mulatságos anekdotát közli: Ili, Napóleon 
ezernyo'cszázhatvankilenoben néhány napra megláto
gatta egyszer iíothschildot auuak a chateau de ferriéreai 
kastélyában; búcsúzáékor III. Napóleon melegen meg
köszönte házigazdájának szives vendéglátását. Roth- 
schid, aki, mikor franciául beszólt gyakrau eltévesz
tette a névelőket, ezt felelte :

— Sir, j’en conserverai tón oure le mémoire!

Ami annyit jelent hogy: felség, örökre a számi
Iára fogok gondolni. Holott a le névelőt la névelővel 
felcserélve a mondat értelme igy módosul: felség, 
örökre megőrzőm annak (t. i. látogatásának) emlőkét.

•
4- Nevezetes évfordulók. Az ezerkilenoszázhar-

madik év bővelkedik érdekes évíordalókbau. Mindjárt 
az óv első felében, március negyedikére esik Klop&tock, a 
Messiás szerzője halálának százéves évfordulója. De
cember tizennyoloadikán halt meg Herder és október 
nyoloadikán halt meg Alfiori Viktor, Olaszország leg
nagyobb drámai költője. Szeptember tizennyoloadikán 
fogja ünnepelni Franciaország az idősebbik Dunias 
Sándor és Merimée születésének százesztendős évfor
dulóját. A zene világnak is nagy ünnepe lesz decem
berben. December tizenegyedikén látott napvilágot 
Cote-St.-Andróban Berlioz, a világhírű zeneköltő. Nem- 
osak az irodalomnak és művészetnek, hanem a tudo
mánynak is adott nagy embereket. Május tizenkettedikén 
lesz Liebig Justus, a hírneves vegyész születésének 
százéves évfordulója. Október tizenhatodikén szü
letett az ifjabb Stepkenson Róbert, aki nemosak 
kitartó munkatársa volt apjának, a gőzgép feltaláló
jának. hanem maga is híres technikai vívmányokkal 
lepte meg a világot. Április huszonhatodikára esik 
százötvenesztendős születési évfordulója AcAardnak, 
a cukorrépa gyártása feltalálójának. A politikai világ
nak is meglesznek az érdekes évfordulói. Február 
huszonkettedikén lesz ölszáz éve, hogy megszületett 
H l.  Károly, a híres jranoia király, március negye
dikén szabadította fel az orosz jobbágyságot L Sán
dor oár.

Mároius huszonhetedikőre esik kótszázéves év
fordulója, hogy Nagy Péter cár megalapította Szentpé
tervárét. Január kilencediké Viktor Emánuel, február 
hetedike pedig IX. Pius pápa halálának huszonötéves 
évfordulója. Február húszadikán lesz X ll l .  Leó pápa 
pápaságának negyedszázados jubileuma. Hogy az élők 
jubileumáról se feledkezzünk meg, megemlítjük, hogy 
Carmen Savának, a román költő-királynénak december 
huszonkileucedikón lesz a hatvanadik születésenapja-

*
Napóleon halotti maszkja. Az amerikai 

milliomosoknak most egy ritkaságot ajánlanak meg
vételre, amely páratlan a maga nemében. Ez a ritka
ság az a halotti maszk, amelyet Autommachi orvos 
ezernyolcszázhuszonegy május hatodikán I. Napóleon 
arcáról öntött, mikor a halotti ágyon leküdt. A maszk 
dacára a nagy fájdalmaknak, amelyeket Napóleon be
tegsége alatt szenvedett még mindig azt a komoly 
szépséget és zseniális arckifejezést mutatja, amelyről 
Napóleon leje mindig híres volt. A maszk dr. Autom
machi magántulajdona lett, s örökösei most Ameriká
ban akarjak eladni, miután a Bonaparto-család nem 
akarta érte megadni a kért összeget. Az eladásnak 
azonban egy kis akadálya van. Lord Kosebery ugyanis 
azt mondja, hogy ez a maszk nem igazi, hanem csak 
másolata annak az eredetinek, amelyet Angliában 
Őriznek és igy nem lesz az üzletből addig semmi, 
amíg ezt a kérdést nem tisztázzák.

•
4- A szász trónörökösről. Nehány évvel ezelőtt, 

amikor a szász trónörökös a bareuthi birtokán va- 
dászgatott, a környékbeli hadastvánegyletek eljöttek 
hozzá, kiíejezni hódo alukat, A herceg többeket meg
szólított, a többi között egy hatalmas termetű kovács- 
mestert is aki azelőtt a tüzérségnél szolgáit A ha- 
dastyán-egylot elnöke bemutatta őt a hercegnők és 
figyelmessé tette arra, hogy ez a tüzér a fenség szü
letésekor azon tüzérek közt volt, akik e nevezetes 
eseméuy alkalmával az üdvlövéseket tettek. A herceg 
megszólította:

— Ah, ön tehát szintén azok közt volt, akik 
annak id;ón a százegy ágyulövóst tették.

— Igent Három órától tizenegyig kellett akkor 
magára várnunk — szólt az öreg katona.

•
4- Újév a franola királyok udvarában. Á fran

cia királyok udvarában már a XlV-ik században is 
szokásos volt az újévi ajándékozás. Hiteles okmányok 
bizonyít,ák, hogy ezidőtájt az újévi üzletforgalom 
nagy mértékben növekedett s a párisi kereskedők 
nagymennyiségű árut szállítottak a királyi palotába.
VII. Károly Made aine nevű kis leánya még mind
össze egy hajas babát kapott újévi ajándékai, ellen
ben Glaude de Francé lotbaringiai hercegnőnek baba- 
családot, garderobo-ot és ezüstből készült bababutoro- 
kat ajándékozott édesanyja. XHL Lajost gyermek
korában nem kényeztették el szülék Anyja: Medíoi 
Mária 1606, január 1-én egy álló órával, néhány zseb
késsel, két évvol később pedig ólomkatonákkal és 
kétkerekű kocsival leple meg. XIV. Lajost rokonai 
valósággal elárasztottak ajándékokkal, tízinezüstből 
teljes ármádiát, gyalogosokat, lovasokat, hadiszere
ket. társzokereket, sátorokat stb. verettek szá
mára. Ez a becses játékszer Charles Chossel szobrász 
müve volt és ötvenezer tallérba került. . A napkirály

A. k 4b»
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rendkívül érdekes ajándékokkal lepte meg újév nap
ján barátnőit. Montespan asszony elfogadta a becses 
holmit, de sohasem viszonozta a király szívességét, 
ellenben Maintenon asszony, aki még akkor özvegy 
öcarronnó volt, azzal irányította magára a felséges ur 
figyelmét, hogy gyönyörű, szinte párját ritkító aján
dékot küldött Lajos király testvérének. Az ajándék 
pediglen smaragddal kirakott könyvecske volt, mely
nek betűi aranyból készültek. Címe: „Oeuvres diver- 
ses d’un anteur de sept ans.M A oimlapon jelzett 
zsenge korú iró Maine herceg, a király törvénytelen 
gyermeke és Soarronnó növendéke. A iranoia udvar
nál a császárság korában sem szűnt meg az újévi 
ajándékozás szép szokása. L Napóleon ugyan rendkí
vül takarékosan osztogatta ajándékait, de III. Nepo- 
leon ismét életbe léptette a régi fényűzést.

K Ö ZG A ZD A SÁ G

Törvény a  részletfizetésről.
B u d a p e s t ,  ja n u á r  3 .

Az árnrészletügyl etekről szóló törvényjavaslat 
tárgyalása végett Plóss Sándor igazságügyminiszter 
szaktanácskozást hivott egybe, amely ma délután 6 
órakor kerdte meg működését. A miniszter elnöklete 
alatt megindult tanácskozásokban részt vesznek az 
igazságügyminiszter részéről: Mohay Sándor és Ber- 
náth Géza államtitkárok, Lányt Bertalan miniszteri 
tanácsos, Imltng Konrád táblai tanácselnök, Thirring 
Lajos kúriai bíró, Szladits Károly törvényszéki bíró; 
a kereskedelmi minisztérium részéről: Battat Lajos 
miniszteri tanácsos, Pap Dezső miniszteri logalmazó; 
a löldmivelési minisztérium részéről: Bartóky Jó
zsef miniszteri osztálytanácsos. Ferdinandy Bertalan 
miniszteri segédtitkár. Megbivdttak: Décsey Zsigmond 
kúriai tanácselnök, Nagy Ödön a kereskedelmi és 
váltótörvény szék elnöke, Baumgarlen Károly királyi 
táblai bíró, Fagy Ferenc. Sághy Gyula. Schwarcs Gusz
táv egyetemi tanárok, Neumann Ármin, Szivák Imre, 
Barla Ödön. Simonyi-Semadam Nándor, Visontai Soma, 
Balog Arnold; Frtts Péter a budapesti, Siposs A. 
G y u la  a  k a s s a i,  Gdmán Zsigmond a kolozsvári keres
kedelmi és iparkamara részéről, Schreyer Jakab, Révai 
Mór, Zerkovitt Emil, Fiirst Bertalan, Gliickttal Samu, 
Elek Pál, Sólymon Márton a különböző kereskedelmi 
egyletek részéről.

Plósz Sándor igazságyminiszter megnyitva az 
értekezletet, üdvözölte a jelenlevőket Utalt az áru- 
rószletügylctek jogi, közgazdasági és szooiális nagy 
jelentőségére hangsúlyozta, hogy erre való tekintet
ei az érdekelt szakköröknek már eddig is alkalmat 
nyújtott a tervezett szabályozás lehetőleg beható tár
gyalására; a javaslatról hivatalos felszólításra a Je’ső- 
[iíróságok, az ország összes kereskedelmi és iparka
marai, továbbá az érdekelt kereskedelmi és ipartestü
letek és társulatok nagy része már írásban adott be 
kimerítő jelentést. Ezúttal a miniszter az érdekeltek 
meghallgatásával még közvetlen szóbeli tárgyalás utján 
is meggyőződést kíván szerezni a tervezettel szemben 
elmerült óhajtásokról, kijelentvén, hogy úgy a beérke
zett jelentéseket valamint a mostani felszólalásokat a ieg- 
bobatóbban fogja méregetni és reméli, hogy ezen az 
utón oly megoldást fog találni, amely a felmerült 
visszaélések megszüntetése mellett az üzletág célirá
nyos szabályozásával alkalmas lesz arra, hogy az 
árarészietüzlet egészséges lejlődését biztosítsa és elő
mozdítsa. (Helyeslés.)

Reumán Ármin meleg köszönetét mond a mi
niszternek az anyagot teljesen lelölelő munkáért, 
ameiylyel a törvényjavaslat tervezete és az ahhoz 
kapcsolt indokolás készült. A projektummal szemben 
azonban aggályai is vannak. A szerződési szabadsá
got, illetőleg az azzal való visszaéléseket az általános 
magánjog terén keltene szabályozni. Ez a javaslat, 
amely az asztalon fekszik, sok tekintetben szi
gorúbb, mint akár a német, akár az osztrák. 
Prémiumot ád a kereskedelmi cég be nem jegy
zésre, plenipotenciát rendel az ügynök részére, 
aa árn hiányának a vevő által való konstatálá- 
sát egész az ntolsó részlet kiegyenlítéséig megen
gedi, özek nagy hátrányai a törvénytervezetnek ame
lyet azonban általánosságban véve, ezek mellett is, 
igen igen üdvösnek tart.

Nagy Ferenc az elhangzott kifogásokra reflek
tálva fölemlíti, hogy tíz esztendő óta foglalkoznak a 
szóban forgó kérdésekkel az illetékes faktorok a nem 
hiszi, hogy akadna kereskedelmi testület, amely ezt 
ellenezné. Altérve a részletekre, fölhozza, hogy egy
némely, a nyilvánosságban lölhangzott észrevétel a 
könyvüzletet ki akarja venni a törvényjavaslat intéz
kedései köréből. O azt hiszi, hogy a megrendelések 
gyű, léséről szóló törvény elegendő biztosítékot ad a 
könyv- és inükereskedésnek, itt tehát külön kivételt 
tennünk lölösloges.

■E/eft Pál az Országos Iparegyesület nevében 
szól és kijolenti, hogy a javaslatot az ipar lejlődésére 
karosnak tartja. Minden tisztességes iparos és keres
kedő visszavonul a részlotüsryletrői. ha ez a törvény
tervezet megvalósul. (Ellentmondások.) A részletüzletet 
azoknak szolgáltatják ki, akik a visszaéléseket eddig 
is megszokták. limitig Konrád táblai tanácselnök a 
javaslat egyes kitételeinek szabatosabb stilizálá
sát kéri.

Gyla azt hiszi, hogy a tőr vény tervezet

nemcsak hogy nem érinti a reális kereskedelem érde
keit, hanem inkább előmozdítja. Általánosságban és 
a részletek legtöbbjében is csatlakozik Nagy Ferenc 
fejtegetéseihez.

Schreyer Jakab a Magyar Kereskedelmi Csarnok 
képviseletében a tervezet gyökeres átdolgoztatását 
óhajtja. Az első szakaszt, amely az egészet definiálja, 
egyszerűen törülné. Reudszabályozni kellene a keres
kedelmi oégbejegyeztetéseket is. Meg kell mondani a 
törvényben, hogy oly vétel, amelynél az eladó nincs 
megnevezve, hatálytalan. Az irodalmi mnnkák közül 
a tervezett törvény rendelkezése alá csak az idegen 
könyveket volna szabad fölvenni; a magyar müveket 
azonban ki kell onnan venni.

Fritz Péter budapesti kereskedelmi és iparka
marai titkár az irodalmi és zenei müveknek a tör
vény rendelkezése alól való kivételét elengedhetlennek 
tartja. A kifogásolási határidőt egyhónapra kellene a 
vevő részére kitűzni, továbbá azt is mondja ki a ter
vezet, hogy az árut a vevőnél beálló véletlen kár ne 
terhelhesse az eladót

Gámán Zsigmond kolozsvári kereskedelmi és 
iparkamarai titkár csatlakozik Fritz Péter fejtege
téseihez, de kéri, hogy a törvény állapítsa meg, mi
lyen összegű áruig terjed az a részlet ügylet, amely 
itt szabályoztatik. Mert egészen más elbírálás alá kell 
tartoznia egy 8—10.000 koronás gép-, mint egy öt- 
ven-hatvan koronás bútordarab eladásának.

Siposs Gyula kassai kamarai titkár hazafias 
őrömmel üdvözli a javaslatot, amelvnek törvényerőre 
emelése a kamarának és a kamaráknak régi óhajtását 
képezi. A kassai kamara a gyöngék védelmezését 
kéri, azon láradozik, és ez a törvényjavaslat is azt 
célozza. Az eredeti képzőművészeti produktumokra, 
és az irodalmi müvekre kivételt kér, egyebekben a 
javaslatot minden tekintetben elismeréssel logádja.

Plósx Bándor igazságügyminiszter. mivel már az 
idő nagyon előreha adt, berekeszti a mai tanácskozást, 
s az értekezlet folytatását héttőn délelőtt 10 órára 
tűzi ki.

Az ülés esti 8 óra után végződött.

Hetiszemle.
Budapest, január 3.

Amerika az elmúlt héten lanyha kurzusokat kül
dött, jóllehet, hogy az Európa felé úszó búzamennyi
ség 2l/i millió bosbel-lel kisebbedett Oka ennek az 
export kisebb érdeklődése, valamint a washingtoni 
hivatalos termésielentés, amely jelentékeny javulást 
mutat fel. A kontinens ezen lanyha jegyzésekre nem 
igen reagált; még mindenütt ünnepi csend bonok

Nálunk a malmok megmaradtak a karácsony 
óta tanúsított taktikájuk mellett: éppenséggel nem ér
deklődnek az effektiv áru iránt. Így egész héten nem 
vásároltak 40.000 métermázsa búzánál többot 10 fillérig 
pr. 60 kg. olcsóbb árakon. Pedig ha a mi hazai vi
szonyainkat tekintjük, további áresésre nincs kilátás, 
sőt nagy árjavulásnak van jogosultsága. A statisztikai 
adatokból kitűnik, hogy' a fogyasztás szeptember- 
november bónapokbkn sokkal jobb volt az idén, mint 
tavaly.

1&O2. augusztus 1-ótól 1902. december hó 81-éig 
lelérkezett Pestre 4,100.000 mm., kevesebb mint 1901- 
beu, amikor 1,200.(00 mm. raktárállomány képződött. 
Ezidén pedig a malmok készleteit beleszámítva, alig 
vau bdO.OOO mm. készletünk s ha a malmok még egy 
ideig uum vásáréinak, akkor a vasúti hozatalok 
megcsappannak, mert eladatlan áru alig érkezik. 
Ha az utón levő uszályokat most be is von
tatják, úgy ezen körülmény — tekintettel arra, 
hogy a malmok ezáltal csak csak további 10 napra 
látják el magukat búzával, mert hetenként 180000 
métermázsa búzát őrölnek — szinten nem idézhet 
elő hosszabb időre kiható lanyhaságot; a malmok 
kénytelenek lesznek abban a percben, hol mogint 
komolyan vásárolni akarnak, a hetekkel előbb fizetett 
drágább árakat engedélyezni, csakhogy búzához 
jussanak.

Rozsban alig 1500 mm. forgalom mellett az 
árak 2Vi—6 fiiérig gyengültek. Zab lanyha, üzletto- 
len; a kínálat feltűnően csekély. Tengeriben a kíná
lat nem nagy, de viszont a kereslet sem erős; igy 
kis üzlet fejlődik, promtáruért Kőbányán 6.50-ig, 
pesti paritásra 5.16-ig, bánáti stációkon 4 85—9ö-ig 
fizetnek. Tavaszi tengeri nem igen volt forgalomban; 
a májusi tengeri jegyzése ugyanis spekulánsok for
szírozott eladásaira gyengül; vevőként hizlalók és 
égetők szerepelnek, kik lelhasználják a jó alkalmat, 
szükségleteiket olcsó áron fedezni. Ezen 5.60 kurzus
nál (juhusi tengeri 6.70-ért köttetett) t  i. még Kecske
métnél. Pesttől távolabb lekvő vidékek olcsóbban jut- 
oak kukoricához, miutba az ország bármely részéből 
szállítanák direkt a vidéki állomásra pár hónappal 
előbb. Nem érthető, hogy azon elemek, kik most erők 
erejével rántják az árakat, honnan vesznek majd a 
szállításhoz alkalmas árut, ha a vidéken jólormán 
drágább, mint itt?

Vetőmagvak. (Mauthncr Ödön jelentése) Ló
heremag. (Vöröshere.) Amerikából állandó, igen szi
lárd iram zatot jelentenek, mely különben nem ma
radt volna hatás né.kül az európai árjegyzésekre, ha 
a karácsomi és újévi ünnepek közbe nem esnek, 
amikor, mint rendesou, a vételkedv igen gyenge, miért 
is az üzlet nem bontakozott ki a kellő élénkséggel.

A termelő országokban mindatok, kik lóhermag felett 
rendelkeznek, magasabb követelésekkel állnak ngyan 
elő de a szilárd irányzat dacára sem fizették meg a 
kívánt árakat, rcelv körülmény arra enged következ
tetni, hogv a kiskereskedők e ső szükségletüket jelen
leg már ledezték. Lucernumag. Az üzlet beltöldi áru
ban hanyatló árak mellett és igen szűk keretben 
mozog, mert az olasz lucerna sokkal tisztább 
és ezért magasabb árt lehet érte fizetni. Fehér
here. Az árak hanyatlottak egy kissé. Timóttü 
Amerikából emelkedő irányzatot .jelentenek. Takar
mányrépamag. Az összes jelentések szerint a termés 
mennvi6égileg igen jó volt de a minőséget illetőleg 
ez idén majd nagyon kell vigyázni a szükséglet be
szerzésénél. mert a korai fagyok miatt a mag nem 
fejlődhetett ki kellőképpen, miáltal a csiraképesség 
szenvedett. Muhar és bükkönymag. A kínálat oly 
élénk, hogy sokkal jobbnak látszik az utolsó termés 
mint az 19öl-iki. Baltacím változatlan. Jegyzések 
nyersárnként 50 klgként Budapesten: Vöröshere 62— 
74 korona. Luoerna 52—ölkor. Muharmag 9»/i—lOtyi 
korona. Baltaoim 12i/i—18*/a korona. Bükköny 7— 
7y« korona.

Ipar és kereskedelem.
G a zd a tisz tek  m ozga lm a . Néhány héttel eze Őtt 

megalakult Budapesten a Gazdatisztek Grszágos 
Nyugdíj- és Álláséi helyező Egyesülete, melynek ve
zetését gróf Szápáry Pál elnök. Bzluha István ország
gyűlési képviselő, dr. Horváth József kiváló gazda 
és Merza Márton, a Magyar Gazdák Lapjá énak fe
lelős szerkesztője és tulajdonosa, vállalták el. A ve
zetők felszólítják. Magyarország összes nem-okleveles 
gazdatisztjeit, hogy az egyesületbe lépjenek be. Min
den szükséges tudnivalóval, utbaigazitassal. irásmin- 
tákkal szolgálatára áll úgy az egyes kartársaknak, 
mint a körzeteknek a Gazdatisztek Országos Nyug
díj- és Alláselhelyoző Egyesületének igazgatója: 
Merza Márton (Budapest, V II. Baros-tér 14. sz.)
. A Dana-Gözhajózást-Táraaság azon közlemény
nyel szemben, mintha a legközelebbi lejáró margit
szigeti helyi hajózási egyezményt a margitszigeti szárny- 
hűi kiépítése folytán beáfiott forgalmi csökkenés kö
vetkeztében nem lenne többé hajlandó meghosszabbí
tani, megjegyzi, hogy a szóban levő egyezmény még 
csak az Í906. év végén .jár le s hogy a társulat o 
szerződés felmondásának jogát fenntartotta ugyan 
magának, de e kérdéssel ozideig még semmi tekin
tetben nem foglalkozott s igy minden ehhez tűzött 
leltevés egyelőre nélkü özi a kellő alapot, minek kö
vetkeztében a társolat ezen kérdéshez állást még nem 
is taglalhatott s hogy a lenti hír nem az ő köréből 
eredt. Ezendkivül közli a társaság, hogy a Ztmony- 
Helgrád és Pancsova közötti helyijáratokat január 4-én 
vasárnap, a múlt évi őszi menetrend szerint újra 
megindítja.

A  F o n o lé r e  p e s t i  b l i t o s i t ó  I n t é z e t  é le t b i z t o 
sítási osztályánál múlt évben 3940 ajánlat 15.679 062 
korona biztosítási tőkére és 7932 korona járadékra 
nyujtatott be; 8497 kötvény 13 652.112 korona tőkéről 
és 7132 korona járadékról állíttatott ki. A díjbevétel 
3 110 365 koronára rúg. Haláleset. 197 jelentetett 
773.670 korona összegről. Egyszersmind ntaiunk ama 
különös kedvezményekre, melyeket e hazai intézet 
(alapítva 1861-ben’3 millió korona részvénytőkével, 
nyereség és dijtarfalékai és évi bevételei körülbelül 29 
millió korona) az életbiztosításnál nynjt: 1. Had- 
biztosítást díjpótlék nélkül 20.000 korona határáig 
a biztosított tőke teléről a közös hadsereg és 
honvédség, 30,000 K. erejéig a néptölketak véd- 
kötelezetteire nézve. (Hivatásszerű katonáknak mér
sékelt díjpótlék mellett) 2. A föltételek értelmében a 
biztosítás érvényének megtámad hatatlansága még az 
esetben is, ha a biztosított parbaj vagy öngyilkosság 
tolj táu balt volua el vagy ha utólag kitűnnék, hogy a 
biztosított a biztositás alapjául szolgáló ajánlatban 
lényeges körülményre nézve tévedett. 8 1. 3. vagy 
6 évi ny ereségleiosztássat egybekötött biztosításokat 
eszközöl. 4. A biztosításnak 3 évi fennállása után 
a biztosításra jutányos löitéteiek mellett a) köl
csönt ad. vagy azt b; vissza^asárolja. vagy c) minden 
további di fizetés nélkül kiházasitasi biztosításoknál 
tőkésítési eszközöl anélkül, hogy a félnek utóbbiért 
folyamodnia kellene. •

F i z e t é s k é p t e l e n s é g e k .  Hese és Társa bécsi ke- 
rékpárkereskedóoég 270.000 koroua passzívával fize
tésképtelen lett

A bécsi Crediioren Terein a következő fizetéskép
telenségeket jelenti: Özvegy Bauer Jozefin keres
kedő Bród (Száva mellett), Baumwald Juda ruhakeres
kedő Bobrka, Proszbik István kereskedő Bonyhád.

Sorsolás. A székesfővárosi 25 müiió forintos 4»/a 
százalékos kölosönkötvények XXVl-ik sorso asa teg
nap történt meg a Központi városháza tanácstermében. 
Halmos János polgármester elnökiése m e l le t t ; a sor
solást Szlatmy Ferenc számtanácsos vezette. Kihúztak 
ezúttal 4 darab 500J iorintos (10G00 koronás) köt
vényt: 164 463 457 639; 92 darab 1000 iorintos (2000 
koronás) kötvény t : 124 325 1270 13C 5 1320 1420 
1C47 1769 1936 1 91 2‘>46 25z7 2 5 2 8  2642 2797 3046
8324 3 j63 3882 3936 3 9 6 3  4067 4308 4309 4310 454’)
4679 4867 4-91 5143 5148 6182 5598 6745 6960 6266
6310 6440 6621 6919 739j  7777 7826 8608 8992 923Ö
9 ó i4  9 9 6 2  102.6 10409 10532 16705 10751 10791 
11060 11149 11178 11484 11612 11G99 11(00 11847 
11987 1 2 0 6 0  12(84 1 -1 8 6  12262 x2271 1 2 3 0 5
1 2 7 0 6  12380 13232 13638 1 3 7 -1  14’27 14672 14772
15044 15269 lő 4 9 8  16051 16828 16870 16947 17083
17S83 18062 18066 18101 13604 18608 19266. 200
koronával húzták ki a kövotkezŐ 69 számú kötvényt: 
2 8364 21 947 980 1020 1163 1221 1358 1372 1379
1627 1719 2094 2110 2763 2764 2863 289» 3341 8760
4119 4181 4242 4301 4 3 > 2  4720 49(0 6C07 6 1 8 0  619 4
6451 6476 6601 6693 6499 6605 6666 7397 7789 7807
7S97 7919 8706 8822 9040 0117 9399 9529 9721 99Ö8



14 Budapest, vasárnap BU D A PESTI NAPLÓ 1908. január 4. 4. ttsám.

1C664 10646 10667 10968 11470 11717 117Ő6 11E09 
12777 12888 12892 12927 18040 18318 18636 18768 
14663 és 14711 sz. A kötvények beváltása Budapest 
lő- és székváros központi pénztáránál a délelőtti hi
vatalos órákban eszközölhető.

S e r té s k o n z u m v á a á r .  (A székesfővárosi sertés- 
vásár és közvágóhíd intézősége.) Január 8-án. 
Főihajtás: Zsirsertés, úgymint öreg Lrendű 860 kilo
grammon le iü l-----darab, l t  rendű 280—360 kilo
grammig --------darab, kanló — darab, silány — darab,
fiatal nehéz 300 kilogrammon leiül — darab, közép 
220—300 kilogrammig — darab, könnyű 220 kilo
grammig — darab, süldő — darab, malao — kilo
grammig — darab. Összesen — darab. Hússertés 
úgymint nehéz 800 kilogrammon leiül — darab, 
könnyű 260—300 kilogrammig — darab, süldő — da
rab. malao 40 kilogrammig — darab. Összesen — 
darab. Fölhajtás összege 702 darab. Előző napi ma
radvány 81 darab, összesen 733 darab. Kiadatott 
642 db. Maradvány 91 db. A vásár irányzata élénk. 
Az-árak emelkedőben. — Következő árak jegyeztettek : 
Zsirsertés: Öreg 1. r. 860 kgr.-on lelül ——  fillérig, 
11 rendű 280—850 kilogrammig 92—98 fillérig, selejte
zett — fillérig, silány 82—87 fillérig, fiatal nehéz 800 
kilogrammon leiül 96—103 fillérig, fiatal közép 220— 
300 kilogrammig 94—101 fillérig, fiatal könnyű 220 
kilogrammig 94—98 fillérig, süldő ——— fillérig, 
malao —  fillérig. Hússertés: Nehéz 800 kilo
grammon leiül ——— fillérig, könnyű 140—800 ki
logrammig ---- — fillérig, sü ld ő ----- — fillérig, malac
40 kilogrammig —-----fillérig. Árak minden le
vonás nélkül kilogrammonkint. élősúlyban.

B é o s l  m a r h a v á sá r . A mai vágómarha-veszteg- 
vásárra összesen 391, csaknem kizárólag német szár
mazású hizlalt ökröt hajtottak lel. Minthogy a felhajtás 
nemcsak ma de már hétiőn is nagyon csekély volt, 
a kereslet igen élénken jelentkezett úgy, hogy a 
készlet már kevéssel a megnyitás után teljesen el
fogyott. Az árak a következőleg alakultak: Elsőrendű 
hétfői magasabb árát megtartotta, közepes ismét 
mé:ermázsánkint egy koronával emelkedett. Német 
elsőrendű ökrök 82—87 korona, magyar ökör, közép
minőség 66—70 korona, német ökör másodrendű 72— 
80 korona. Az árak métermázsánkint, élősúlyban 
értendők, fogyasztási adó nélkül.

A budapesti gabonatőzsde.
B.dap.K, január 8.

Amerika C-ig olcsóbb kurzusokat küldött! 
nálunk ezért lanyhán indult meg az üzlet. Csekély 
kínálat és ngyanily véteíkedv mellett elkelt 6000 mm, 
búza változatlan árakon.

Eladatott:
Buta. 1 uramdiki: 600 mm. 81 k. & E. 40 1., 

1600 mm. fe0-2 k. 8 E. 36 i., 100 mm. £0 k. 8 K. 
25 i. 100 mm. 81 k. 8 E. 25 £., 300 mm. 79-8 k. 8 
E. 80 J., 100 mm. 79-6 k. 8 K. 20 f., 100 mm. 79 6 k.
8 E. — 1. üszkös, 100 mm. 78 k. 8 E. 26 f.. 100 mm. 
77 k. 8 E. 10 £.

Peetmeggevidiki: 260 mm. 78-ü k. 8 E. 07 f.. 100 
mm. 79 k. tt K. 16 {., 100 mm. 77-5 k. 7 E. 90 f. 
keveréke,, 600 mm. 76*3 k. 8 E. 07 Vt 1.. 6J0 mm. 76-ö 
k. 8 K. 07V. L

Bácskai i 100 mm. 75-5 k. 7 E. 86 t
SÍ iml károm hónapra.
Tengeri (nj áru): 100 mm. 6 E. 60 f. ab Eó- ' 

bánya.

A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru
éi értéktőzsde s. okosai szerint készpénzben 60 
kfiogrammonkint. — A minőség hektohterenkint és 
küogrammonaint.
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Határiöőüzlet:
Lanyha, külföldi jelentésekre szintén olcsóbb 

árak kerültek felszínre. Tengeri nagy eladásokra hót 
fillért vesztett legmagasabb áriolyamábóL Búza nyu
godt, daoára annak, hogy a heti iisztkivitel 28.000 mm. 
több, mint a búzabé hozatal.

októberi bura 1903........................  7.68- 7.70
Április1 búza 1903......................  7.62— 7.63
Májusi búza 1903. . . . . . .  7.67— 7.60
Áprilisi rozs 1903. . . . . .  ; 6.61- 6.62 .. .

Áprilisi *ab 1908............................. 6.11— 6.12
Májusi tengeri 1908.. . . . . .  6.61— 6.62
Augusztusi repoe 1908. • • • • 11.76—11.85

A budapesti értéktőzsde.
Budapest január 8.

A mai élőtőzsde szilárd küllöldi jegyzésekre ba
rátságos hangulattal nyílt meg s dacára annak, hogy 
a forgalom a tegnapihoz képest csökkent, a vezető
értékek árfolyamaiban alig törlént változás. A déli 
tőzsde irányzata szilárd maradt s különösen Magyar 
koronajáradék volt előtérben. Arra a hirre, hogy a 
magyar érfékek megadóztatása az nj kiegyezés értel
mében megszűnik majd, a Magyar koronajáradék ár
folyama úgy a helyi, de különösen bécsi vásárlásokra 
tetemesen emelkedett. A zárlat leié csekélyebb forga
lom mellett az áriolyamok ellanyhultak, csak Korona
járadék és Rimamurányi vasmüvek emelkedtek.

Az utótőzsde tartott árfolyamokkal nyugodtan 
folyt le.

Az előtőesdén kötöttek: 4o/o-os magyar korona- 
járadékot 98.i2Vi—98.55. Magyar hitelrészvóny 732.60 
—730.—. Magyar jelzáloghitelbank 484.76—4^4.26. 
Leszámitolóbank 454 50—454.-6. Rimamurányi vasmű 
részvény 490.——490 75. Közúti vasút 632.——631.—.
Osztrák hitelrészvénv 692.75-----691.50. Allamvasut
részvény 695.50—694.—. Városi vasút 325.——324.— 
korona.

Délután 1 óra 30 perckor záródtak: 4%-os Magyar 
koronajáradék 98.45—98.40. Magyar uiteirészvénv 
730.25—7í'8.—. Magyar ielzáloghitelbank 483.50— 
4S2 75.* Leszámitolóbank 4?3.—. Osztrák bitelrészvény 
691.50—ttí 9.50. Rtmamurányi vasmű részvény 491.— 
489.50. Városi vasút részvény 324.—. Allamvasut rész
vény 695.——698.— korona

Az utótőzsdei zárlat: Osztrák hitelrészvény 691.25. 
Magyar hitelrészvény 729.—. Adainvasut 694.25. Vá
rosi vasút 324.—. Közúti vasút 632.— korona.

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzletben a szezonszerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár
folyamokat állapította meg:

Jegyzések : Heremag: lucerna magyar 60.-68.— 
korona, vörös aprószemü 54.-58,— korona, vörqs
erdélyi —.—-----korona, vörös bánsági —.------—,—
korona középszemü 59.——64.— korona, nag.yszemü 
64.— 70.—. korona.Disznózsír :bndapesti70 60—71.— 
korona, vidéki — korona. Táblaszaionna: 
légenszáritott vidéki korona, városi 4
darabos 60.— 60.60. korona. 3 darabos 61.— 61.60
korona, .üstölt —.-------.— korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 14.50—16.— korona. 120 da
rabos —. —.— korona 100 darabos 16.60—16.—
korona, 86 darabos 19.25—19.76 korona, azonnali szál
lításra Szerbiai szokás szerinti minőség 13.26—13.75 
korona. iüU darabos 14.76—15.— korona. 86 darabos 
18 75—19 — korona ö.zilvai:: slavóniai 17.50—18.— 
korona szerbiai 16.50—16.— korona azoruiai való 
szállításra

A bécsi értéktőzsde.
B éoe 1902. január 3. (Saját tudósítónktól.)
A mai előtözzde hangulata kedvező volt csak 

kedvezőtlen new-yorki értesítések akadályozták meg 
némiképp a forgalmat. Nagyobb kereslet mutatkozott 
a Hitek, Allamvasut-, Alpesi- és Lan dér bank-rész
vények iránt; megjegyzendő, hogy ez utóbbi részvény 
árolvama a legutóbbi sikkasztás óta ma először 
haladta meg a pari árfolyamot. A sorompó-értékek 
közül a buuagőzbajózási, Prágai vasmű- és bécsi 
Urasche-részvények voltak előtérben. A járadékok 
közül a Magyar koronái ára dókot keresték. Zárlat felé 
általános elianybulás.

A déli tőzsde lanyhán indult meg. Alpesi részvé
nyekben realizáció folytán nagyobb kínálat állott be, 
mely körülmény azonban a többi értékek árfolyamait 
nem tángálta. A zárlat nyugodt volt.

Beue, január 3. (Magyar értékek zárlata.) 4°/o-©« 
aranyjáradék 120.35. tiszai és szegedi Sölcsór-sorsjegy 158.50. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben — . Magyar keleti vasuü 
állami kötvény — . Magyar jeszúnitcló- <s punzváltóbank 
452 —. iü mii murányi vasmúrészvénv 488.—. Magyar «o- 
ronaiáradék ri8 40. 4^/o-os Magyar íöidtenurcn. kötvény 08 35. 
Magyar hitelbank részvény 725 —, Magyar nyeremény Köl
csön sorsjegy 202.—. Ksks« - ooerbergi vasúti részvény 
380—. Magyar Keress, bank 2650. Magyar cukoripar 1375.

B ecs, január 3 (Osztrák értékek zárlata.) 4,2°/o-oa 
papiriáradcr 101.40.4°.'wos osziz. aranyjáradéi; 120.70. 1860-os 
sorsjegy 153.25. Osztrák hitelsorsjegy 480—. Angoi-otztrak 
bank —.— i.écw bankegyesülct 456 25. Osztrák-ón agyar 
banx 1545. Déli vasú’ 61 50. Dunagóznajózási részvény 
004.—. iJctiánvrészvény 334.50. Császári es Királyi arany 
11.24. Német bankváltók 117.05. 4*2°/*>«s ezüst jaradex 101.30. 
Osztrák aoronajáradék 100.45. iE84-iki sorsjegy 250.—. 
Osztrák aitelintézeu részvény 291.—, Unionbank 545.50. 
Osztrák Lánáerbank 399 —. Osztrák-magyar államvumt 
694.25. Elbavőlgyi vasul 454.—. Alpes. bánynrészvény 390X0. 
2ö irank. arany 19.C5—. londoni váltóár 239.32 Bécsi Iratnway 
LittB. —.—. Bécsi iraxnway Ldlt A. — . Lapot kohó 335.—. 
Az irányzat szilárd.

B é o e .  január 3. (A Buáapezit Kapiő tudósítójának 
telefonjelentése.) A déürtdm »io^án/orcaion»ban a tárlatok a 
következők voltak; 'Osztrák hitelrészvény C91.75. Magyar 
hitelrészvénv 729.—. Angol-Osztráz bank 272 50. Bécsi bank- 
egyesület —.—. Union bank £ 46—. lAnóeruant 399 —
Osztrák-magyar áiiarovaeut részvény 694 75. Déli vasul 61.50 
Elba völgyi vasút 452.—. Északnyugat vasút részvény ■ 
Dohányrészvény 334,—. Rimamurányi vasmű 490.—, Alpesi

bányarészTény 390.60. Májúm járadék 101.40. Magyar korona 
járadék 98.40. Török aorajegyek 114.—. Német birodalmi 
mársa 117,11— ,—. Napoleond’oe 19JJ6,

Külföldi értéktőzsde.
B e r l in ,  január 3. (1 őzödéi tudósítás.') Minthogy a 

tegnapi düsseldorfi piaci jelentés sem erősítette meg teljesen 
a vas- és szénipar helyzete tekintetében legutóbb elterjedt 
tőzsdefelfogást, az emelkedés a spekuláció habozó magatar
tása mellett kissé megakadt. Szénrészvények nagyobbára gyen
gültek. Csak Consolidation-részvények emelkedtek tetemesen. 
Kohórészvények szintén javultak, de csak mérsékelten. Bankok 
részben emelkedtek. Vasutak egyenlőtlenek. Járadékok jól tar
tották magukat. Magánkamatláb 2V2°/o.

B e r l in ,  január 3. (Zártat^  4*2°/o-oa papirjáradék 
—.—, 4°/o-os osztrák aranyjáradék 102.10. Kibavölgyi vasút 
—.—. Magyar koronajáradék 99.25. Osztrák-magyar állam- 
vasút 149.—. Kassa-oderbergi vasút —«r—.  Bécsi váltóár 
85.30. Magyar vasúti beruházási kölcsön — . Alpesi bánya- 
részvény — . Disconto-Commandit 192.80. Általános villa- 
mosságí Edison 182 30. üeisonkircbeni 174 90. Laura-kohó
214.75. 4*2° o o s  ezüstjáradék 101.70. 4 °/o o t magyar arany 
járadék 101.50. Osztrák bitelrészvény 218.—. Déli vasút
16.60. Károly Lajos vasút — . Orosz bankjegyek 216.10. 
4u/y-os uj orosz kölcsön 97,75. Török dobányréazvény — . 
Olasz járadék 103.50. Magyar hitelbank — Dynamit Trust 
168—. tíarpeni 170—. Az irányzat szilárd.

B exiin , január 3. |A Budapesti Napló tudósító
jának távirata.) forgalom. 4D/o-os magyar aranyjáradák
101.50. Magyar koronajáradék 99.25. Osztrák hitelrészvény
217.75. Usztrak-magyar államvasut 148.90, Déh vasút 16.60. 
Északnyugati vasút 216.10. Elbavőlgyi vasút—.—.Oroszbank
jegy készpénz — . tíuschtiebradi — .  Orosz bankjegy 
—.—. (Ultimo.) Lomharc —

Pária , január 3. (Zárlat.) Osztrák-magyar állam - 
vasút 757.—. 4°/a-os osztrák aranyjáradés. 103.70. Osztrák 
Lánderoank 441,— 3°/'o-os francia járadék 99.87. ü t tornán- 
bank 595.—. 3^/sO/oos francia járadék —.—. Alpesi banya-
részvény -------. Déli vasút 93.—. 4%-os magyar arany-
járadék 104.40. Párisi bankrészvény 1067. Olasz járadék 
104.15. francia törle&zth. járadék 99.02. Osztrák földhitei- 
intezeü részvény 1300.— iörök aohanyrtsxveny 362.—. 
Az irányzat szilárd.

F r a n k t a r t ,  január 3. (ZárlodJ 4*2°/o-os papír- 
járadék 101.75. 4u/c-os osztrák aranyjáradék 103.15. Magyar 
koronajáradék 101.55. ÜBZtrák-magyar bank 111.30. Déli vasút
16.60. Elbavőlgyi vasút — . Londoni valtóár 204.27. 
Becsi bankegyesület 116.—. Villamos részvény 125.—. í^/o-os 
magyar aranvkölcsön 88 50. 4*2°/o-os ezüst járadék 101.75. 
4°/o-os magyar aranyjáradék 101.55. Osztrák hitelrészvény
217.50. Osztrák-magyar ál lám vasat 149.40. Eazaanyugati 
vasút — . Bécsi váltóár 853.33. Párisi váltóár 81.30. 
öm o bank 134,—. Alpesi bányarészvécy £00.—. Az irányzat 
szilárd.

H am b arg , január 3. (ZárlaiJ 4*2°a>-os ezüst
járadék 101.65.1860. sorsjegy 151.30. Déli vasút 16.25. 4%-oa 
osztrák aranyjáradék 103.—. Osztrák bitelrészvény 217.90. 
Osztrák- magyar állam vasút 149.—• Olasz járadér 103.20.4°/oos 
magyar aranyjáradék 101.90. Az irányzat csendes.

Budapest-kőbánya! sertéskereskeaelwl 
csarnok jelentése.

Január 3. A sertésüalet irányzata szilárd.
A) liizoti sertések ára.*L A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű :
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban) 

116—118 fillérig. Öreg közép (páronkint 300—840 Kilogrammig
terjedő súlyban) ---------  lilléng. Fiatal nehéz (páronkint 320
kilogrammon felüli Bolyban) 120—122 fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig tenedó súlyban) 119—121 fit* 
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő Boly
ban) ■■ fillérig. — I L M a g y a r  s z e d e t t t  Nehéz 
(páronkint 2S0 kilogrammon felüli súlyban) —-  - — fillérig; 
Közép (páronkint 240—260 kilogramm súlyban) ■ ■■ fil
lérig. Könnyű (páronkmt 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
—  fillérig. — IIL R o m á n i a i :  Nehéz (páronkint 
320 kilogrammon felüli súlyban) —— - — fillérig. Közép (pá- 
ronkint 250—820 kilogrammig terjedő súlyban ———— fil
lérig. Könnyű (páronkmt 250 kilogrammig terjedő súlyban. 
—— fillérig. ÍV. R o m á n i a i  e r e  d e  11 ( S t a c b l) i  
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő snlynan) — ■ 
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)

—----- fillérig. — V. S z e r b i a i :  Nehéz (páronkmt 280
kilogrammon felüli súlyban) 116------120 fillérig. Közép (páron-
kint 240— 260 kilogrammig terjedő saiybanj 115— -117 filléng. 
Könnyű (páronkmt 240 kilogrammig terjedő súlyban; 113— 115
fillérig.

S é r t é s i é t  s z á m  1903. jan. í .  napján volt  
készlet 24.618 darab. — 19C3. jan. 2 . napján leihajta
tott 728 aarab.—  19CS. jan. 2. napján elsxállittatott 1609 
darab, 19C3. január 3. napjára maradt készletben 23.737 
darab.

Kivonat a  hivatalos lapbőL
— Január 8.

Kinevezés. A kereskedelemügyi miniszter a s ilknnépi 
tészeti hivatalok személyzeti létszámában Quirini Ouaztifcr 
műszaki tanácsosi címmel és jelleggel fölruházott főmérnököt 
és Huszár József főmérnököt műszaki tanácsossá, Fahidi Bófe 
mérnököt főmérnökké, Kis Sándor, Fejér József, Török Zsig- 
mond, Bernét Samu, Reischl Ferenc smérnököket mérnökökké, 
továbbá Fodor Ricbárd és Ziegler Béla fizetéstelon smérnököket 
fizetéses smérnökökkó novezte. — Az igazságügyminiszter dz. 
Simó Balázs székelyudvarhelyi törvényszéki bírót a inarosvúsár- 
belyi ítélőtáblához elnöki titkárrá, Haczegan János és Mandel Mór 
kassai javítóintézeti családfőgyakornokokat ugyanazon in tó- 
zethez család-fösegédekkó nevezte ki. — A kassai ítélőtábla 
elnöke Szép László díjtalan joggyakornokot a kassai ítélő
tábla kerületébe díjas joggyakornokká; — a debreczeai Ítélő
tábla elnöke Tóth Béla végzett joghallgatót a debroczeni 
ítélőtábla kerületébe díjtalan joggyakornokká — és a nagy
váradi ítélőtábla a vezetése alatt álló ítélőtábla kerületébe 
Kolthay Kornél végzett joghallgatót ideinlenes minőségű díj
talan joggyakornokká nevezte ki. — A debroczeni főügyész 
Najer Béla debreczeni főügyészségi írnokot a vezetése alatti 
főügyészséghez irodatisztté novezte ki. — A nagyváradi tör
vényszék elnöke Papp János drág-csékei lakos göróg-katboükus 
lelkészt a magyar-csékoi járásbírósághoz állandó román tok  
mácscsá ; — a deési törvényszék elnöke Szabó Árpád 
törvényszéki napidijas szolgát a vezetése alatt álló törvény
székhez III. oszt. hivatalszolgává; — a szegedi törvényszék el
nöke Bezdán Gyula szegedi járáRbirósági napidijas szolgát a  
szegedi járásbírósághoz a Ill-ad osztályú hivatalszolgává ne
vezte ki.

Megerősítés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Vér
tes Lajos gyergyó-ditrói állami polgári iskolai igazgató-tanítót 
igazgatói minőségében megerősítette. Az ivazságflgyiniinsxts^
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törvényszéki ide glenes minőségben alkalmazott aljegyzőket 
ebben az állásukban megerősítette.

Kirendelés. Az igazságüg^miniszter Dabroszláv József 
vingai járási szolgabirót a ringat járásbíróság melleit al
kalmazott ügyészségi megbízottnak állandó helyetteséül ren
delte ki.

Áthelyezés. A nagyváradi törvényszék elnöke Kemecsi 
János marg.ttai járásbirósági hivatalszolgát a nagyváiadi és 
Nagy Sándor nagyvárad-vidéki járásbirósági hivatalszolgát a 
berettyóújfalui járásbírósághoz helyezte át. A kolozsvári tör- 
vényszék elnöke Farkas József tekei járásbirósági hivatalszol
gát eddigi minőségében a kolozsvári törvényszékhez helyezte át-

Kévmagyarositás. Bukovics Péter budapesti lakos saját, 
valamint kiskorú gyermekei Géza, József, Péter és Ma tud 
Bokorra, Lederer Adóit szatmári lakos Lakosra, kiskorú 
Deutsch Ernő, Gyula, Pista és Erzsébet ugyaoottani Lórántra, 
kiskorú Schwartz Jenő budapesti I kos Balaesára, kiskorú 
Kosenbcrg <>yula budapesti lakos Feketére, kiskorú Rappa- 
port Félix Bernát budapesti lakos Rónaira, kiskorú Krausz 
R«xő aradi lakos Vetlényire, lstvánkovics János budapesti 
lakos, úgyszintén kiskorú Mária és Ilona gyermekei Istváníira, 
Ursprung Péter budapesti lakos Udvardira magyarosítot
ták nevüket.

Pályázat. A kolozsvári pénzügy igazgatóságnál pénzügy
őri atomieszi, az ugyanottani adóhivatalnál adóhivatali se- 
gédi, a miskolczi pénzügyigazgatóságnál számgyakornoki, a 
körösbányai járásbu óság hál dijnoki, a nagykanizsai és a 
mócsi adóhivataloknál adótiszti állásra két hét alatt, a köz- 
oktatásügyi minisztériumban kőnyomdászi állásra január 31-ig, 
a debrcczeni főügyészségnél írnoki állásra február 6-ig, a 
soóvári erdőhivatalnál erdöőri, esetleg erdölegényi állásra 
február 1-ig lehet a folyamodásokat benyújtani.

Akadémiai könyvtár zárva.
Múzeumi könyvtár zárva.
A fővárosi könyvtár (Karoiy-körut 28.) mindennap nyitva 

van, köznapokon délelőtt 9— l-ig, vasár- és ünnepnapokon 
9—12-ig.

Kilóikért a Vdrosiiqetben nyitva egéas nap. Belépődíj 
60 fillér.

Magyar Kereekeaetmt Muzeum. Igazgatóság, tereske* 
aelnn szaktönwiáxa, tudakosó-osztálya és keleti nuntatar: 
V. kerület v áczi-kőrut 32. *sáxo aiatt. Hivatalos ó r á t: dél
előtt 9 órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig. Ha
zai term etet álianao Kiállítása és teresteoelemtórteneti 
gyűjtemény, továbbá a háxi-ipan kiállítás (melyben az üz
letvezetőség árusításokat is eszközöli a városligeti mar- 
esarnokban nyitva délelőtt 9 óratol 12 óráig és délután 
3 órától tí óráig. A külföldi kirendeltseget Központi üzlet- 
vezetősége (Magyar Kereskedelmi részvénytársaság, V., Váczi- 
körnt 32. szám alatt.

Kilátás Enyhe idő várható, az ország északnyugati 
részein némi esővel.

V 1 I  *  1 1 n ,

0YMOTMTO.
S te r n b e r g  Arinim és T e s tv é r e  cs. é s  k lr .

udv hangazergyár központi főraktárában Kerepesl-ut 36. 
cimbalmok, hegedűk, fuvolák s minden máa hangszer 
jutányos árban szerezhető be. Külön zongoratermek a 
Kossuth Lajos-utcában (a Károly-körut sarkán), hol zon
gorák és pianinok kedvező fizetési feltételek mellett is 
kaphatók.

D ráva

Réce .
Pomony ___
Rom Króm 
Budapeat 
Paka - 
Mohkoe --
tíomboa ___
Újvidék __
Pancaova
Oraova ____
Magyarfalva..
Z so ln a ----
Trencaén -
Szárúd ..... ....
Hz.-Ootlhkrd
Pkrvkr ___
G yőr----------
Pettaa ...
74kkny_____. Bárrá_____

„ Eszék --- --
M a ra  M.-8serdah. _
Száva Zágráb _____

.  M á zo k _____

.  Mitrorlca____
Ssamoa D e é a ----------

.  Raatmápiram a N.-Majtány —
L atorca  Munkára ___
Laboroa Homonna___
Un< Vngvár_____

bi • i  a r
0 . 8  ű.43 
J.W7 2.W 
b.tW 0.04 
O.bti C.Ö2 1.00 1.00
2.74 2.7* 
2 .-8  2.42
4.80 3.28 
4 .ta
4.17 3.6?
2.80 2.47
2.u4 i.8 
2.16 O.—
2.75 2.60
0.48 u.bb 
O.bl v.Oi 
1.30 Í.VO 
' .1 4  0.1; 
0.68 0.64 
2.41 2.44 
0.08 O.OU 
0 .— 0 .— 
0.44 o.20 
1.74 1.4L 
0.80 0.40 
o .to  0 .— 
8 . -  0 .— 
8.62 2.82 
1 .— U.82
2.88 2 .C8 
8. 3 0 .— 
0.42 0.00 
0.37 j .72 
0.42 0.-•

T la a a  M.-JUigot____
,  Takabáaa _ _
s V.-Namány __
■ Tokaj-----------
„ TlazaFüred__
,  Szolnok■ ■■— .
a Cwnngrád _ _
,  Szeged .
_ Török-Beoas
.  Titel _______

O ndóvá Bártfa ... 
Topolya Hoór .. 
B odrog Zemplén ___ 
Sajó Zaolra . — 
Uoruad ll.-Xftmotl ■ ■ 
B erettyó  Margita. —

B -Ú jfa lu ___
Csúcsa —
N.-Várad ___
Belényes
Tanké__——.
Uurahono 
Bor'injenö__
Békés_______
Gyoina 
Gy.-FohérvAr
Br&nyicska_
8oborain ----
Arad ...
M ak ó______
K.-Koatőly _
K iszetó------
Temesvár _  
Booakerok |

^órfte

Maróé

T tra e i 
I Béga

S. 1. 
m 4*er  

0.4S 0.S7 
0.80 Utó 
4 .o l S.42 
1.80 0.64 
0.20 0.08 
0.84 O.S7 
0.62 0.0> 
0.10 c.BS 
0.v2 C.t9 
8.08 0 .— 
0.7w U.»4 
u.42 0.0á 
3.42 3.28 
1.80 1.08 
0.64 o,84 
1.70 1.66 
2.14 U.— 
0 .— u .— 
0.08 0.70 
0.04 1.U0 
1.08 1.88 
1.70 2 .— 
U.U! 1.66 
o.02 l.Oo 
8 .4 ; 2.6< 
0.84 0.20 
1.02 1.06 
0 .— 0.— 
0.84 1.— 
0.40 0.26 
1.16 :.ea  
1.13 1.80 
0.66 C.47 
0 .— 0.C6

N a p i r e n d .
A aptar. Vasárnap január 4. — Római-sathobkus: 

Titusz. — Protestáns : Titusz, Bella. — Görög-orosz (decem
ber 22.) Anasztáz. — Zsiu-. Tobath 6. — Nap kél: 7 óra 
33 perckor. — Nvurszik 4 óra 5 perckor. — Hold kél:  
10 óra 31 perckor délelőtt — Nyugszik: 9 óra 58 perc
kor este.

A miniszterek nem foqadnak,
Nemzeti Muzcum. Képtár. Nyitva van délelőtt 9 

órától délután 1 óráig.
Orssáqos képtár az Akadémiában délelőtt 9— 1 óráig. 
lé li  kiállítás a J/úcaamoáőan. Nyitva délelőtt 9 órától

4-ig. Belepődíj 1 korona.
Téli kiállítás a Nemzeti Szalonban nyitva 9 órától 8-ig. 

Belépödii 50 fillér.
Az iparművészeti társulat téli kiállítása nyitva dél

előtt 9 órától este 5-ig. Belépődíj nincs.
Jermeszetrajzi gyűjtemények múzeuma (Muzeum-körut 

4. sz.) nyitva délelőtt 10—12-ig.
Technológiai iparmuzeum nyitva délelőtt 9—1-ig.
Mezőgazdasági Muzeum i Kerepesi-ut 72. az.) délelőtt 

O-től 1 óráig. n . . .  . . • .
A földtant intézet múzeuma (Stefánia-ut 14.) megtekint

hető díjtalanul délelőtt 10 órától 1 óráig.
Aqyeiemt ‘ionyriar nyílva aéieiött 9 órától 12-ig.

B u d a p e st i ta k a r é k p é n z tá r  és O rszágos
Zálo kölcsön Res-'venytánaaág. Befizetett részvénytőke: 10 
millió korona. Elnöki Telnay Lajos, vezérigazgató: Bőnké 
Gyula. Központ: VI., Andrássy- . 5. Magy. kir. szab. osztály- 
sorsjáték főelárusitó helye: IVn Ferenczlek-tere 4. Kézi 
zálogüzletek . IV., Kárely-körvt 18.; IV, Ferenczlek-tere 4. 
(Irányi-utca sarok; VII, Király-utca 5 7 .;  Vili, Jézscf-körut 
2 .;  Vili., ÜUői-ot 6. az.

E ls ő  L e á n y k i  h á z a  o l t á s i  E g y l e t  m. sz .
Leány- és fli biztositó-intezet, Budapest, VI., Tere -kőrút 40—42. 
(az intézet saját palotájában.) Az intézet vagyona 1901. 
december 31-én 7.874.385*14 korona. Eddig kifizetett biz
tosított tőke több mint 6,856472*84 korona. Ezen intézetnél 
gyermekek a legelőnyösebb díjtételek mellett 1000 koroná 
tói korlátlan összegig biztosíthatók.

I d ö J  a l z e a .— Aj O resofM  Meteerctogeas Jutásét áwaiaies jelentése,— 
B u d a p e s t ,  január 3

A levegőnyomás északoyupaton sülyedt, délen pedig 
emelkedett.

Európában az idő enyhe, nyugaton, meg Közép-Rurópá- 
ban esős. E ős viharok vannak Angliában és Franciaországban.

R E N D E L Ő - I N T É Z E T .

D r . H a lá s z
Orvos, sebész’r,, nSorvos a mUtfi, 87 óv óta a hugy- a 
nemi bajok s z a k o r v o s a ,  s a budapesti „Nyilvános 
Gyógylntézetbeu" ezen betegségeknek v-osztály főorvosa.

Gyógyít minden idevágó bujakóros bajt utókóvetkez- 
mén.veivol. bnjnsenyves fekélyeket, vérbaioknt s bórküte- 
geket, bagyci-öasóri. folyást nőknél befecM kensIeade  
ullhUI Feltűnő erodménynyel kezelem továbbá nem* 
csak a h ev en y , banei.-i e lh a n y a g o lt húgycső n hólyag
bajokat la a z  á lta lam  s z e r k e s z te t t  a tgon szám os  
eaetb en  fé n y e s  s ik e rre l a lk a lm a zo tt lrr ig á tlo s  k é 
szü lék eim m el, melyeket az 1081-ikl londoni nemzetk. 
orv. koni'<eeszus alkalmával több kórházban bemutattam 
« betogeknél is 'dsalmaztaui, miáll.d más helybeli kezelés 
szükségtelenné válik. Az ágybavlzelést, hátgerinebaiokat, 
az e lg r e n r ü lt  ferflerbt e leotro-m echan lkua gyógy
móddal bő ta| asztalataim nyomán gyorsan a tartósan 
gyógyítom.

Budapest, IV.. Városház-utca 12. II. em.
Bejárat a  lé p o s ö h á z n á l .  K ü lö n  v á r ó te r m e k .
Rendelés d. o. • —4-ig és eate 4 —k-lg. Mérsékelt kezeléei 
díj. Caak 10 koronával díjazott levelekre válaszolok a 

gyógyszerekről la gondoskod- m.

Szőlő lugast ültessünk
minden Un m.Ut «> házi kertjeinken.

Erra azonban 
em minden azólő- 

alkalmaa (bár 
1 keaaó tar- 

néasetQ), mert na-
'yobbréate ha mag 
.  nó, tenném nem 
.oz, ezért nem ér
ek al aokan ered
ményt eddig. Hol 
ugaanak alkalmai
Ufókat ültettek, 

azok bőven ellát
ják házukat az égéaz azAlóéréa Idején

Biztos gyógyulást keresőknek

nemi
mint húgycső és hdlyagbajok, hugyoeSssUkületek, vizelési 
zavarok, éjjeli magömlések, sebek ée bojakóroe bántalmak 
(syphillai az ónfertőzée utóbaj ilktat fellépő Idegbajok, 
k o r a i  fárflortb elgjrengOIés, bármily bőrkiütések 
•tb._sftknél fehérfolyás, mely

Al fogva
■10. DRiMi lanenoijm, weiy i/^um ■■■yOS, 0VO  
g y O k e r s s  g y ó g y ítá s á r a ,  s z lg o r u z n  ta d ' 
n y o s  ó a  le f k la m e r o t e a  g y ó g y m ó d já n .

legjobban ajánljak

terein a nincaan oly ház, melynek 
mellett a legoeekélyebh gondozással 
fSlnevebetó ne volna: ezenkívül más 
épületeknek, kerteknek, kerítéseknek 
stb. a legremekebh dísze anélkül, hogy 
legkevesebb helyet is elfoglalna az 
egyéhro használható részekből. Ez a 
legh ládatosabb gyUmSlcs, mert minden 
évben terem.

A fajok is mertetésére vonatkozó 
azinsa féuynyom atu katalogua bárkinek

ingyen éa bérmeatve küldetik meg, aki óimét egy levelező
lapon tudatja.

Eraelléki fis# sz flfo lh ú y -telep , \sn-Kirvi. m££m.

D r .  G ara i A n ta l
v. ea. áa klr. osztály főorvos o r s z á g o s  k i r t t  óo le g 

r é g ib b  10 áva fennálló rendelő-intézet

Bitapeit, VL kér., ázáráMT-zt 24.
Rendelés naponta 10 -4-4g ée 7 - i - l g  este. Idült húgycső 
éa hólyegbájok vizsgálata nllamoa hugyceőtOkár aegályével. 
Vidékiek levelekre kimerítő válaeat áe aaakeeeríl taná
csot nyersek, gyógyszerekről gondoskodva less. Titok

tartás bír* -•*—

M kaek k*14a zS r 4 ten » .

rr> a g y a r  J ^ ö o y ü t á r
OOOOOCOOO - - ------- -  Ki*djí:

SterkM iU «

R A D Ó  A N T A L ,

Cgy-egy exáta 
Ara SS fillér.

L A M P E L  R. (W o d ia n er  F . 6a F ia i)
cs. és  kir. udvari könyvkereskedése .............................

jl keztaberi százak i  khttkník:

Vorna U ta z á s  a fö ld  körül 80  nap  alatt. 511___511
ICIIICd I—U. réas- A nagy regényíró legszensá- Wli VHé

cziósabb regénye T e le k e s  B é la  jeles for- 
ditásában.

Megy. kir. államvasutak 
Budapest-balparti üslet- 
vezetőaég. 42679. az.

P í l j i n t i  hirdetmény.
A magy. kir. Államvas

utak budapest bal parti 
ttzletvezetőscge az 1903. 
évre szükséges 11500 m3 
egyméteres hosszúságú 
kemény hasábos tűzifa j 
szállítására ezennel nyil
vános pályázatot hirdet.

Az ajánlatok 1903. évi 
január hó 28-án déli 12 
óráig az üzletvezetőség 1. 
általános osztályáhvz ÍVI. 
Tsrés-körut 62. sz. I. em. 
5.) benyújtandók, a bánat
pénz pedig január hő 27. 
déli 12 óráig az Üzletve
zetőség gyüjtőpénztáránál 
befizetendő,

Az ajánlattételre vonat
kozó egyéb határozmá- 
nyok, illetve részletes pá
lyázati hirdetmény az üs- 
letvezetőség általános osz
tályának leltárbeszerzési 
csoportjánál, valamint a 
többi üzletvezetőeégeknél 
megtekinthetők. Az álta
lános és a tűzifa szállí
tásra vonatkozó különle
ges feltételek pedig az 
igazgatóság nyomtatvány
táránál megszerezhetők.

Budapest, 1902. decem
ber 21.

Az üzletvezetőséf
(Utánnyomás nem díjast)

Valódi francia

sérvkötőklreiL
A Keleti-féle leg
újabb cs. éa k. szab. 
sérvkötö pneumati- 

tikus pelottával a  iox.'tökéletesebb 
a maga nemében ! Nem csúszik, 
nem ekoz kellemetlen nyomást és 
rendkívül kitűnő fekvése által fö
lülmúl minden más gyártmányt. 
Aro|z • E g y o ld a lú  K é t o ld a lú  

IS korona. 24 korona 
Keleti-féle cs. és kir. szab. guaimi- 
servkötö. rugó nélkül, gyenge, a 
nyomás iránt érzékeny betegeknek 

a legmelegebben ajánlható!
Egyoldalú KetoMdu 
10 korona; 20 korona

Testegyenészeti gyáraim
ban teljes jótállás mellett 
készülnek továbbá: jaro- 
és tamgépek, miifüzők fer- 
dennőtek részére, mülábak 
és kezek haskötök,görctér- 

harisnyak stb. stb. 
gumml-kiilönlega-aégek eredeti

párisi caamagolasban.
Árak kereaaértékbcn: Tucatonként 2, 4 , 6, 8, 10, 12. 
Legújabb képes árjogyzéket titoktartás mellett ingyen;

izé, FTI I orvos-sebészeti mű- éskM- fvELLIIJ. szer-gyára (alap. 1878.) 
B p e st , IV., K o r o n a h e r c e g -u tc a  17.

STA NDARD életbiztositó-társaság
E d in b u r g h b a n  (A n g o lh o n .)

-AJapItUtott 1825-ben.

T e|)aa  JagyeAk a»la- 
<OB káayvkeraake- MwterlincL M onna V a n n a .:

Az «de< m egjtlenl w im o t

rtMtotftMtd—* l» kaphatók, =

D rim i 3 felvonásban. A  szimbo
lista irodalom fejének lesjellei-setesebb vi1í<. 
hírű mű ve. Ábrányi E m il n m e k  fordításában.

315.

U:a n M athem atikai m ula tságok . 516 
II I. sorozat 41 ábrával. Szórakoztató, 

fejtörő olvasmány, a mely gyönyörködtetve 
nyújt képet a matematika rejtelmeiről. Elő
szóval ellátta dr. Béke A Uaó egyet tanár.

Évi bevétel...............................  31,800.000
K iu ta lt  n y erem én y réM ek  . . . . .  1 7 0 .0 0 0 .0 0 0
V a g y o n ................................................................  3 4 0 ,3 0 0 .0 0 0
H a lé leo e tek  fo ly tén  k lS a etv e  . . . .  5 0 0 ,0 0 0 .0 0 0

A S t o n d o r d  kötvényeinek nevexetesebb előnyei:
Kélaépete. HetW M Alacwiy dijak. Szabad vHxnHitvéeyek. * kötvény k ee
vMiyke. ter tm  dijfuetexek elmulx-.rtas.nal Tokeiitéx e» elére me,allx-

M̂ e n d a u n S k L A M P E L  R Ó B E R T  ( W O D IA N E R  F. És F IA D
CS. ÉS KIK. UDV. KÖNYVKERKSKBDÉSÉBBN, BUDAPEST, 

i —-------------------- áa miodaa kónyvkareakodáabea.
VI.. ANDRÁSSY-UT 21. SZÁM

pitetí vimavnltMi f Itk Mp,txm dhalatlm x, Fpllétlen flxete« migyilkmixr
exetékxn e,y évi fennállás elun. SxaCaJ haborubiHoiitx- neplelkelék rexxere

D í j t á b l á z a t o k  k í v á n a t r a  k ü l d e t n e k .



l e  Budapest,' vasárnap B U D A PE ST I NAPLÓ 1903. január 4. 4. szám.

S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  h e lyek .
M . KIR. OPERAHAZ.

Vasárnap, 19C3. január hó 4-én
R e r l ic h in g e n  G tttz.

Opera 5 /elvonásban (kilenc képben.) Zenéjét szerz. 
Goldmark Károiy. Szövegét (Goethe nyomán szaba

don) irta Willner A. M. Ford. Várady Sándor. 
Szem élyek:

Bcrlichiogen Takáts Weislingen Beck
Kisbetű Válent Franc Bochnicsek
Maria Ambrusáé Adelheid Krammer
A kis Cári Oppenbeim Irmfard Berta
Georg Szoyer Selbitz Hegedűs
Püspök Mihályi Lehrse Gábor

I ezflete 7 erekor.

B ergen  L a jo s  kávéházában
Teréz-körut44. sz. (Szondy-utca sarok)
e s t é n k é n t  a  V I L Á G I I I R l '  s z é k e s f r h é r t  á r i

DARÁZS KÁROLY
elsőrangú zenekarával hangversenyez. 10 órakor;

K uruc dato fi tárogatón

M in d e n  h áz ias szo n y
íldvöxölhetö,»ki az egészség, takarékosság és jóizrevaló te
kintetből a Kathreiner-fé!e Kneipp-maláta kávét használja. 
Kérelem: A b « .« . lr l i i a i l  no kírjon .g jszerü en  .m a lá ta k iv é t .,  
kanom m indég határozotton -  Kathroinor-fólo — Knoipp-m alita  
k ivét, ■ aat csakis a .  Itt ib r izo lt orodoti csomagokban fogadja el!

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Vasárnap, 1903. január hó 4 én. 

délután 2’/3 orak.r mérsékelt helyárakkal:
Az agglegények.

Vígjáték 5 felvonásban. Irta Sardou Victorien. For
dította Ambrus Zoltán.

Személyok:
Mortimer Naday Troénes Náday B
Nantya Mihályfi Du Bourg Mészáros
Veaucourtois Vízvári Antoine Nárcisz
Claviéres Gyenes Antoinette Ligeti J.

43havonay Hetényi Bebecca Gerő L.
Este:

M onna V anna
>Dr$ma 3 felvonásban. Irta Maeterlinck Maurice. 

Fordította Ábrányi Emil.
Személyek:

Mihályfi Borso 
Gál Torello
Márkus Biztos

RÓKA P. PÁL
tá n c in té z e té b e n

S z e n t k i r á l y i —u t c a  O. s z ,K Január havában 
uj tanfolyam veszi kezdetét

Melegség tűz nélkül.
THERMOPHOR

Guido
Marco
Monna Vanna 
Prinzivalle Beregi Vedio

Kezdete 7’/s sraksr.

Kőrösmezei
Mészáros
Gyenes
Hetényi

a meleget órákon át tartja. kitűnő 
karmantyu és zsebbe mint kéztne- 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  logitő továbbá láb é-« testinelegitu
a mint m<-leg Korogná-. 4ra  3 5  k r a j c á r t ó l  f ö l j e b b .  
Kapható S c h o t t o la  E r n á n á l ,  B u ü a p o a t ,  P a n e lé r e -  

p a lo t a .  T e le f o n .
Ugyanitt legfinomabb sport korcsolyák, gurum! sár és hízcipSk.
Á r je g y z ő k  I n g y e n .  Á r je g y z ő k  In g y e n .

vígszínház.
Vasárnap, 19C3. január hó 4-On. 

Délitán 3 órakor mérsékelt helyárakkal: 
A d o k to r  íir .

Bohózat 3 felvonásban. Irta Molnár Ferenc. 
Szem élyek:

(íóth Marosinó 
llogodüs Az igazgató

Dr. aSárkány
Puxser
Sárkányáé
L enke"
Caathó
Cseresnyés
Bertalan

Nikó
Kazaliczky
Győző
Gyarmati
Dajka
Varga

Csillag T. Földrajztanár 
Varsányi 1. rendőr 
Fenyvesi 2. rendőr 
Szerémv fczobaleány 
Tapolczai

Este:
A b re z o v á e i liö s .

Eredeti bohózat 3 (elvonásban. Irta Guthi Soma és 
Rákosi Viktor.
Szem élyek:

Kristóf Hegedűs Granicsár Balassa
Blanka Harusztby Kleopátra Nikó
Kacér Miklós G óh Modell Varga
Pepike Szerémv Z. Gergő Győző
Dódika Pécsi P. Tici Kész R.
Kacér Gida Tanay Frajter Urszágh

A zó. te 7*/i erekor.

5 Pontos é s  legjobb

Ó R Á K

jótállás K 
mellett. UEgyházi szent edények, keresztelő kannák, 

ékszerek, evőeszközök
M r r é s z l e t f i z e t é s r e  is.-^ea
Javításokra 6a vidéki megrendelésekre különös 
gondol fordítok — A r J e g y /e k  2 0 0 0  ra jzza l  

in g y e n  éa b e rm e n tv e .

P O L G Á R  K Á LM Á tö
—  m ü o rá a  — . ■. C®

B n d a p e s t ,  E r z s é b e t - k f t r n t  2tt. a i á m ,

e  e  e
(Betevők,

P énteken , 1903 ju n n á r 0-én. a  K o ya l terem ben

d'ALBERT
Jenő e g y e tle n  zo n g u raee té lye .

Jegyek kaphatók K o ry  B éla  zenemUkereskedéaében
Andráasy*ut 12.

Z A B A D A L M A T
’ MJeiwt. Husira- (> moani-oitalmat mustra,
Szabadalmakat í r. í k;;“ 

Szabadalmikat É r t é k e s í t ő  Vállalat,
P á a i ln r  ( I4 r v é n y e a r n  h v | e g y s e it  eó g ) 

I H H A P 1 S 1 ,  K r i s é b e t - k t r n t  1 7 .  
T elefon 3 4 -3 0 .  F ö lv lU g o a ltá s  d íjta la n

6 re e« 0 lc 6 a y e li, lÁ bbad ozd k, 
g y e r m e k e k n e k  etb .

a l t o f e r  r  och in

Csakis szolid külföldi gyárt
mánya zongorák, pi&ninok és harmoniumok, angol szerkezettel 
is, F-hrbar Frigyes éa Schsreigli .fér ce. és kir. udvari és kamarai 
szállítók raktár*. Javítások és hangolások. I.olkilsmerctes szak

szerű kivilel.
10 évi jótállás. Legolcsóbb kölcsömlij

vastartalmú mattá-ohtoa-malaga 
M a lt o c h i n ,  C h in a ,  S c h e r r y

1 üveg - — K ,  >« frvog I SO K.
M A  LT O -C O W D tTR A lV G O  

1 Üveg 4.— K-, flveg 19» K.B t U M ,  KHM tBY IKnÖS
halAta-kivowat •letóa.

beraepró 
áubói ke-

Áfjefyrék éa mióta kívánatra Infyaa.

T é r n é k  mümóemi r y é c y a o e r -  
U r t a a  é o  C r o z n lo tÁ a A l k i f e -  
J e z e t t e n  a l a n t i  e é <  m a lá t a -  

b o r á t  k é r n i :

Malton-Wem-Gáhrung n. Kellerei
S V A T F K  A  Co. 

kov. viaavis dór Wcsthalrohof 851.

S z í n h á z a k  h e t i  m ű s o r a .

I Tristan és Isolde A Demimondc Őrnagy ur Bob herceg Niniss

Észak csillaga
A öag ym am aJA . brezovác i hős' Casanova ’ T

A bor Loute Bob horoofr
Niniss

Nincs előadás Monna Vanna A doktor ur Bob heveeg , Niniss 

LHiÖínszái-

Aranylakodalom

Bob horoeg J Niniss

alaposan ismerni 
akarja, azt a kort, 
a melyben Kossuth 
langsaellenie a 

haza sorait irányította, rendelje 
meg

1. G ra c z a  G y ö rg y
jlz 1848-49-iki magyar 
szabadságharcz törté
nete

iar.____ _ ________ H
4/sÁUOséew. e te m é i  

több iUusztrácztóval 10 korona
2. Varga Ottó

J fz  4ra9i Vértanait 
Z1 jtfbumt . - £ *
három martír megható emlék
műve, számos íllasztráczióval. 
quart alakú diazkiadáaban. Ara 
Í5 korona. Mind a két munka 
külön-külön vagy egyfltt is meg 
rendelhető csekély navi résziét 
fizetésre a kiadónál: L antfel 
R. (H 'oáianer F. é t  F iai) ca 
éa kir udv. kömrvkereskedéae 
ben, Budapest, VI., Andrássy-ú* 
t i .  szám.

Z e n é l ő  i n g a ó r á k
az óragyártás legújabb termékei. Ezen 
francia miniatűr-ingaórák bt* cm. bősz- 
azuak, a szekrény egészen olyan, min 
a rajz, tcrinészc.on diófa, finoman lét 

k nyezvo. művészies taragványnyal.órán- 
ik ln t  a legszebb indulókat és táucdara- 

bokat játazaza. Ara wzekrénynyel éa 
csomagolással c s a k  8 frt. Cgyanozen 
óra zenemtt nélkül, do Otőszerkezettel, 
lél- ca egéaa órákat ütve, szekrénynyel 
és csőmagolással csak 8 frt. — Ezen 
ingaórák nemcsak garantált percnyi 
pontossággal járnak, hanem valóban 
fényes klállitásAn.U fogva gyönyörű, 
elegáns bútordarab la. Ébresztőóra 
oaengetylivel és éj ei világító matató
lappal 1 70  frt. Ebrcazluöia zenével, 
csengetés helyett zenei, 6 frt Nickel 
remontoir óra 3 frt. Valódi ezil.t re* 
montói r óra, kétfndelli frt 6.60 . Csak 
utánvét ellenébon küldünk. Nem meg
felelő áru visszavétetik, a pénz vissza- 
küldetik, tehát nincs sommi rizikó. 
M ag y  képen Á rjegyzék  órákról, lán- 
cok ról, gyűrűkről etb. Ingyen  éa 

b ó rm en tve . l ie r e a a té n y  eég  
(A  la p !  I t a t o t t  1988*.)

J o s e l S p le r la jr ,  W le a ,  I ’ o s tg aaac  Sír. 3 .

!!! F E  L i l i  V A S !!!

B Ú T O R -
raktáromon készletben levő összes asztalos- és kárpito
zott bútorokat átköltözés miatt minden elfogy h ató 

áron eladom I

D ó s a .  K á l m á n
Budapest, Ensébet-tér 18., sas-utca sarok.



vasárnap B U D A P E S T I N A P L Ó 1903. január 4. IV

S z ín h á z a k , s z ó r a k o z ó  h e ly ek .
N É P S Z ÍN H Á Z .

Vasárnap, 1903. január hó 4-éu.
Dclotán */a3 órakor mérsékelt helyárakkal •

E g y  g ö r b e  n a p .
tíaaWaa bohózat 3 felv., dalokkal és táncokkal. írták 
Csiosery Bors és Tsa. Zenéjét részben Bzerzette 

Barna Izsó.
Személyek:

Borászán* J. Dezsőfi Tarjagosa Szerdahelyi 
WevrewSBhegyy Németh Dicsöffi Delli
j,e<xia Láng Kanyaró Vendel Újvári
Izolda Dóry M. Tolyáss Dániel Szabó
Kraxelhnber Kovács M Hombár Horváth
Krassnahnbay Szirmai Rendőr Nyáréi
Moaoklee báró Sümegi T űzoltó . Kenodich
Mokány Berci Kis M. Elsa Harmath
Bnkovay Kovács K. Juci Kápolnai

Este:
Casanova.

pogány a a&gy operette 3 felvonásban, előjátékkal. 
Irta Faragé Jenő. Zenéjét szerzé Barna Izsó. 

Szem élyek:
Cm u o t * Nyárai A sátán felesége.
A sátán Marion 1 Küry
Petruecio Pompadour
XV. Lajos Lia
Mózes Marina Holló E.
Pietro Pázmán Heloise I Dóry M.
Náthán Delli Zoe |
Napoloon Kovács M. Barbarine 1

Nagy Stella I
Nero Mátray Utcai táncosnő Kápolnai!.

Kezdete 7’/i orakor.

M AGYAR S Z ÍN H Á Z .
Vasárnap, Í903. január hó 4-én.

Délután 3 órakor , mérsékelt helyárakkal -.
A  p o s tá s  fiú  ő s  a  h ú g a .

4 felvonásos bohózat, énekekkel. Irta: Buchbinder 
Bernit. Magy. szinro alkalmazták Sziklai és Faragó.

Szem élyek:
Dr. Csipkés Hidvéghy Bodroghi Géza Szomori 
Báró Szalánczi Borosa Szinai Imre Iványi 
Vankai Endre Szilágyi Felhő Muki Sziklai K. 
Almay Milka Lányi Klári, a húga Komái 
Bájkerti Lili Sziklainé Szőke H. Mátrai 
Merényi Ákos Delli Mankóczy S. Szabó

Este:
Pálmay Ilka asszony vendégfelléptével.

N l n i s s .
Énekes bohóság 3 felvonábban. Irta Hennequin és 

Millaud. Fordította Csepreghy Ferenc. 
Személyek:

Korniazky Faragó Narciss Delly
Niniao Pálmay Pincér Lenkeffy
Grogom Sziklai Vadász Szabó
Anatol Káthonyi Amanda Abelovszky
Desablette Giréth Sillerynó Sziklainé
Dupiton Mátrai Georgina Almássy

Kezdete 7*/a órakor.

URA N IA  S Z ÍN H Á Z .
Vasárnap, .1903. január hó 4-én.

Délután 4  órakor mérsékelt helyárakkal.
K e l e t i  S v á jc .

Irta Szokolay Kornél.
Este:

A  m e g v á ltá l .
lila é i feiolvaaai Hock JAnos orszAggy. képviselő 

kémét. 7 '/ i  trakor.

FŐVÁROSI ORFEUM I
W a l« lm * a n  Im r e  l< a a < a (0

Neg.vaieaó-aua 17a 
BV* 8 e e e t ta a t  
G e o r g  H a r t m a n n

Negyedórái csalódén
I.orrlson kvintett

a logQlpff&uaabb hölgy-együtton
M ellen! és Marietta

as idő mi tán ueudéi.
TovAbbé1

Egy k e l le m e t le n  e m b e r
Luna asszony

V lfS  RenOe N y lv ia  R J e r r ln g
Lee A r b r a a  Rohm d e  O r tb

HocmogrrAr
M a J8 e l ő a d á s  K Délután: TM  

Ro m  R a n e r  
R e lia n t  da M a r ie t ta  
< le » r<  H a r t m a n n  

E g y  k e lle m e t le n  e m b e r  
etb. *atb.

I A téllkeitben reggel 6 órái? T é rd a  E le k  cigányzenekara I 
I hangversenyez.

I1

r i á s i  v á la s z t é k
rotillonokban és farsangi cikkekben, 
álarcokban, tréfás hangszerekben, 
i oriandoiokban stb. Bálteremdiszité- 
sek, zászlógirlandok 7 méter hosszú
ságban 1 kor., zöld lombgirlandok 
méterjo 20 fill. Díszítő képek stb. 
Coriandoli, Tréfásbazár 100 nyere
mény 10 kor. és feljobb. 10 koronán 
felüli külföldi megrendeléseknél cso

magolás ingyen. Árjegyzék ingyen.

B ia o n iu s  F e r e n c  K á ro ly ,  
Wien, h, Singnrnirasso 11. nxúnt.

|! í S i i f o k i i y s I o t !

Nagy vásár j
K is e le jte zü n k

| t e l j e s  J ó  k a r b a n  1(1« é g e t é s i  b lb & k  m i a t t  | 
r e m e k  a z é p  k é s z l e t e k e t

m e s é s  o lc s ó
I á r o n  KK"* d e c e m b e r  3 0 - i g
I Complett 6 személyes dúsan aranyozott, dísze* kivitelű és I 
1 háromszor égotott 1

Rococo, theaÉtkező elegáns frt 5.50 
Étkező, modern „ 6.50 

| Rococo, diszes
csak „ 8.50

Mosdó kompl.fr. 5,8,10

csak frt 3.50 
Rococo, kávé „ 3.50 
Rococo, Mocca „ 3.50 
Üveg-szerviz „ 7.50 |

Diszes Rococo, 12 személyes, étkező 20, 25 ,35  frt 
FUgfé-lémpék minden áron, miután raktárunkat t e l j e s e n  I

f e l o s z l a t j u k .  1

I Ortner Kezsö és Társa I
T e r é z - k ö r u t  3 2 .  s z  , s a r o k ü z l e t .  

Vidéki rendelésnél kérjük a uasiitállomást.

Az Országos Női Gyorsíró-Egyesület
G yorsirás i ésgépirási szakiskolájában  
nj magyar és ném et szép írást tanfoM amvk 

nyilunk.
Gépírás! UoMjru&ek az óaszes használatban levő írógépeken : 
Ke:nlnfrw-£!aadar<l, (Rém). Kay-Hbo, Underwood, Yoet, New 
Ceniury C&ligreph 8mith-l'remier, Crandall, Frister et Rose- 
ma.m, Ideál Hammond, Empire alapoe olctatte. Bővebb félvilá- 

goei’.Aet a d :
H á t t é r  C ls e l la  e la t tk  H n d a p e s t . K a z i n c z y *  3 . 1. e m .

H orváth  Elemér és Dayka Balázs
iivészeti és s  
h a n g v e rs e n y 
rendezési irodája

B U D A P E S T ,
V II.,  Erzsébet-körnt 37. sz.

Elvállalja egyesületeknek, kaszinóknak, hang 
versenyek, családoknak háziestélyelc rendezé
sét. úgy a fővárosban, mint a vidéken. Össze" 
köttetésben all a legelőke’ftbb művésznőkkel, 
művészekkel és Írókkal. Eljár mindenféle mü-

■ -— —  vészeli ügyben. • —

A 13717. számú
„Gyógyhütö a fej, eziv és egyéb  

testrészek  száméra**
cimü, 1898. szeptember 15-ről költ magy. szabadalomra

vevők njy engedmcn yesek kerestetnek.
Szives ajánlatok „W. J . 8O«7.“ alatt Mosse R u

dolfhoz, Béc«, I., Seilerstatte 2. kéretnek.

Inga és z s e b ó rá k ,
ékszerek K F S Z L I T F I Z E T É S R F  is évi bér 
löknek. Törött tárgyakat, u. m. arany, ezüst, veszünk 

és ujra becsereltetnek
FUCHS «« T Á R S A  ékszerészek
Bnáapest, IV., VArl-ntra 17. siám  I.cm .

A  c i n r e  f i t t y e l  n i

T é l i  ü d ü lő -  é s  g y ó g y h e ly e k  a  d é li v a s ú t  m e n té n .

Abbázia
N.-Kaniztia-
Pragerhoíou

át
Budapest d. v. ind. gy. v. 8.00 regei, 8.00 este osz£ 104*16 K., 11. oszt. 74’65 K., III.
Abbazia-Mattuglisérk. » 9.37 este, 9.17 d. e. 09zt> 47-78 K.

Görz
N.-Kanizsa*
Pragerhofon

át

Hl,est d. v. ind. gv. ». 8.00 reggel, 8 00 este. Menettérti jegyek 30 napig érvényesek gyorrTOiia- 
e '  v 10.00 o ,te -  Gora érk gy. T. 10.00 tokra: I. oaat. 11158 K , II. oszt. 80-16 K„ III.

Bozen-G ries
N.-Kanizsa-
Pragerhof-
Marburgon

át

------------- -— ---------------------------------------------------Menettérti jegyek 30 napig ervényeaek gyorarona
Bndapeat d. v. ind. ai. T. 6.50 reggel, g j. T. tokra: I. ősit. ]I- .0 ,' t- 89-32 K" U J-

8 00 röggel, 8,00 este, s í. v. 10.00 este oszt. 57-80 K., tovAbbi 90 napig érvényes menet-
Bozen-Gries érk. s í. v. 11.42 d. e., gy.v. 6.00 jegyfüzetük megszakítható utazAsokra gjora-

reggel, 1.45 d. u„ ai. v. 11.17 éjjel vonatokra: I. oazt. 128-20 K., II. oazt. 9040 K„
III. oszt. 63‘18 K.

M eran
N.-Kanizsa
Pragerhof-
Marburgon

át

Budapest d. v. ind. sz. ▼. 6.50 regfel, fy .v . «rleaiff gyorsvonatekra: I. oszt. 124«8 K., II.
8 00 röggel, 8.00 este oszt. 89*32 K., III. oszt. 57 80 K., továbbá Bor.en-

Meran érk sz. v. 1,30 d. u., gr. ▼. 7.51 d.e., G ries lf  90 napig érvényes menetjegyfüzetek
n, j  „ megszakítható utazásokra, gyorsvonatokra: I. oszt.

ö 128*20 K.. 11. oszt. 90*40 K.. 111. oszt. 63*18 K.
! ------------ ------
| Arco

N.-k&mzsa-
Fragerbof-
Marburgou

át

Budapest d. v. ind. sz. v. 6.50 reggel, gy. v. Menettérti jegyek « « r l  Állomásig 30 napig érvé- 
8.00 reggel, 8.00 este nyesek gyorsvonatokra: I. ő s it . 13210 K., 11.

Arco érk. az. v. 3.14 d. u., 9.50 d . 5.09 d.u. oizt. 94-9. K., III. oizt. 61-54 K.

M a g y a r  l á o v t i i i z
BUDAPEST, Károly-körut, (közp. városház épület).

Á R J E G Y Z É K
a z  o g y o lő r o  f o r g a lo m b a  k ter iilö  p a la o lc b o r o la r ó l

n  „  e & K « | r  ra e rs d ó z v a  é r te n d ő k , v id é k re
e o l  <SBk , 4 t í l ie r r .  l  o l c x ó b h . -------------------------------

Literenkiut ,
kor. 1 1111. í

Királyhalmi ó fehér Bokor Károly termése ... .................. __ 68
Királyhalmi » Czöndőr Pál ............................... — 63
Dorozsmai , , rizlingi Bainer ,  ____ _____ — 80
l880as Pécsi . , főkapitány ,  ... ................. 1 —
Decsi Tóth Károly ,  ... .................. 1 20 !
Szamorodni 1878-as Wohl László ________________ 2 — 1
Szegzárdi ó vörös Dr. Pirnilzer Béla .  ___________ 1 20
Szegzárdi . Tóth Károiy .  _________ 1 50
Szegedi uj fehér v. siller Szegedi gazdák .  ... .................. — 56
K'rályhalml uj fehér rizlingi vagy veltelini

38 |
i E zen  palaok -b orok  O-7 é s  0*5 li te r e s  p a laok ok ban  la k aphatók .

Palackokért darabonkint 12 fillért számítunk s ugyanannyiért visszavesszük. 
• 5 üveg megrendelést díjmentesen házhoz szállítunk. ■

raq

Magy. kir. államvasutak 
Üzletvezet őség Aradon. 

344321/. szám.

Pályázati iiirdetinéoy.
A magy. kir. állatnvas* 

utak Arad állomásán lévő 
pályavendéglő bérletére 
ezennel zárt ajánlatu pá
lyázat hirdettetik.

A bérlőt 1903. évi május 
lió l-ével kezdődik és tart 
ezen időponttól számított 
3 éven át, vagyis 1903. 
évi április hó 30-ig.

A bérleti feltételek a 
magy. kir. államvasutak 
aradi iizlctvezetőségének 
I. osztályában a rendes 
hivatalos órákban meg
tekinthetők, vagy kívá
natra postán megküldet
nek, miért is ajánlattevők
ről feltételeztetik, hogy 
azokat ismerik és egész 
terjedelmükben kötelezők
nek elfogadják.

Az 1 koronás bélyeggel 
ellátott és .Ajánlat az 
aradi púlyavondéglő bér
letére” leliratu borítékba 
zárt ajánlatok lepecsételve 
1903. évi január hó 20-án 
déli 12 óráig alulírott üz
letvezetőség általános (I.) 
osztályánál nyujtftndókbc.

Bánatpénz fejében 300 
kor., azaz háromszáz ko
rona készpénzben vagy 
állami letétekre alkalmas 
ért-kpapirokban legkó- 

eőbb 1903. évi január hó 
19-én déli 12 óráig a magy. 
kir. államvasutak aradi 
üzlotvezetősége gviij fő
pénztáránál Aradon le
teendő.

Takarékpénztári betét
könyvek letét gyanánt 
nőin fogadtatnak ol.

Ezen teltételektől eltérő, 
táviratilag tett, vagy nem 
a kitűzött határidőre be
érkezett ajánlatok nem 
vétetnek ügyelőmbe.

Az Ajánlatok közt a vá
lasztás szabadon a bér
összegre való tekintet nél
kül történik.

Aradon. 1902. dcoeraber 
hó 11.
A magy. kir. államvas
utak aradi üzletvozotősége. 
(Utánnyomás nem dijait.)

I-etrujabb acélszerkezettel, 6 én  
jótAlf&Mal, legszebb hanggal
réNzletn-zctlfcre is  k u p h it
íólá.SajAtgyártmAayn hang-ara 
rek, u. ni. c im b a lm o k ,h e  
C<-( l i i l t ,  k a r m o n ik á k ,  ín . 
r o ln i i .  n k k i i r tn A k .  b tig i h 
utb. Kitűnő inag.varburok. S zi 
inoe kitüntetés . -a elismerés a |í 
munkáéi-:. N a g y  k é p r e  űr. 
J e g y z é k e t in g y e n  ée kér- 

m e n tv e  k ü ld ö k  m e g .

Mogyoróssy Gyula
megvár hir.ir-zcr.p#,- telepe.

B ÍB 4 P K S T ,
V i l i . ,  R e re p e o f-n t 71. a

G y o rs írá s !
Az OrsxAgo- Magyar Ovorriró-EgTesOlet B Á T H O R Y  D E ZS Ő  
tanár úr személyes vezetéke mellett uj mai-var óe némái (Gobelab. 
Markoviié rendszeri gyorsíró-tanfolyamokat nyit. JelentkezC-k fe l
eltetnek d. e. 10-161 este 7-ig az egyesület helyiségben József 
kárót 69, IV. 68, a hol mindenre nézze felriltgeeitAr nyerhető.

Legszebb Legjobb Legolcsóbb
P U L .  P A P u . F  A l*

I  Sserehajthatt vast#? I  db
kivehető matraccal— — 10. —

I  rouge paplan— -  — — l.SO 
1 .  .  príma— — 2.aú
1 eaebmtr paptaa — — — 1.40 
1 eatla .  — — — 8.30
1 atlsaa eaehmlr — — — 4.80 
I aelyera aüae* paplan — 8.7)
I fodroe eelyem au. papi. 13.60 
1 jó tómod paplan lepedő 2.—
1 .  .  K y  . 1 . 8 0
1 flanaU 4<ytakat4 pokróc 2 jr  
1 ryépja e e Ő.50
1 Jó lópokróe —  — — — 1.9t)
1 UH pokróc — —  —  — 4.6S 
1 eaóp UU aefoyet — — T.60

O IC H N E R  J Á N O S
pefUk* matróe óe kArpttosArn cyAroe, etónyef,

traler etb. na<y raktAra
í h t d a p e z t ,  V I I . ,  E r z H é b u t^ M r ^ t l  2 9 .  

Árjegytékol kívánatra terven é i bérmentve kllldflk. Vid4kl mef> 
rendeióeek pealoaan eezkoz01tcin*k. nem utazó Arak klceerólte*

nefc. vacr a péna vieaxadatÜL.

I  woél sodrony ágybetét E —
1 ton-jeilíO matree — — 4.50 
1 afnque .  — — 6.—
1 léMÓr .  — — 12.--
I  ablak köpet függöny —
I .  tunie .  — 1.58
1 .  ry*ph» o — A-*®
2 Ajry, 1 aattallóritfi bonret 6.60
2 . 1  .  « • -  
1 ca^y Mobaazónyef— — 8.50 
I  .  e I . -  6J0
1 LrrelOke L ------------—
I tapettry Acyektke —  —  Löd 
I mir. jó tatSasónyef •»

Arcápolási 
müte em.

A r o m a a s a g e  arog& «f< ixdól»
Uj! Pneumatikus arcmassage. Uj!

.S C ó s A p o X A e  ( m a n i o u z s ) .  

K o a m e ttk a l dolgokban tanócacaal la  asolgAl.

M m  S8 ■ ■  C* I  I  F  ó la k  a r o A p o ló n óS íi <5a X E. b  ■ »- H érából. . xr
K la d a p e w t, I V .,  K lg y é - n t c a  3 . ,  81 . r m .  1O.

kompl.fr


IS budapesti napló 1808. jaanár 4.

&  r e í ü s z o w e t - o s z t á l y b a i i s

F lanellá , csinos mintákban __ __ __ méterje 16 kr.’

S z ö v ö tt  f la n e llá , rendkívül szép minták
ban, sötét és világos színekben igen ajánlható métrje 2 4  kr.

C o sm a n o si b a r c h e t, legjobb minő
ség, sötét és világos színekben, pettyes, csíkos, koc
kás és virágos mintákkal_ ___________méterje 2 6  kr.

C heviot, duplaszéles, igen tartós minőség, sima, 
szürke, fekete, barna és sötétkék színekben méterje 3 5  kr.

Lódén, célszerű és tartós női ruhaszövet. 120 
cm. széles, sima, barna, sötétkék színekben igen 
ajánlható ___________________________ méterje 3 8  kr.

Angol H om espun, divatos szövésű, ele
gáns sötétkék, szürke, barna és bordó színekben,
120 cm. széles______________ _________ méterje 5 5  kr.

A fö n te b b ! c ik k e k r e  v o n a tk o z ó  v id é k i m e g re n d e lé s e k  c s a k is  a k k o r  in té z h e tő k  e l,  
ha  a z  i l le tő  re n r ie lm é n y  le g k é s ő b b  s z e r d á ig  h o z z á n k  b e é r k e z ik .

9 N agy kép es  á r je g y z é k  a z  összes á ru c ik k e k rő l ingyen  és b é rm e n tv e .

Díszoklevéllel 
Diszkereszttel. 
és Parisban 

aranyéremmel.
F - * *
^öiafercafionalc.D ’H ^ ^

L" Csillag Anna
a 185 ctm. hosszú óriási loreleyhajammal, 
ezt önmagam által feltalált hajkenöcsöm 
14 hónapi használata után kaptam. Ez 
mint a legjobb szer a haj ápolására, a 
haj növésének előmozdítására a fejbőr 
erősítésére elismertetett, elősegíti uraknál 
az erőteljes telt szakálnövést és már rö
vid idei használat után úgy a hajnak mint 
a szakáinak természetes fényt és tömőtt- 
séget kölcsönöz és megmenti őket az idő- 

elötti öszüléstöl a legmagasabb korig. 
Egy téoety in  1 frt, 2 frt, 3 frt í .  5 fr t  

Postai szétküldés naponta u  ír  elír . valí bekll- 
Sese vagy utánvét mellett az egész világba a gyár 

bél, hová ml. eo megbízás kéldendS.

CSILLAG ANNA
Bécs, I., Graben 14. sz. 
Berlin, Friedrichstr. 56.

H U H
TÓTH KÁLMÁN 
•  • ö s s z e s  • •  

[ÖtTEMÉNYEI.
A nagy költö díszes uj 
kiadása Elctrajsi hevese* 

sütéssel ellátta:
ENDRÖDI SÁNDOR.
Két remek disskötéoü kö- 

I tét, nagy 8" alak, a költő 
dombornyomiau arczké*

péveL
a®» RendklvQ l 

a lk a lm a s  a ján dékm ű .

A ra  16 korona* 
Megrendelhető

fampel Róbert-Jéle
(Wodlmer F. is fl«l) 

a. ti Klr. Unrl kiiytteniMIsMt 
Isdipist, II., iBlrtni-ill 21

B o a, könnyű kis nynm lf*ppal a 
legnagyobb sérv  la  slnArható. 
Ugyanott Jótállással készülnek; 
B ü la b a k , m ü k a m k . lábgspek, 
fűzök fe ró én -n ö ttekn ek , egye . 
naatartök , haskötők és g u m a l-  
h xrlanynk mérték szerint. —

női úv./eiek  orvosi ren leíró
kaphatók. A I t a l  Anna A r i r o . .  
B é k é t bárkinek ingyen ée bőr- 

nienlvo titoktartással.

' ^ Z E N l W B Í

Sérültek m i r a t a i t ;  el
prospektust kérni a
■agyar Orrosl Müszertir

Buóapnst, V Ő ., K ernpsal u.88. 
(▲ Kókns-kórbáa templomával 
szemben.) lerAjnbb ssabadalm .

Univerzális 
sérvkötSirSl.

OOCZI MOB czipész
Iln d a p c a t, K e re p e s i-u t  1O.
Sehol Jobb, o lcsóbb , e legán 
sabb á s  tariósab b  cipót nem  
kaphat, mint fenti jóhirncvü  

cégn él.
r é r l l t  IXöi:

Posstö, cogoe, bőrrel 8 .2 0 , orenlakkal 8 .8 0  Posztó, engos, bőrrel Se—, oroszlakkal 3.,40 
Dsrky, borjubör angol bakancs . .  .  3 .5 0  Zerge. fbr.ös vagy ongos 3.— gombos ’ 3*3 O
Borjubör ▼. vlxes, fürös 3 .3 0 , engos . 3r— Amerikai box, fűzős. gombos V. onros ’ 34J<>
Elegáns francia eevrö-clpők....................4 .5 0  Kovto, Uzös. gombon vagy engos . * ű.-
A ni erikái bex-börolpök. . . . . . .  3.AO Szalon v. orosziakk fűzős v. ouroó ; * 8 .4 0
Lakk vagy box angol hakanos ,  .  • .  4 .5 0  Lakk, kivágott 1.50, knrosztesattoe . 8  —
Btalon- vagy orosslakk-olpök . . . .  4«— Gyermekcipő 1.—. Fin- vagy lsányoípíkMT C t o i z m a l f ,  t e l j e s e n  v í z m e n t e s e k  "M
Halinátoöl, kőrtll bőnél, ónpia talppal .  5 —  I Bofjnbörböl elegáns és csinos . . . .  3.— 
Vadász-csizma, ballnábói, bflrrsl körül. VixbOrbfil, tiszteknek és e g y é v B  fln-
Bagarlabörból, érés háromszoros talppal 7.— 1 köntösek vagy gazdáitoknak. .  .  ,
O y e rm rk -c s ls m ó k  k ó r *  v . In k k s c A r r n l 2 0 —8 0 :  2  f r t .  81—3 0 1 a  I r t  4 0 .
„  K ö r ö n d i t  g n n s m t-s A rr lp ö k  i fA r li I.AO, mól 1 .80 , g y e r m e k  1 . -
Kópes nagy árjegyzék, csomagolás és szállítólevél Ingyen. Vidéki rendelések pontosan ás lelkt- 
ismerotseen ssiközöltotnek. 10 Irton fölüli bérmontvo. Nem megfelelő árut készséggel kicserélek

Oszt. es. és m. klr. ndvari c >oknlédégyárak 
H o m e  mt,

B őin , Brünn, M ew -T erk .

Díszoklevél az 1902. évi pozsonyi II, mezöjázdasági országos kiállításon,

S T O L L W E R C K - f t i e c s o k o lá d é
és

s a s - c a c a o

e lism e rt lógj óbb 
m in ő sé g ű .

Mindenütt kapható.
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Tüdőbetegeknek.
den ember bolólegzi, mert eh

2 3 1

SORSJEGYEKRE

ÉRTÉKPAPÍROKRA
(v isszafizethető  te t
szés s ze rin ti kisebb  
részle tekben  Is) b á r
m ily  összeget Igen  

olosón ad

K cv áry  Ármin
bank- óh váltó-üzlete

IV. k., Ferencíok-tere 1* 
Uióf C'.iráUy-palofca

Az orvosi kongresszuson Leydon tanár konstatálta, hogy egyedül Németországban állandóan 1,200.000 ember tödővészes é s  ezek 
közül kb. 180.000-en lesznok áldozatai o borzasztó betegségnek, A tüdőbaj előidézői a tuber-baoillusok, a moly bacillusokat min- 

egzi, mert előlük elzárkózni lehetetlen. Ha most már szerencsére sokan nem lesznek tuberkulotikusokká, abból az tűnik ki, hogy az ember i 
test azzal a tulajdonsággal bir, hogy a belélegzett tuberbacillust ártalmatlanná teszi. Ott, a hol a légcső számos linóm ágacskává széjjeloszlik, a tüdőbe vezető 
két mirigy, az úgynevezett pajzs- vagy tüdőmirigyok1 vannak, a melyeknek rendeltetéséről a tudomány sok ideig nem volt tisztában. Most azonban Hoffmann dr. 
kutatásai nyomán tudjuk, hogy ezek ogy egész külön folyadékot készitonak, moly a betegségi tünoteket, még mielőtt pusztító hatásukat megkezdhetik a tüdő
ben, megsemmisíti. A hol tehát ezek a mirigyek átöröklés vagy gyengeség, vagy más organikus akadály folytán nem tudnak ebből az anyagból elegendőt 
produkálni és a hol a tüdő meghűlés, por vagy egyéb befolyások következtében érzékeny, ott a betóduló tubor-bacillusok megmaradnak és előbb-utóbb be
következik a botegsőg. Itt támadt a gondolat: a pajasmirigy erősítése által a tuborbacillus pusztításának elejét venni.

Ezt a közeli gondolatot felkarolta Hoffmann dr. és a p&jzsinirigy-erősitő anyagból saját maga készített egy gyógyitőszert tüdőbaj (krónikus katarrus és 
aszkér) ellen, melyet Glandulónnek nevezott el.

A Glanduléu nem mérges, nem vegyészeti szer, hanem teljesen egészséges és állatorvosi felügyelet alatt frissen vágott juh friss pajzs mirigyeiből lesz 
készítve, a  természet maga adja a gyógyszert minden betegség ellen, csak találni kell. A pajzsmirigyek alacsony hőfoknál, légmontoson lesznek mogszáritva, 
tablettákba préselve, minden tablettának 0-26 gr. a súlya, melyből 005 gr. rairigypoe ős 0*20 gr. tejcukor édesitésre.

Ha a Glandulént előírás szerint használjuk, javul az étvágy, jobb lesz a kedv, erő és testi súly gyarapodik, láz, éjjeli izzadás és köhögés múlik, a 
köpet enged, javulás áll be. Sok orvos és magántól bizonyítja a tüdővészt gyógyító szer nagy értékét. Glandulén már sok meglopó gyógyító-eredményt muta
tott, hol más szórt nőm használtak.

Glandulént készíti Dr. Hoffmann Naohf. vegyi gyára, Meerane (Szászorseág) és kapható a legtöbb gvégyszertárban, valamint T ö r ö l i  J ó e s c f  iryógry- 
s z e r é f t z n é l ,  B u d a p e s t ,  K ir á l y - u t c a  118., üregekben. 100 tablettával 5 kor. 50 fiit, 50 ablettával 3 kor. Kimerítő füzetkék orvosok
és gyógyult betegok értesítéseivel ingyen és bórraonlve. óvakodjunk az értéktelen utánzatoktólMagy. kir. államvasutak. 

Üzletv. Aradon.
34CO3. szám. I.

Pályázati liiidelincuy.
A magyar kir. állam

vasutak liékés-Csnba be
zárólag bzeged-Ilókus ki
zárólag, Bőkés-Csaba be
zárólag Szajol kizárólag, 
Mezőtúr bezárólag Tur- 
kevo bezárólag, M eiölur 
bezárólag Mezőhegyes ki
zárólag Kis-Szénás bezá
rólag Kondoros bezárólag 
Puszta-Tenyő bezárólag 
H.-M.-Vásárhely Népkort 
bezárólag, Békés-Földvár 
bezárólag Békés bezáró
lag terjedő vonalain elhe
lyezett főnökségek bivn- 
tai.is helyi égőiben hasz
nálatban levő összes szol
ga; .;i óráknak 1903. évi 
május hó 1-től számított 
3 evén át jókarban tar- 

’tása, ,i .vitása és szabályo- 
. ál v á

zai. -t hirdetünk, minél- 
fog .a felhívjuk a pályázni 
kívánó és inarengodély- 
lyel biró órásokat, hogy 
1 kor. bélyeggoi ellátott 
és „Ajánlat a pályaórák 
lókat, a.i tartására 34603/ 
190;. szhoz* feliratú bo
ríték i a zárt ajánlataikat 
lepecsételve 1903. évi ja
nuár hó 15-ón déli 12 
óráig a magy. kir. állam - 
vasutak aradi üzletvezető- 
ségéfiek általános igazga
tási (1) osztályánál nyújt
sák be.

Bánompénz fejében 100 
kor. azaz ogyszáz korona 
készpénzben, vagy állami 
letétekre alkalmas érték
papírokban legkésőbb 

1903. évi január hó 14. 
deli 12 órájáig alulirt

fiz let vezet őség gviij tű
pénztáránál Aradon le
teendő.

Takarékpénztári betét
könyvek letét gyanánt 
nem fogadtatnak el.

A pályaorási Rzékhely
Békés-Csuha. Pályázók 

tehát vagy csak békés
csabai óramüvesok lehet
nek vagy ha nem az>'k 
és pályázat utján a páíya- 
órási teendők ehátáaá. al 
megbizatnak, kötelesek 
bzéKhelyüket Békós-Caa- 
bára áthelyezni.

Az ajánlatok feletti ha
tározat Hozatal az ajánla
tok felbontásától számí
tott 14 nap alatt várható, 
inig a letett óvadék ezen 
batáridő után 8 napon 
belül fog kiutaltatni.

Ezen feltételektől eltérő 
ti'uiiatí vagy nem a ki
tűzött határidőm beérke- 
ott ajánlatok nem vétet

nek figyelembe.
Az njánlatok között a 

válás r.tás szabadon, a meg
ajánlott összegre va ló  te
kintő t nélkül tö rtén ik .

A szerződési feltételek 
alulirt üzletvezetőség I. 
osztályánál a rendes hiva
talos órái; alatt mogte- 
kiuthetők, illetve kívá
natra postán megkflldct- 
nek; feltételezzük tehát 
ajánlattevőkről, hogy azo
kat ismerik és egész tér- 
,i<-delin ü kben kötői őzöknek 
cilogadják.

Aradon, 1902. évi do- 
comber hó 7-én.

A m. kir. állam vasutak  
aradi üzletvozotősége.

(Utánnyomás nem dijazL)

Felhívás ajánlattételre,
a kereskedelemügyi m. kir. minister úr 
folyó évi december hó 17-én kelt 56122.

számú rendelete folytán.
A posta- és távírdánál 1903. évi január hó 1-töl 

kezdve szükséges alább emlitett szükségleti tárgyak 
szállítására ajánlati versenytárgyalás nvittatik:

I. ö é p -  é s  o s o n t o la j o k .
I I .  Ó rá k  é s  ó r a ja  v i tá s o k .
I I I .  K e f e k ö t ö - k é s z i t m é n y e k .
IV . K o s & r fo n ó -k é s z itm é n y e k .
V . B o r i t é k p a p ir  (melynek nagysága 54/76 cm. 

és súlya rizsmánkint 28 kg.).
V I .  S zalm i& ksó.
A felsorolt egyes csoportokba tartozó tárgyakból

é v e n k l n t  körülbelül előforduló szükségletről szóló 
kimutatások s a szállításnál irányadó föltételek 
az orsz. posta - távírda - gazdászati hivatalnál (IX., 
Gyáli-út 18,) ingyen kaphatók, nemkülönben a rak
táron lévő tárgyak mintái ugyanott megtekinthetők, 
megjegyzendő azonban, hogy a jelenlegi mintákkal 
azonos,’ de ezeken kívül jobb minőségű, illetve gyárt
mányú t-irgyak is ajánlhatók. Ajánlatokat a felsorolt 
szükségleti kellékek mindenik csoportjára külön-külön 
kell tenni, mert kumulatív ajánlatok figyelembe ve
hetők nem lesznek.

A kínált tárgyak okvetlenül hazai gyártmánynak 
legyenek, minek igazolásául a boritékpapir a készítő 
gyár viznyomatu védjegyét mutassa, a többi tárgyak
nál ped.g ezek gyártási helvo az ajánlatokban meg
nevezendő és a gyártásnál felhasználandó nyersanya
gok beszerzési forrása is megjelölendő.

Az ajánlati tárgyakból az altiszti és mozgópostái 
kosarak kivételével 2—2 darab, illetve az olajokból 
és szalmiáksóból 2—2 üveg, a boritékpapirból pedig 
2 iv minta csatolandó az ajánlathoz.

Mindezen mintákat el kell látni alkalmas módon 
az ajánlattevő cég nevével és azon sorszámmal vagy 
jellel, mely alatt az ajánlatban említve van, továbbá 
a boritékpapirt a méret és súlyadatokkal is.

Az altiszti és mozgó-postakosarak tekintetében a 
raktáron levő minták irányadók, eltérés esetén pedig 
rajzok csatolandók.

Ajánlattevő köteles ajánlatában kijelenteni, hogy’ 
a szállítási feltételeket ismeri s magát azoknak aláveti, 
ennek bizonyságául a gazdászati hivataltól kapott szál
lítási feltételfüzet egy példányát aláirva és saját bé
lyegző vagy pecsétnyomatával ellátva az ajánlathoz 
mellékelni tartozik.

Bánatpénzül az egyévi hozzávetőleges kereseti 
összeg őt (5) százaléka készpénzben, vagy üzleti biz
tosítékul alkalmas értékpapírban, & központi pb szám
vevőség által (V., Akadóinia-utca 13. sz.) előzetesen 
láttamozott letétjegy mellett a budapesti pt. igazgató
sági pénztárnál (IV., főpostaépület, leteendő s a kapott 
pénztári letétnyugta szintén az ajánlathoz csatolandó.

Magyar nyelven szerkesztett, ivenként egv (1) koronás 
okmánybélycggel elátott s a fentiek szerint fölszerelt 
ajánlatokat lepecsételve és a borítékon . . .A j á n la t  
p o s t a -  cm tA v lr d a -M it tk s ó K lc t l  t á r g y a k  s z á l 
l í t á s á r a "  felirattal ellátva 1903. évi január hó 31-ike 
déli 12 órájáig a gazdászati hivatal vezetőjénél kell 
benyújtani, hol azok a mondott napon déli 12 óra után 
nyomban fel fognak bontatni és olvastatni, mely alka
lommal ajánlattevők vagy meghatalmazottjaik jelen 
lehetnek.

A megállapított határidőn túl beérkező, valamint 
feltételeknek egy vagy más irányban mog nem felelő 
vagy táviratilag tett ajánlatok ügyeimen kívül fognak 
hagyatni.

Mindenik ajánlattevő ajánlatával s az ahhoz leteti 
bánatpénzzel, az ajánlatok feletti határozathozatalig, 
azon ajánlattevő pedig, kinek ajánlata elfogadtatott, 
szerződés megkötéséig kötelezettségben marad.

A szerződés 3 esetlog 6 évi időtartamra fog kőt- 
totni.

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter úr egyébiránt 
fönntartja magának, hogy az ajánlók kötött — tekintet 
nélkül az ajánlott árra és a kikötött feltételekre — 
szabadon választhasson s azon esetben, ha az aján
lattevők a tárgyakért cl nem fogadható magas árakat 
kívánnának, a beszerzést az ajánlatok mellőzésével 
bárhol eszközöltethesse, 8 hogy a cél biztosítására 
bármily másféle intézkedést tehessen.

Budapest, 1902. évi december hó 23-án.

M. kir. orsz. 
posta- és távirda-gazdászati hivatal.

gflRRftDflgflRBER
gyomorerösitö hashajtépasztillák

orvosilag kitünően véleményezett, klinikailag is 
kipróbált, különösen ajánlható karlsbndl és marien- 
bttdi élű- és utókoránál, a b e lek  lankadtaágánál, 

h ev en y  éa  idü lt

s z é k r e k e d é s n é l .
10—12 óra alatt biztoson és enyhén hatnak. Huza
mosabb használatnál a székeié t tartósan szabá
lyozzák. E g y  dobén á ra  3 .40 kor. Vidékre 3.85 
kor. előzetes beadldósn wellett bénnentve, próba
doboz 70  flll. K a p h a tó  m ajdnem  a z  összes 

g yógyszertárakb an .
F ő ra k tá r : T ö r i l K  J ó z s e f  íy Y jy s ie r t i ra  
Budapest, K lrá ly -u . 13. és A ndrásay-n t 36-

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 26 éven át 
szerzett kórházi és magánorvosi tapasztalatai 

alapján

DKajdacsy
v . c s . é s  k i r .  e z r e d o r v o s  é s  

k ó r h á z i  fő o rv o s
Biztos sikerrel rövid idő alatt gyógyít; hugy- 
csőfolyást, hólyagbajt. sebeket, svphilist, bőr
bajokat, elgyengült tórfierőt, idősebbeknél is 
eleetro Másságé vagy Psyhropnor által, önfer- 
tőzést és annak utóbajait: ideg- és hátgerincz- 

bajt és minden n ő i  b a j o k a t .
— Rendel: 9 órától 4-ig és esto 7—8-ig. —

Budapesten, Kigyo-utca 5.
Clotild-palota (I. emelet).

Átjáró ház. — Lift használat 
Levelekre válaszol,gyógyszerekről gondoskodik.

Levél utján is biztos gyogysiker.

Párisi kiállítás: Arany érem:

■ » «

c ip ö -ré n y m á i, a világ legjobb lénymáza, gyorsan mélyfekete fényt ad és a bő 
tartói * *  * *'

Alapltt át ott 1882-ben. Gyári raktár
tartósságát fenntartja.

: Béos, S o k u le n tn u e  Jl, K ifh ité  alndentttt.

Katapharess t ó

B E T E G S É G E K ,
n d & ste  gyógyítására bgfofcbaa i j í 2 »

Br. BRMBR
I d v A ló  g fy ó e r y H fitA fz n lr ó l  

e l iá » in e i* t  i n t é z e t

Budapest, VI., Tsráz-könit 4 4 , 1, em
Tapasztalt gyors és biztos eredmények folytán hono

rárium teljes gyógyí tás után fizethető.

PAPIÉ
T ö b b  m in t  3 0  e s z te n d e je  onaihatallau szór, hogy 
m e ll b á n t a lm a i t ,  n á th á t .  n .vn W lu jáM , n lte n m a t lz -  
m u a t,  ta f f*s a « n tA < k t  & leggyorsabb módon gyógyítsuk. 

Tessék a TYIInal nevet kérni.
P a r i i ,  31 ltu e  de H eine, P a r ti .

K a p h a tó  B udapesten T ö rö k  Józsefnél.

K é r j  en  - c s a k

T e ss é k  m egkóstolni azután i té tk e z n it
Rakttr Budapesten : L obm ayor J. F . Kílroly-körat 18. 

Nagyszeben : W ink ler Jozso f.

Egyedül valódi angol B a lz s a m  Thierry A. gyógyszerésztől
K ö z e g é » M é £ tlg y lle g  m e g v iz s g á lv a  é s  Jóváh agyva .

Az üvegek felszerelése a kereskodelmi törvények védjegyoltalma alatt áll. 
Ezen balzsam belsőleg és külsőleg hasmáinutó. — 1. A tüdőnek és mellnok 

összes betegségeinél •lérhetctltn gyógyszernek bizonyult, megszünteti a katarrhust éa 
köpetkiváláet. a fájdalmas köhögésnek elejét veszi, sót még régibb betegségeket Is gyó
gyít. 2. Kitűnő hatással van torokgyula dúsnál, rekedtségnol és a torok összes 
betegségeinél. 3. Alaposan kiirtja a hideglelést. 4. Meglepő gyorsan gyógyít 
gyomorgőrcsöt, kólikát és szakgattsokat. 5. Jótékony hashajtó és vörtisztitó, tisz
títja a voséket, megszünteti hvpochondriát é3 melancholiát éa előmozdítja az ét
vágyat és emésztést, ti. Kitűnő hatása van fogfájásnál, lyukas fogaknál, szájpenész, 
továbbá minden fog- és szijbotogségnől és megszünteti a folböfögést, valamint a 
száj- és gyomor rossz szagát. 7. Külsőleg csodás gyógyszer minden sebre, úgy
mint höpörsenés, sipoly, szemölcs, égési seb, fagyott testre#., rüh, koszés kiütések, 
megszünteti továbbá a főfájást, zú g á s t, szakgatást, kószvényt. fülfájást stb. Tessék 
mindig vigyázni a zöld apáca-ved|egyre, mint fent lathatói Hamisításoktól legjobb óv
szer egyenesen a gyárból eredeti kartonokoan bérmentve az osztrák-magyar monar
chia minden postaállomására 12 kicsi vagy 6 dupla üveget 4 koronáért hozatni. 
Bosznia és Hercegovinába 4 k r. 60 fillér. Kevesebb nőm küldetik. Szétküldés 

csak ?■? Ö9szen Ifoetea utalványozása vagy lefizetése mellett

AIIcíh echíerBahim
IU» ür Ethv'.znz«H” »l»kr 

itt
i .T I ie n j 'n P r r e r a d a

M IhMbiA-Siwirfrrr,.

M i é r t  s z e n v e d ? mikor önnek a biztos gyógyu lásra  a lo g r ó g lb b  s e b e k n é l  la k liáU sa v sa  éa m aydnea
mindig elkerülheti a fájdalmas operációt vagy ampatálást, ha

o e n t i f o l i a —k e n ő c s é tThierrv A. r í n a .  e m d ii l  v _  _
hasznúja, m e ly  a  sebek g yó gyításában  re n d k ív ü l Jó h atással van . a fá jd a lm a k  •n y h ite s ó b .n  pedig- el 
len- Valódi centlfolis-kenöi a bassnáltatik: a gyerinekiigyasok mollhajalnál, a tejválaeitás akadályainál. moUkeményodésnél, 
vfliheovnól. mindenféle féri hajnál, nyílt sebeinél lábakon éa caontokon. sebeknél, eósrsns, dagadt lábaknál, eói. seonterh- 
nal ír - ütött, azúrt, lőtt, vásottén roncsolt sebeknél: a- idogonteatak ktválnsrtásánAl, mint üveg- éa (amiIánk, homok, 
daratövis stb : mindenféle daganat, kinövéa, karbunkulua, aj képrödmónyek, valamint ráknál, kördmm'regnél, körflnjdags-- ............ • -■ — - - - - - - - - -  — ----------- *------------ •• •“itróazok. a betegek fekvéstől

S»< tkUldéa csak aa ösxaca 
kor. 60 lillér. Sr.ántt&lan

ív  er ed etib en  m e g tek in th e tő . Mindenkit óvok hamlellványok vételétó. éa kérem i 
m.nden tégelyen a rég: .Ő ra n g y a l gyó g yszertá r T h ie rry  (A do lf) L im ite d  P re g ra d a *

iratűvieetb : mindenféle daganat, kinovoa, anrounituiua. u] Knpaoosieiiyea, T»i>nuui r»»nw, 
MniU, hólvagntl. menéaiől kiReho.edett lábaknál. B g e tt  seb o k  m inden n em ét, fagyott te stre  

eredt sebeit, a nyakon támadt daganatot, véidaganatot, flllbijt és a gyermekek aebeaedé.ét etb. s 
löze or beküldése ellenében 2 tégely reomagoláeRal, nőalakölteéggel és erállitólevéllel együtt 8 t

attasém romlik cl, ellenben minél régibb iee«, aanal érté
it rpdo ea nainaioaeoo, ■■ nviu > <,B, . .u i  pedig a hideg nem árt noktk, így tehát az év bármely
szakában küldhető. Maldnem mindig van hatásuk áe aegileuek. legalább aa oivoe megérkeztéig, Ur- 
méRtoteeeg nem <zabad hamis.tványokat vagy efféle sokszorosan ajánlt hasonló, de hatástalan ezere
ket használni, melyekért o-ak logloljébb a pénzt dobjuk ki, hanem maradjunk osak e melloit a két 
régi ellamort, ló, olcsó, megblaható, amellett toljoaen ártatlan, vllágh'rtl ezerné’, melyeknek minden 
családnál találhatónak kellene lenni. A hol a fent ismertetett védjegyekkel valódlan kapni nem lehot, 
tosa'-k egyenesen rendelni éa címezni:

Thierry (Adolf) lim ited Őrangyal-gyógyszertára. Pregrada Rohítsch-Sanerbrnnn mellett.
Kötp. raktár Budapesten: Török J. gyógyazeréet. Zágrábban: Mittebach J. gyógyeieréea éa Béoe- 

hen : Rrady C. gyógyaaeréaanél.

E két gvógyerejéhon felülmúlhatatlan RKOr, aa 
• éa hatha:óaabb, éa nen» a meleg, eem



SO Budapest, vasárnap B U D A PE ST I NAPLÓ 1903. Január 4. 4. szám.

Minden azó egyszeri beiktatása 
nonpareille betűkből 4 fill. Vasta

gabb betfckből 8 fillér. APRÓ HIRDETÉSEK I A hirdetésekre díjmentesen ad fel
világosítást a kiadóhivatal: Józaef- 

körnt 18. azám.

Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk felvilágosítás*, csak a válaszra szökságes bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál hirdetés ezámát a kiadóhivatallal mindig közölni kelt

Apró hirdetéseket
közp onti Irodánkban és ere
deti nyugta mellett még a kő
vetkező fiókokban lehet fői
edül:

B ren er nővérek
dohánytőzsdéje 

Teréz-körut 54. szám alatt. 
D entsch Miksáné

Andrássy-ut 39.
E ekstein  B e rn it

hirdetési iroda 
V . kér. Fürdő-utca 4. azám. 

Engelmaun Mór 
gyorsba jtónyomda 

IV. kér., Kálvin-tér szám. 
F r a n k é  PA 1  

könyvkereskedése
IV. , Gróf Cziráky-féle palota. 
Kossuth Lajos-utca. Kigyó-tér,

(Koronaherceg-utca sarkán.)
F ischer J . D.

hirdetési iroda 
IV  Gerlc'czi-atoa 1. 

O oldbeixer A . V . 
hirdetési iroda

V. kér., Vád-ute- 17. szám.
Goldner Jozekn

Andráasy-ut áo. 
Goldgrnber Mór 

könyvkereskedő 
11 kér., Fő-ntoa 17. számi 
flaascoslűij u  Voglar

hirdetési iroda
V. kar., Dorottya-utoa S. sstata
J > B b r i k a , t | ,

dohány tőzsdéje
Cerepeai-ut óó. 1 az arékp.épOL)

K e r n b e r g  Rozália
dohány tőzsdéje 

VIII. kér., Muzeum-kórat IS*
G y u la

hirdetési iroda
VII., Erzséhet-kürut 54. 1. m
M o s s e  K n O i f

hirdetési iroda 
Faronoziek-ter* I

M e z e i  A n t a l
hirdetési iroda 

(V. kér. Eakfi-ut 0. ssám.
S e u e t i e k  A. Z.

ojaág-árudája
IV . kér. Pctőfl-tér 8. este. 

I f  1. l a i . l  Ö l t e
könyvkereskedő 

Wuzeuzn-kurut 2. sz. (NemasM 
6zuih4z bérházk) 

Rohonczi Ilona
dohány tőzsdéje

VI. Anuráasy-nt 48. —
S í k r a ,  S a u l

hird-'ésí iroda
VI. kor., V / iörnt 8L mám. 

S a p r , , j |  <.
dohaaynagyárna 

Vili. kér., Korepesi-ut 1. aaSta. 
S z á n t ó  S i r  

dohán ytőzadóje
IV ., Kecskeméti-utca 14. Mám.

Sebw ari Józzaf
hirdetési iroda 

V. kér., Marozkói-ntos A em
behönuulti FerenenA

doh.n őzs éjo
Feronc-korut 32. szám.
Sehódi Gyula

dohánytőzsde és poatagyüjtő- 
hely V. Lipót-körut 8. 
Tenczer Gyula

hirdetési iroda
IV. kor., Szervita-tér 8. szám,

T o l d i  L a j o s
kőny vkcreakedéee 

II. kér., Fő-utca 2. szám,
W eltzenfeld Jakab

Király-utca 1.
Sváb Ellz

dohánytőzade NagymezS-u. 12. 
Minden spróhirdetéa, melyet 
I tt s its  «  d rA ig  fö la d n á k ,  
már másnap m e g je le n ik  a 

B u d a p e s ti .N ap idban .

KERESLET.

Január
tizedikén vagy tíz nkottodikén 
délután 4 órakor isméit helyen 
lennék, ha biztosra vár.etnék 
reád. Szivem legforróbb vágya 
ism éiődnék. Hu bármoly más 
nap vagy hely megl.lelőbb 
lenne, írj ezen va/y  má-kor 
kért utón tégumhoz. Tartalom 
•-im. aláírás mellékes, ölel, 
n>ókol millióskor ( rülésig sze
rető sírig hfi Diannád. 14259

Arany H alacska I.
Nincs nyugtom, angyali lényed  
közelébou »oll lennem ' Vasár
nap délutánra visszajövök, kindj 
be és nyugtass meg, a külde
mény nem okozott-e bajt? 
Megöl lakhatatlan sok lorro 
pn-zi imádó fogoly Egeredtől.

14278

Bánatos
boldog ajévot kívánok, kérem 
irjo®. 14291

? ? KJithe!

Ezfistcscngő.
Kártyákért millió köszönet 
Hsaksaztottan annyitér nekem! 
Szive® legmélyéből ugyanany- 
nyM adok érte I Sokat szenve
dek, alig bírom! Végtelen 

hosszú édes oeőkkal örökké a 
bed. 14J9O

T&rs Icere.tetllf
600—1000 írtig egy vállalathoz, 
mely két hó alatt 2—3000 frtoi 
biztosan jövedelmez, rinikó 
vagy rossz eredmény kizárva. 
Ajánlatok „Biztos kereset** alai 
a kiadóba. 472i

M űkedveUk
kerestetnek szórakozó-eaté- 

lyekre kiváló erőnek vezetéee 
alatt. Kirily-u. 16. sz. 1. advar 
111. em. 80. ájtő.

Fehérnem ű varrónő, 
KI hímezni is tnd, m ánkat 
kór, hogy gyermekeit a nyo
mortól megmenthesse. Elvállal 
minden munkát olcsón éa lelki
ismeretesen, Cim öav. Fnchs 
Adoliné VI., Bzondy-ntcaá8-60, 
ajtó 28. 6849

In telligens
e m b e r  v e i t  fö ld b ir to k é n ,  
k i  a te r m é n y  és g a b o n a  
s z n k m d b a n  tö k é le te s e n  
J á rta s , n a g y o n  s ze ré n y  
f e lté te le k  m e l le t t  k e re s  e 
s z a k m á b a n  á llá s t  v a g y  

b á r m ily  fo g la lk o z á s t .  
S zives  m e g k e re s é s e k  

„ G a b o n a ** je l ig é v e l  o k l 
ó d é b a  k é r e tn e k .  6439

Hirdetmény.
Egy idősebb francia nő, fran
cia országi vagy Schveici szü
lét - sü ki magyarul, vagy né
metül ia betzél, nagyobb gyer
mekek mellé kerestetik. Ajául- 
kozáeok fogadtatnak Erzsébet- 
körut 44-lk szám alatt 11. eme
let 16. ajtós lakáson. 4716

K l B á L d T .

5 0 0 —1 0 0 0  korona
jutalmat annak, aki egy elméle 
tileg és gyakorlatilag képzett 
gazdatisztnek hasonló vagy más 
megfelő állást szerez. Ajánlat 
.Alföld** alatt a kiadóhivatalba 
címzendő. 6479

Egry okleveles
ügyes maszirozónő ajánlkozik 
jobb házakhoz szerény díjazás 
mellett czim : Király-utcsa 76. 
11. 29. 6347

Fltrrelem !!!
Egy vendéglő lakással, biztos 
ebédkosztoaokkal ás egy kisebb 
bor-, sör- és pállnkamérés állás 
elfoglalás végett tulajdonostól 
azonnal átvehető. Cím : Dem- 
binszky-u. 21. vendéglő és 
Wessclényi-o. 64. Uársfa-utca 
sarok. 6846

F ehérvarrónó,
ki szakmájában teljesen jártas, 
uázakbos sján.sozik ős lakásán 
is elvállal munkát. Papp Gizella, 
Nyár utca 6. I. 6. 6346

Szabónő
kitűnő gyakorlattal, ajánlja ma 
g t e.egáns ruhák készítésére 
saját .axáaán. Divatos faconok
5 írttól feljebb. Egy kísérlet 
elogendő. 6xentkíráiyi-utca 22. 
11. 26.

Intelligenfi 
g y e r m e k te le n  Iz r a e l i ta
ra n lA d n á t j é  ls le te s  ebéd- 
k o s z t ö le s e n  k a p h a t * ,  
( l m :  F á la e rc e g  H á n d o r-u . 
3Ob. fö ld s z in t  7 . 6450

Izr. III, éves 
e g y e te m i h n llg n tö  h e ly 
ben  v a g y  v id é k r e  n e v e ié 
n e k  a já n lk o z ik .  K itű n ő  
r e fe r e n c iá k ;  Ig e n  l e l k i 
is m e re te s . P e r fe e t  f r a n 
c ia , L e v e le t  „H. <4.«* fő- 
p o s la  r e s ta n te  k é r .  6345

f  rycH fodrásznö
ajánlkozik azereny fizetős mel
óit de csak a VI. kerületben. 

Cim Jámbor Józsefné, István
ul 29. 11. em. 6.

Fiatal
amerikai nő angol óa német 
órákat ad oleson gyors siker
rel. Szerecsen-u. 44. 11. 12. 64C8

Háry M eidinrer-
kályha helyesüké miatt, min
den elfogadható áron eladó, 
Dóczi, Kcrepesi-ut 10.

Finom ebédlő
lelyszüke miatt berakttroava 
olcsón kapható. Akácfa-ute • 
57. a. 9. 14287

M acáaT llacilatokra,
Aroltséglrn, vasúti altiszti vizs
gálatra élókészit,,Magántanulók 
oktatása" Wesselőnyl-utea 19. 
s a k s s  srfi oorrep itltio . 6349

G ázcsillár I < 00 .000  korona  
ebédlő olcsón eladó, Főherceg p r lz  A tp é n s , o lc a d  k a m a t -  
Bándór-tér 4. földszint 34. 14294 i db m e llé t t ,
------------- ----------------------------------  s o k ra  k ia d d . IJ g y n ó k ttk

| n e m  d íja s á é in a k . C ím  a  
i k ia d d b lv a ta lb a n  m eg-tnd- 
b a td . 6460

Földszintes ház
körnt mellett, 160 Q-öl eb 
Tulajdonosnál Népszlnház-ntoa

HSIrj’«k I
Melyik les ., szép fiatal né volna 
hajlandó egy vidékről szórako
zás céljából Pestre rsnduló fia
talemberrel naponta, huzamo
sabb ideig néhány kellemes 
órát eltö.tani? Csakis arokée- 
pel ellátott leveleket kéreka  
kiadóhivatalba „Gavallérod jel
ige alatt. Aroképek kívánatra 
------- A Oldatnak. Diszkréció biz-

E»y kltflnő
k a re a m a  a főváros legnagyobb 
forgalma he yén, ahol minden- 
időszakban nagyon sok helybeli 
és vidéki munkások állandóan 
tartózkodnak és alkalmazva 
vannak, más vállalat miatt 
azonnal vagy január 1-sére e l
a d d , cím a kiadóhivatalban.

eoooo

IJrl
házakhoz ajánlkozik kitűnő sza- 
bóné. Foltin Mariska Üllői-ut 
91. II. em. 46. 14284

H onyhakredenc
jutányos áréi t sürgősen eladó. 
Kiss Pál asztalos, Rökk-Sztlárd- 
ntca 6. 14-W

Cimbalom
pedálos, faragott olcsón eladó. 
Korepesí-ut 49. I. 33. 1428Í

K erékpár
potom árért sürgősen eladó, 
Kiss Pál asst&los. Rökk-Sailárd- 
utca 6. 14286

Tejcsaraoh, főváros
jobb forgalmú üzleteihez sorol
ható, melyet bátran és tiszta 
lelkiismerettel merek bárkin ok 
is megvételre ajánlani, igen 
jutányosán eladó. Bótebbet 
Nlemetz Gyula üzletek adás
vételi irodájában, Rökk Szilárd- 
utca *22.

I l i i  s  CsSmSri-nt
legszebb helyén 208 négyszög
öles telken, modern telkén, 
rnodotn ée szolid építkezés. 9 
évig adómentes, van 6 lakás, 
fürdőszobával ellátva tiszta évi 
jövedelme 1000 forint, 24i00 fo
rintért eladó. Törlesztéséé köl
csön 14,000 forint rajt marad
hat. Bővebbet Niemets Gyula 
Ingatlanok adásvételi irodájá
ban Rökk-Szilárd-ntca 22.

F oSritiiü ilr t
élénk forgalmú vidéki városban, 
csinosan berendezve, biztos 
előfizetőkkel, bebizonyítható 

havi tiszta jövedelme minden
nemű kiadást már levonva, 3o0 
korona, jutéuyos árért sürgősön 
oladó. Bővebbet Niemetz Gyula 
üzletek adásvételi ii ódájában, 
Budapeat.cn, Kökk Szilárd-u. 22.

Gyári vállalat,
mely bebizonyitnatóan naponta 
egész tisztán mindeunomü ki
adást már levonva ÖO koronát 
jövedelmez somiul szakértelmet 
eunok vezetése nem kiván, 
azonnal eladó.Bővebbet Niemetz 
Gyula ügynökségénóljRökk özi- 
lárd-u. 22.

T elek
(villa rayonhom a Kamaraerdő 
legszebb helyén, igen olcsón s 
pedig négyszögölenkmt 3 ko
ronájával eladó. Az egyik tolok 
24 8 négyszögöl, a másik 2600 
négyszögöl, mindkettő sgy-egy 
darabban van a parcebá-hatő. 
Bővebbet Nlemeiz Gyula in
gatlanok adásvételi irodájában 
Bpeslen. Kökk £siiárd-utca 22.

Csomauszállltó
rlcikll kitűnő állapotban olcsón 

elauó. Láng kerékpártúiét, 
József-körut 41. 6479

ZoB(«ra Játszó
ajánlja magát estélyekre és 

házi mulatságokra (tánczene. j 
Cim : VII Kerepési-ut60.1. em. 
16. 6819

K-nó Jlarclta.T
Maris első lővárosi szabánzatl 
és varrólanlntézetében Vas utca 
4. sz. &z uj kurzus január 2-1 u 
megkezdődik, beiratkozni na
ponta lehet, beulakó nav,nd<’-  
kek felvétetnek. Szabászait tan
könyv. úgy a francia mint az 
augol szabástól kapható a tan
intézetben. 2220

Polgárit,
kereskedelmit, tanitóképezdét, 
reált végzetteket gim názium i
érettségire, bármilyen magán
vizsgálatra felelősséggel -ovi 
deteu ebkészit „Kerekes", 
Háisíi-n. 10/a. (Vidékiek ellá
tást kapnak. Válaszbélyogo'. 
kérek.) 18 53

Angol, fraucia
tapasztalt nyelvmester, ki ta
nulmányait külföldön végozte, 
még néhány szabad órával ren
delkezik. fiikeres módszer. Ki
tűnő referenciák. Cím: G ás
pár B eruat, V örösm arty- 
utca 61 A. III. 21.

H ölzrrknek
segélrt ée tanácsot nyújtok 
titoktartással. Kényelmesen be
rendezett lakásomon figyelmes 
ápolás, ellátás, esetleg orvosi 
segély nyerhető. Sok évi gya
korlattal bírok. Metzger Sarolta 
oki. szülésznő, Kerepea.-ut 90 
III. em. 3. ajtó. 13630

Fagyáfttól,
fagyd agn nattó l és fogy v ö 
rö ssé g tő l megszabadulhatunk,
is  C songrádi fagy-konó ső t
ísaználunk. 1 adag 1 korona 
LTngváry József gyógyszertárá
ban, Csongrádon 4. azám.

2218
Kerékpárok

néhány darab beoaerélt, de Jó
karban levő hasznait kerekpár, 
— míg a készlet tart, — 80 
írttól feljebb kapható- Láng 
kerékpárfizlet Budapesten, Jó- 
zsef-körut 41.

Szőlőkarók eladók.
600.000 drb fc‘.j és 7 snk első
rendű hasított tö gyfa szőlőka
rók a tercovai állomáson eladó. 
Bővebb felvilAgoeitéssal szolgál 
Braun Ede Dúd. Arad megye, 
u. p. Ternova. 0486

Szabóné
ügyes, a legkomplikáltabb töl
tötteket is bámulatos olcsó ár
ért elegánsan éa Ízléssel kéezi- 
saját lakásán. Vidéki megrent 
delésekbez a pontos alj-mérték 
és egy derék beküldése után 
készítek mindennemű toilette- 
ket. Átalakításokat és gyermek 
ruhák készítését elvállalja. Le 
derer Lipótné, VI. Bsabolos-u 
80. II. 29. 427

Fodrászul!, 
r e n d k ív ü l  ü g y e s , is m e 
re ts é g  h i& ayA fcan e z ú to n  
a já n lk o z ik .  Ö sv. W  á ld  n é  
V I . ,  t o r S i m s r i j - n i r s  
I I .  21. 4247

Sinsrer-varrótrépe-
ket mélyen leszállított árban 
heti 1 fitos részletre szállítunk 
6 évi jótállással. Láng kerék
párüzlet, József-körut 41. 4678

Az Orfenm
közelében egy csinosan bútoro
zott férogmentos szoba azonnal 
olcsón kiadó. Bővebbet Nagy- 
mezö-ntca 10. I. 20. 4717

Narancs
ötkilós postakosár legszebb na
rancs frt. 1.25, mandarin 
Legfinomabb fajalma 2. — 
tona Józsefnél, Budapest, Köz
ponti vásárcsarnok. 14236

■ ífen  c s i n o s
és kényelmes szobák teljesen 
külön bejárattal január 1-re 
olcsón kiadók.6ándoi^utca30/B 
I. em. 13.Ontor
csak  jó  m inőségű.
Hálószoba, krédónc, azönyeg- 
divány, asztal, szék, Íróasztal, 
könyvszekrény. úri fotelek, 
o'.touiáu, szalonberondezés, tük
rük, úgy egyenkint Is, nagyon 
olcsón, e lad ás nagyban és  
kicsin yb en . Vidékre gondosan 
csomagolva, biztosit va. Cssk 
V I-  T é r é s - k o r á t  4 0 . szám

N te in b e r g r r  M anó  
bntoriparosnál.

Kérjen á r j e g y z é k e t

Kauosukbetö - nyomdák
melyek'-il tlilcsfilenyomtat
ványokat unmagaelkés/iihet.

, 65 minta —.5 
•  90 .  - .7 0  .
.1 2 7  .  I . -  •
.1 4 0  .  1.20 .
.  211 .  2— .
.  275 „ 2.40 .
.  8*0 .  8— ..4 9  .  3.60 .
.  670 .  6.— ..Mő . 6.- .

J. L e w in so n
bélyegző- éa betil-gyára 

F;ók : L. A d lergaase  16.
Telofcn 12179.

Fiók: Orfossz Oroszország, 
Ranatnala 12.

Szolid IgyiOkOk kerestetnek.

K ip ró b á lt  
legjobb reuma szesz  
a dr. W elsz-féle Ka- 
ment. ára 1 korona. 
F ő ra k tá r: Nzt.-Er
zsébet- gyógyszertár, 
Budapest. VII. kér.. 
Frzsóbet-körnt ü l .

B É Ü S
Contiiisntal-szálloda

nevelőnek
ajánlkozik helyben vagy vi
dékre bárminő tanolók mellé 
jeles képzettségű egyetemi hallgató, kinek a tanításban nagy 
jártaasága van AJánlátok.Lelki- 
ismeretes* jeligével a kdadó- 

2216 | hivatalba kéretnek. 6471

L akács és Sándor
tőrv bejegyzett bank bízom Any 
Irodája mindennemű p én zk ö l
csön t (személy- és Jolzáloghi- 
tel) gyorsan és a logkedvesőbb 
föltételekkel eszközöl. Vidéki 
képviselők kerestetnek. Válasz- 
bélyeg. VI., Terés-körnt 83.

Eüflranou nillofli

Lr|ote«6lik Irak

M ie l ő t t
férfi-, flu- v a g y  gyerm ek- 
ruhát rendel v a g y  v e i t ,  szí

veskedjék saját érdekébon 
Koclt te stvérek  B udapest, 
K Aroly-kórvt 26. legnagyobb 
áruházából az újonnan megje
lent n agy  kép es árjeg y zék et  
kérni, melyet rögtön bérmentve
kfildűnk.

■
 Elsőrendű ■  

borjúhús I |
Küldök bárhova bérmentve 5 
kilós csomagokban naponta 
frissen 6 kor. 3 0  fillérért. 
E d .  G o t t l t e B

P od w oloozyak a  8.Botor
eladás készpénzért vagy h i 
t e l r e  telje* berendezések vagy 
darabonként. Árjegyzék ingyen
POLI.Á K IF I«MÁC
B ud ap est, T erés-körnt 23.

C seléd-
elhelyező Irodámban állandóan 
válogatott jó férfi- ée nőt-cselé
dek vannak nagy számban elö- 
jogvzésbea. Elhelyezők helyben 
és yidékre. Tő >b vidéki elis
merő éa köszönő levéllel ren
delkezem. Rózsahegyi Autal 
Budapoat, Belváros, Hariebazár.

14095

minden háztartásban csekély 
költséggel borondezhető. Első
rendű szükségleti cikkek. Jó 
korosét biztosítva. Levelek 25 

filléres bélyeggel bérmentve 
Eggart A F. E. Mtgrini, S 
Damiano 26. címen, Mailand 

(Olaszország.)

P é c s i
to jása laku  kőszén.
T szta, pormentes ; szépen 
lángot, parazsa tartós, su
gárzó nagy meleget ad, te
hát olcsó, Kísérlet ajánlatos.

ási-társaság,
elárusító hivatal 

Budapest, V , Nádor-utca 6. 
Telefon 31-69.
eszközöltetnek.£

L angu ages. E rzsébet-  
könat 16., II. em. jobbra. 
F ran cia , angol, o lasz , orosz, 
ném et, spanyol, m agyar, 
szerb  é s  román nyelvek ta
nítása a felnőtteknek, az illető 
nemzetiségű Un árok által Bor
iit! módszere szerint Az első 
leckeórától fogva a tanulóval 
csupán a megtanulandó nyelven 
beszélnek és csupán csak azt 
hallja. Más magántanitókkal 
semminemű összeköttetésben

nem állunk. 
Prospektusok Ingyen és bér- 
mentve, belratás minden Idő

ben.

F o r d i t á  s o k

S zen zá c ió s  ta lá lm án y  
b ora in k  v é d e lm é r e !

Ezen >Hidraulikns» aknával le
lopott bornál nem zsUkaégca s 
tölt getóst havonta ismételni. A 
csapon álló bort megmenteni a 
borvirág, vagyis penésztől, ezál
tal nem lesz soha zavaros és 
ssvanyn, Így utolsó oseppig 
kristály tisztán eresztődlk le a 
bot és fölöslegessé válik a kis 
hordókba val lehozgálás vagy 
üvegbe töltögetős. Darabja 1 frt. 
Hozzá való 1 üveg deeztilin 35 

kr. Kapható
Lőrinci Mórnál n.u»nru«.

BÚTOROK
d lv á n n b , m a á e a e o k , rttg -  
g fltU n p A k , Ua<aMtrAk, lé g .  

J n tá a y o M k b b  á rb a a

rész le tfize tésre  is
kaphatók

Náthán Ignácnál,
Bndapeit. VII., Ernákét- 

U rat 23.

Egy teljes menyasszonyi 
kelengye, úgymint: barokk 
ebédlő, remek kivitelben, 
400 frt, barokk hálószoba 
250 frt, egy teljes szalon- 
berendezós 200 frt, egy 
teljes uriszoba-berendezós 
150 frt. Nagy raktár keve
set használt egész beren
dezés, úgymint: minden
nemű egyes, egyszerű búto
rokban, valódi olajfestmé
nyek, perzsa- és szmirna- 
szönyegek. Pazar diszbe- 

rendezéssel.

Bútor-raktár,
Szcrecsen-ntea 1.

I. emelet.
U gyanott c s a k  
k e v e s e t h a s z 
n á lt  b ú t o r o k  

v é te tn e k  és  k ő 
c s e r  é lte tn e k .

Efleglátja

Magyar 
♦ «  Könyvtár.
Szirtesül: I ta d ó A n ta l,  
Ei?y-«67 szkm  á ra  30  Allén 

Műiden fűzőt egyenkint Is 
kapható:
Kiadja:

LampelR.fWodianerF.csfiai)
Budapest, Andrasiy-ut 2L 
Történet-, Irodai óm- és nfl- 
történetl, bölcsészeti, ter
mészettudományi, szónoki 

munkák és útleírások. 
ld . Ábrányi K om éL  Képek a 

magyar zenevtlágból. (176) 
A n gya l D ávid , liothlen üábot 
élete. Képekkel, (183.) 
A nonym us. Béla Király »4v- 

telen jegyzőjének kónyvs.(80| 
Apor P éter . Mo.aniorpkosla.

Tr.insylvHUiae. (lCfi.) 
Appouyl A lbert gróf. Váló.

gatott beszédei. d?71—272.) 
A ldásoy A ntal. Pázmány Pé

ter élete. Képekkel (63). 
Beoat k ép es K rónika. (188.) 
C icero. Az Öregségről. (65) 
CorncUns Síepos. Hírős fér

fiakról. (201.)
C serei MlhÍLly HQvtériája.

(120.)
E sküdtek és eakü d tb lrák

k ön yve . (>56—156.)
F á ik  M iksa. Fraaébsl király

néról. (64).
F a lu d y  P . A Téli ftjtssakáfc.

ból. (211).
F lam m orion. CalUagoe esték.

(87.)
O aJlootto M arxié könyve.

Mátyás királyról. (250,.
C r a cza  Oy. 1848. március 16.

(82.1
Jnnlus. Katona JóxasI élete.

(190.)
K azlu osy  T eren e lévaiéi(1901
— l\.lyáu. emlékezete. (135) 
K előit Guaztáv.Markó Károly.

Képekkel (97.)
K ézal. Magyar krónikája (UH. 
Korcbtnüroa. Kerékpároskátá 

Képekkel- (117).
Koaanth L. 1849. Julius 11.

beczáds ,86.)
K őloaoy F erono  vtt. beasédeL

’81>- —K a)tbenyl F lóra . Bpanyolor- 
■» po- i szágl képek. ,165.) 
va ló  M lndzsentky O. eapléja (168.)

Bdikes K ólóm én  vál. láváiéi.
(169.)

Kuneun Frtdtjef. Éjen ée Jé
gen át. Képekkel. (77—78). 
ázm ány. 5. atnpis Krisztus
k«'veié»ér61. ,lő l—163.)

I
k °K y  ig azu n k  van . O lcsó  
arany 6a o zU stc laáás ; egyet
len forrás, ahol jutányoson le
het vásárolni. Mi alkalmi véte
lek utján szerezzük be áruin
kat éa ezért abban a helyzetben 
vagyunk, hogy igen olcsón el
adhatjuk t. vevőinknek és pe
dig : 12 azem elyre  va ló
k om p lett o v ö k é s z le t  13 la
to s  ezüstbő l 160 frt. 6 s z e 
m élyre v a ló  66 frt é s  fe l
jebb, 12 drb 13 la to s  e r ő s  , __
ezU st e v ő e sz k ö z  6 frt 2o
kr. Továbbá dús választékban vc CB®r .aran y fért! « .  nól ó r ik , la a -  , P Í , 'S“  í , ,  í  *

K£ K ™ 3 7 í'm . • * ‘ s h? s ‘ *’ “ • ra“ L 

örünbergeu Ármin Béla
ör*öl<ÖM ei.

V a o d e r b e y a  6 .  iluss hónap
A bPHuiaiában. ,186.)

Zrínyi. A a tőrök afinm sliea 
való oi voeaág. (210).

Színmüvek.'
l i á r h j i . . « .  Promethefisa •

Uhi K. ,27).
— Agamemnac. Váráéi A. (M^- 
B e n it é  P ő r e s  Omláldak.

Kloktra. Raéé A. £ 8 3 - M áj 
B y r a u . Manfréd ábrányi A 

(23) -  Kain Mikes Lajos (128) 
B r a r r s .  Don Tietre Oaraen. 

Kadó. (80.)
B r le a x .  ▲ bClceá. Oábor lg.

(2M)
A v é r ö s  tsUAr. Lándor Tlv.

(257-258).
B rO riy  M áafim v. ■őíshárka

(246).
Cavallaaááá. Aa

Kadó A. «U.)
D u  m a e . A katnéliáa b  
l»n M a a r ie t  P e t t e r .

(9.)
Olnenasu Borúsa

A. (89.)
l la n p tu a a a a -4

takácsuk (219.)
Ib s e n . A népgyfiMM.

B. (41.) — A .ársadatea 
2naszal. (128.)

K a t a  n a . Bánk bán Bt
Zs. (1.)

M lsfaln éy K ér»«y. A k
(5.) Hzliágyl M. M 
diák. Hónág prébája.

M u ra i K á ro ly . Hm ' 
lem. (51)

.23.Vici-ntca 30.1.
(H arls-bas& r). 

Veszünk és becserélünk ara
nyat éséksaereket.

IV.

n e m e s k a n á r i k
finom válusatosan
éneklők 24, 20, 16, 
12, importált kaná
rik 8 —10 kor.-ért 
darabja. Kanárialm | 
klallitáeokon több
szörösen lettek ki
tüntetve. Aki nálsin 
rendel kanárit, elő
nyös feltételeket 

adok: 15 napot sa 
ének meghallgatá

sára, a nem tetszőket kiosorá. 
lem, vagy a pénzt visssaadom. 
Árjegyzék bérmentve ingyen- 

D em eter W . L lp ó tv á r

RÖPTÉBEN 
A VILÁG 
KÖRÜL,

D íszes kiállítású, áriá
ké i ajándékmfl. 

Rgyesiti s szépet a 
hasznossal.

k ép b en  be- 
mutatja a világ tzép-

tigeit.
A képek magyarázó ssfi-

vegét Irta:tiMn szimsztí
Jre MnaJktttttketée-

Megrendelhető a 
LAMPEL R.-féle 

(Wodiansr F. és F ia l)  
« .  ás Mr. udv. kösyv-

kereskedésben
Budapest, IMriBHt n.

A .PAtria' irodalmi vállalat A» nyomdai réstvénvtánagáfi kttrforydfépAn. BnA^aaé, t W ffj-nt 25.

•  án g y  (Mk 
t e r .  T rüb j

(185)
■ ebiller . 

aoecoay, (48)
■ophokles. A s t^ i i i ■  

nes Kumpf JóaeeL fM
T e li V ilm os. Váráéi A . é

258)
T43h L_.
T e le te l.

Saabó 8 . (864 | Mőf
Tóth K álm A a. A k M ^  k ta »

sodik. (88)
T nrgen ye vA. V agy■)>■•■ 

nyár. lUrabás Á M  M
rarasztbeosfilsá. RafiAV a rg a . I

(8<T) “ -  dW
Moliéro

Danáin György. Beveal Blafiaa,
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